

قرآنی نظام رپوبلیٹ کلپامبر

طلوعِ اسلام

مارچ 1963ء

جشن نزول قرآن

يا ايها الناس قد جاءكم موعظة من ربكم وشفاء لما في
الصدور - وهدى ورحمة للمؤمنين - قل بفضل الله و
برحمته فبذلك فليفرحوا - هو خير مما يجمعون - (سورة البقرة)

اے نوع انسان! تمہاری طرف، تمہارے خدا نے وہ ضابطہ حیات بھیجا ہے جس میں
ہر اس کشمکش کا علاج ہے جو تمہارے دل کو وقفِ اضطراب رکھتی ہے۔ یہ، ہر
اُس قوم کی جو اسے اپنا ضابطہ تسلیم کر لیتی ہے، کامیابیوں کی راہ کی طرف راہ نمائی کر دیتا
ہے، اور انہیں زندگی کی خوشحالوں سے مالا مال کر دیتا ہے۔ ان سے کہو کہ اس قسم کے
ضابطہ حیات کا مل جانا، خدا کے فضل و رحمت سے ہے۔ لہذا تمہیں چاہئے کہ اس
کے ملنے پر جشنِ مسرت مناؤ۔ یہ ہر امن شے سے بہتر ہے جسے تم جمع کرتے رہتے ہو۔
عیدِ الفطر اسی جشنِ کامیابی کا نام ہے جو نزولِ قرآن کی خوشی میں منایا جاتا ہے۔

شائع کردہ:

ادارہ طلوعِ اسلام، بی بی گل بک، لاہور

فِرَاقِ نِزَامِ رُبُوبِيَّتِ كَا اِيَّامِ مَبْرُورِ

★ طُلُوعِ اِسْلَامِ ★

ماہنامہ

لاہور

<p>بیل فون نمبر (۷۵۰۰) خط و کتابت کا پتہ :- ناظم ادارہ طلوع اسلام جی ۲۵ گلبرگ۔ لاہور</p>	<p>قیمت فی پرچہ ہندوستان کے ۷۵ روپے</p>	<p>بدل اشتراک ہندوستان سے سالانہ ۸ روپے غیر ممالک سے سالانہ ۱۶ شلنگ</p>
--	---	---

نمبر (۳)

مارچ ۱۹۶۳ء

جلد (۱۶)

فہرست مضامین

۲	۱۔ لغات
۹	۲۔ کافر گری کے مشغلے صدر سلیبی
۲۸	۳۔ مجلس اقبال
۳۷	۴۔ قرآن و حدیث علامہ السید احمد السیدنی (ترجمہ سید نصیر شاہ صاحب میاں والی)
۵۱	۵۔ حقائق و عبرت
۵۳	۶۔ رابطہ باہمی
۵۶	۷۔ احتساب
۶۹	۸۔ تحویل قبلہ
۷۶	۹۔ چہل حدیث (ڈاکٹر مصطفیٰ احسن صاحب مدنی کھنوی نو نیو سٹی)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اراکین اسمبلی کی خصوصی توجہ کے لئے

لمعتنا

پاکستان کے دستور نو کے تحت جس مجلس تو انین ساز (پارلیمنٹری) کا وجود مل آیا ہے اس کا تیسرا اجتناب، مشورہ پارچ میں ڈھا کر میں منقذ ہو رہا ہے۔ اس مجلس کا بنیادی فریضہ ملک کے لئے قوانین مرتب کرنا ہے، لیکن اس نے اپنے پہلے دو اجتماعات میں کوئی جدید قانون مرتب نہیں کیا۔ اس اجتناب سے دیکھا جائے تو پاکستان ایک عجیب ملک نظر آئے گا جس میں اس کے اپنے آئین کے تحت مجالس تو انین سازی کی رو سے آج تک کوئی قانون ہی پاس نہیں ہوا۔ تشکیل پاکستان کے بعد آئین سازی کا مرحلہ پیش آیا تو اس میں نو ساد کا عرصہ لگ گیا۔ ۱۹۵۶ء میں خدا خدا کر کے ایک آئین مرتب ہوا، لیکن اس کے تابع ہنوز مجلس تو انین ساد متشکل نہ ہونے پائی تھی کہ وہ آئین ہی کا عدم قرار پا گیا۔ اس کے بعد ۱۹۶۲ء کے آئین کے ماتحت موجودہ مجلس تو انین ساد عمل میں آئی تو اس نے ابھی تک کوئی جدید قانون پاس نہیں کیا۔ خدا کرے کہ ڈھاکہ سیشن میں یہ نہ ٹوٹے اور ملک کے لئے کوئی قانون مرتب ہو سکے۔

یہ صورت حال کہ اس مملکت کی مجالس تو انین ساز نے آج تک کوئی جدید قانون مرتب نہیں کیا، نظر بظاہر کتنی ہی سادست انگیز کیوں نہ ہو، ہم سمجھتے ہیں کہ یہ بھی اس ملک کی کچھ خوش قسمتی ہی تھی کہ اس میں کوئی نیا قانون نہیں بنا اس لئے کہ کسی نئے قانونی بننے پر ملک کی انتشار پسند قوتوں کی طرف سے جس قسم کے شاخسانے کھڑے کئے جانے کا احتمال ہے، ان کے تصور سے امن و سلامتی کی روح سانپ اٹھتی ہے۔ آئین پاکستان کی رو سے قانون سازی کی ادلیں اور لانیفک شرط یہ ہے کہ ملک میں کوئی ایسا قانون نافذ نہیں ہو گا جو اسلام کے خلاف ہو۔ آئین میں لفظ اسلام کی کوئی تعریف (DEFINITION) نہیں دی گئی، اس اصطلاح کو غیر متعین چھوڑ دیا گیا ہے۔ دوسری طرف ملک میں حالت یہ ہے کہ یہاں مسلمانوں کے متعدد فرقے ہیں اور ہر فرقہ کا اسلام الگ الگ ہے۔ اس حد تک الگ کہ کوئی فرقہ ایسا نہیں ہے دوسرے فرقوں نے کافر نہ قرار دے رکھا ہو۔ ابھی کچھ دنوں، اہل سنت والجماعت کے دو ذیلی فرقوں، سید دیوبندی اور بریلوی حضرات نے ملک میں جو خلفشار پیدا کر رکھا تھا وہ سب کے سامنے ہے اور یہ خلفشار کسی نئے عقیدہ یا جدید قانون کا پیدا کردہ نہیں تھا، اس کی بنیاد، وہ عقائد تھے جو صدیوں سے متواتر چلے آ رہے ہیں۔

جب قدیم عقائد کے اختلاف کی کیفیت یہ ہے تو کسی نئے قانون کی صورت میں، یہ اختلافات جو مشکل اختیار کر سکتے ہیں وہ ظاہر ہے۔ مثال کے طور پر ایک نہایت معمولی سے سوال کہ لہجے جو آج کل مغربی پاکستان (بالخصوص لاہور) میں بھٹا و نظر کا تندرین موضوع بن رہا ہے۔ یعنی یہ کہ موسیقی حرام ہے، اسے درس گاہوں میں بند کر دینا چاہیے، موسیقی سے مراد ہے ایسا گانا جو سازوں کے ساتھ ہو۔ فرض کیجئے کہ یہی سوال کل کو مجلس قوانین ساز کے سامنے پیش ہو اور وہ قانون پاس کر دے کہ سازوں کے ساتھ گانا حرام، فلم ہنڈا جرم ہے۔ اب اسی ملک میں کروڑوں کی تعداد میں وہ مسلمان بھی بستے ہیں جو جلیل القدر اولیائے کرام مثل خواجہ معین الدین اجمیری حضرت خواجہ نظام الدین اولیا۔ بابا فرید شکر گنج (علیہ السلام) وغیرہ کے والہنگان ہیں۔ ان حضرات کے نزدیک سازوں کے ساتھ موسیقی نہ صرف جائز بلکہ جزو عبادت ہے۔ ایسی عبادت کا جزو جس سے یہ حضرات اولیائے کرام مدعا نیت کے بلند ترین مقام پر فائز تصور کئے جاتے ہیں، خود حکومت کے محکمہ اوقاف نے جن درگاہوں اور خانقاہوں کا نظم و نسق اپنے ہاتھ میں لے رکھا ہے ان میں بیشتر پر، عرس کے موقع پر، سازوں کے ساتھ موسیقی (قوال) کا انتظام اس محکمہ کی زیر نگرانی کیا جاتا ہے۔ فریاد کیا یہ کہ زوروں مسلمان، اس قسم کے قانون کو (جو موسیقی کو جرم قرار دے دے) کبھی اسلامی قانون تسلیم اور اس کی اطاعت کرنے پر آمادہ ہوں گے؟ یا مثلاً، فقہ حنفی کی رو سے، اگر ایک شخص اپنی بیوی سے، ایک ہی سال میں، تین مرتبہ طلاق۔

— طلاق — کہے تو یہ طلاق بائن ہو جائے۔ یعنی ایسی طلاق جسے واپس نہیں لیا جاسکتا۔ لیکن اہل حدیث حضرات کے نزدیک یہ طلاق بائن نہیں ہوتی۔ سوچئے کہ اگر کل کو، مجلس قانون ساز اولیا قانون پاس کر دے جو فقہ حنفی کے مطابق ہے تو اہل حدیث حضرات اسے اسلامی تسلیم کر لیں گے؟

یا مثلاً مجلس قانون ساز کے سامنے یہ سوال پیش ہو کہ ملک میں لڑنا کو قانوناً رد کر دیا جائے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ یہ متفق کیا جائے کہ لڑنا کسے کہتے ہیں۔ جنسی اختلاط کی وہ شکل جسے متمم کہا جاتا ہے، شیعہ حضرات کے نزدیک بالکل جائز ہے۔ لیکن اہل سنت والجماعت اسے زنا قرار دیتے ہیں۔ سوچئے کہ اگر متمم کو قانوناً زنا قرار دے دیا گیا تو شیعہ حضرات اس قانون کو اسلامی تسلیم کر لیں گے؟

ہم نے یہ چند مثالیں محض سمجھانے کے لئے پیش کر دی ہیں درہم اس قسم کی بے شمار شکایات پیش کی جاسکتی ہیں جو ایک فرقہ کے نزدیک عین مطابق اسلام، اور دوسرے کے نزدیک خلاف اسلام ہیں۔ آپ نے گزشتہ چند روز سولہ برس میں مذہب پرست طبقہ کی طرف سے مسلسل اندھیم یہ آوازیں بلند ہوتی سنی ہیں کہ پاکستان میں اسلامی قوانین کا نفاذ ہونا چاہیے۔ (ہم بھی اس سے متفق ہیں، ایسا یقیناً ہونا چاہیے) لیکن آپ اپنے حافظہ پر زور دے کر سوچئے کہ کیا ان حضرات میں سے کسی کی نے آج تک یہ بھی بتایا ہے کہ وہ تو انہیں مرتب کس طرح ہوں گے جو تمام فرقوں کے نزدیک اسلامی ہوں؟ عموماً سے آگے بڑھ کر ایک مخصوص مثال کو سامنے لائیے۔ گزشتہ سال سے آپ ایک شور مچ رہے ہیں

کہ موجودہ عائلی قوانین خلافتِ اسلام ہیں۔ انہیں منسوخ کر دیا جائے۔ یہ شہر آپ کو ہر سمت سے سنائی دیا ہوگا۔ لیکن کیا ان حضرات میں سے کسی ایک نے بھی یہ کہا ہے کہ ان قوانین کو منسوخ کر کے ان کی جگہ نیاں ضابطہ قوانین نافذ کیا جائے۔ جہاں فرقوں کے نزدیک مسلمہ طور پر اسلامی ہے؛ ضابطہ قوانین تو غیر پھر بھی بعد کی چیز ہے۔ حکومت نے یہ طے کیا کہ اسکولوں اور کالجوں میں اسلامیات کی تعلیم دی جائے۔ اس کا آغاز ہوا تو مختلف گوشوں سے آوازیں آئی شروع ہو گئیں کہ ہر مشرکہ کے بچوں کے لئے الگ الگ نصابِ تعلیم ہونا چاہیے جو میں ملک میں اسلامیات کی تعلیم کا مشترک نصاب قابل قبول تصور نہیں کیا جاتا، اس میں مشترکہ ضابطہ قوانین کی تربیت جن قدر مشکل ہے ظاہر ہے۔

آپ غور کیجئے کہ ان حالات کے پیش نظر ایک سوچنے والا انسان اس کے سوا اور کس نتیجہ پر پہنچ سکتا ہے کہ ایسے قوانین کا بنانا ناممکن ہے جو سب کے نزدیک مسلمہ طور پر اسلامی، ظاہر و باطنی قابل قبول ہوں۔ اور اگر اسے تسلیم کر لیا جائے تو پھر سوچئے کہ (اقبال کی طرف سے پیش کردہ) پاکستان کا تصور (قائد اعظم کی طرف سے) پاکستان کا مطالبہ۔ قوم کی طرف سے اس کے حصول کی جدوجہد۔ اس کا قیام۔ استحکام۔ سب دقتوں سے بھرپور ہو کر رہا جاتا ہے۔ مطالبہ پاکستان کی وجہ جو اڑا اور اس کے قیام کی بنیاد یہ تھی کہ ہمیں ایک ایسے آزاد خطہ زمین کی ضرورت ہے جس میں ہم اسلامی قوانین کا نفاذ کر سکیں۔ اور جب یہ تسلیم کر لیا جائے کہ اسلامی قوانین کی تدوین و ترتیب ہی ناممکن ہے، تو پھر ایک الگ مملکت کے وجود کی وجہ جو اڑ کیا رہ سکتی ہے؟

یہ تینوں اس مسئلہ کی عملی دشواریاں جنہیں طلوع اسلام نے، پاکستان کے یوم تاسیس کے وقت سے ہی اپنے سامنے رکھ لیا تھا۔ طلوع اسلام نے جب (تقسیم ہند سے پہلے) تحریک پاکستان کی اس قدر شد و مد سے تائید کی تھی تو وہ بھی اندھے جذبات کی رو سے نہیں کی تھی۔ اس وقت بھی یہ علی وجہ البصیرت اس نتیجہ پر پہنچا تھا کہ اسلام کو ایک زندہ حقیقت بننے کے لئے، ایک آزاد خطہ زمین کی ضرورت ہے اور تشکیلی پاکستان کے بعد جب اس کے قانون سازی کے سوال کو سامنے رکھا تو اس میں بھی اندھے جذبات کی زد میں نہیں رہ گیا۔ اس سوال پر اس نے نہایت سکون اور سنجیدگی سے غور کیا۔ ان تمام مشکلات کا جائزہ لیا جن کی طرف اس اشارہ کیا گیا ہے۔ اور اس کے بعد اس کی قرآنی بصیرت نے اسے جس نتیجہ تک پہنچایا اس پر جم کر کھڑا ہو گیا۔ اس نے دیکھا کہ مسلمان اس وقت جس طرح فرقوں میں بٹ رہے ہیں یہ قریب قریب ویسی ہی شکل ہے جیسا کہ اسلام سے پہلے عربوں کی حالت تھی۔ اس میں مختلف مذاہب کے لوگ ملتے جلتے تھے جن میں سے ہر ایک اپنے آپ کو حق پر سمجھتا تھا اور دوسروں کو باطل پر۔ (وَقَالَتِ الْيَهُودُ لَيْسَتِ الْيَهُودُ عَلٰی مَثَلِنَا ۗ وَاَقْبَلَتِ النَّصْرٰی لَيْسَتِ الْيَهُودُ عَلٰی مَثَلِنَا ۗ)۔

اللہ تعالیٰ نے اس طرح فرقوں میں بٹے ہوئے انسانوں کو ایک مرکز پر جمع کرنے کے لئے ایک ہی طریقہ بتایا۔ اوردہ یہ کہ
 وَأَعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا ۗ — تم سب کے سب مل کر اجتماعی طور پر اللہ کے اس
 صابطہ حیات کو مضبوطی سے تمام لو۔ — وَإِذْ كُنْتُمْ فِي اللَّهِ أَعْيُنًا فَأَلَّفَ بَيْنَ قُلُوبِكُمْ
 فَأَخْبْتُمْ بِشِعْبِهِ إِخْوَانًا — تم اللہ کی اس نعمت کو یاد کرو جسے اس نے تم پر ارزاں فرمایا۔ تم ایک دوسرے
 کے دشمن تھے اس نے اپنی عنایت سے تمہیں بھائی بھائی بنا دیا۔ (پہلے) یعنی فرقوں میں بٹے ہوئے انسانوں کو ایک وحدت
 بنانے کے لئے۔ دشمنوں کو بھائیوں میں تبدیل کر دینے کے لئے ایک ہی طریقہ ہے اوردہ یہ کہ انہیں مشران پر
 جمع کرو۔

یہ سچی وہ روشنی جو ہمیں اس باب میں مشران کریم سے حاصل ہوئی ہم نے دیکھا کہ مسلمانوں کے مختلف فرقوں
 کی نفرت الگ الگ ہے۔ ان کی احادیث الگ الگ ہیں۔ اور اپنی کی بنا پر وہ فرقوں میں بٹ رہے ہیں۔ لیکن ان سب
 میں ایک قدر مشترک ہے اوردہ ہے کتاب اللہ۔ لہذا ان میں وحدت پیدا کرنے کا ایک ہی طریقہ ہے۔
 اوردہ یہ کہ پاکستان میں قانون کی بنیاد اللہ کی کتاب، قرآن کریم کو متبرار دیا جائے۔ یہ نفاذ مشکلات
 کا حل جو قانون سازی کے سلسلے میں یہاں قدم قدم پر پیش آنے والی تھیں۔ طلوع اسلام علی وجہ البصیرت اس نتیجہ
 پر پہنچا اور دن کے پورے اطمینان اور اعتماد کے ساتھ اسے قوم کے سامنے پیش کر دیا۔ ایسا کرنے میں اسے جن
 مشکلات کا سامنا کرنا پڑا۔ جن مصائب کو بھگتنا پڑا وہ سب کے سامنے ہیں۔ مخالفت کا ایک سیلاب تھا جو چاروں
 طرف سے اٹھ رہا۔ ہر طرف سے سطحی جذبات کی آگ بھڑکا رہی تھی۔ اسے منکر حدیث، منکر شان رسالت، منکر خدا
 صلواتہ۔ زندقہ۔ کافر اور نہ جانے کیا کیا فتراہ دیا گیا۔ اس نے اس تمام مجموعہ بلا کو نہایت سکون اور تحمل سے برداشت کیا۔
 کسی ضد کی وجہ سے نہیں۔ چونکہ طلوع اسلام نے اپنے سامنے کسی کوئی ذاتی مفاد نہیں رکھا اس لئے یہاں ضد کا سوال ہی پیدا
 نہیں ہوتا۔ اس نے اسے برداشت اس لئے کیا کہ اس کے نزدیک اس کے سوا، قوم کے لئے نجات و سعادت کی کوئی ماہ نہ تھی۔
 اس لئے، اس دوران میں، اپنے مخالفین سے صرف ایک بات کہی۔ اوردہ یہ کہ جو کچھ طلوع اسلام کہتا ہے اگر وہ غلط ہے۔
 یعنی یہ کہ پاکستان میں اسلامی قوانین مرتب کی صورت صرف یہ ہے کہ قرآن کریم کو قانون سازی کی بنیاد قرار دیا جائے
 اگر یہ غلط ہے، تو آپ کوئی مفادوں صورت ایسی تجاویج جس کے مطابق مرتب کردہ قوانین تمام فرقوں کے نزدیک یکساں
 طور پر اسلامی قرار پائیں۔ آپ اس پندرہ برس کی پوری تاریخ پر غور کر جائیے۔ کسی طرف سے پیش کردہ کوئی متبادل تجویز
 آپ کو نہیں ملے گی۔ ہر طرف سے بس ایک آواز آپ کو سنائی دے گی۔ اوردہ یہ کہ ہمارے ہاں قوانین سازی کی
 بنیاد ”کتاب و سنت ہونی چاہیے۔ حالانکہ ایسا کہنے والوں میں سے ہر شخص جانتا ہے کہ مختلف فرقوں کی ”سنت“

الگ الگ ہے اور اس کی بنا پر وہ الگ فرقتے بنتے ہیں۔

یہی "کتاب و سنت" کی اصطلاح تھی جو ۱۹۵۶ء کے آئین میں داخل کی گئی تھی۔ اب ۱۹۶۲ء کے آئین میں اس کی جگہ "اسلام" کا لفظ لکھ دیا گیا ہے جس سے وہ شکل ذرا ایسی آسان نہیں ہوئی جس کے رفع کرنے کے لئے یہ یہ حل سوچا گیا ہے۔ اصل یہ ہے کہ چونکہ یہ سوال ذرا نازک سا ہے اس لئے اس کا سامنا کرنے کے لئے کچھ ہمت کی ضرورت ہے۔ درنہر مسئلہ کچھ ایسا دقیق نہیں جو کسی کی سمجھ میں نہ آسکے۔ ہر صاحب ہوش جانتا ہے (یا جان سکتا ہے) کہ یہ کج رویوں سے کہ "پاکستان میں کوئی قانون اسلام کے خلاف نہیں ہوگا" یا کتاب و سنت کے خلاف نہیں ہوگا، ایسے قوانین مرتب نہیں ہو سکتے جو تمام فرقوں کے مسلمانوں کے نزدیک مسلمہ طور پر اسلامی قرار پائیں۔ لیکن مشکل یہ ہے کہ حقائق کا سامنا کرنے کی کسی میں ہمت دکھائی نہیں دیتی۔

لیکن اس سے بھی زیادہ مشکل یہ ہے کہ یہ سوال ایسا نہیں جو اس طرح ٹالے سے ٹل جائے۔ اسے دود یا بدیر سامنے آنا ہے۔ ملک کے لئے قوانین مرتب کرنے ضروری ہیں اور ان قوانین کا اسلامی ہونا بھی ضروری ہے۔ نیز یہ بھی ضروری ہے کہ قوانین ایسے ہوں جن کا اطلاق تمام مسلمانوں پر یکساں طور پر ہو سکے۔ اور یہ اسی صورت میں ممکن ہے جب قانون کی بنیاد ایسی ہو جو تمام فرقوں کے نزدیک متفق علیہ ہو۔

ہم نے عرصہ ہوا یہ تجویز بھی پیش کی تھی کہ اگر قانون کی بنیاد "کتاب و سنت" کو قرار دینا ہے تو اس کے لئے سب سے پہلے کرنے کا کام یہ ہے کہ مختلف فرقوں کے علماء حضرات، مقدمہ کوشش سے، سنت رسول اللہ کا ایک ایسا مجموعہ مرتب کر لیں جو قرآن کریم کی طرح، سب کے نزدیک متفق علیہ ہو، اور جس میں کوئی بات قرآنی کے خلاف نہ ہو۔ لیکن اس کے لئے کوئی آمادہ نہ ہوا، اور ہنگامہ آرمائیاں بدستور جاری رہیں۔

یہ ہے وہ مقام جس پر ہم ریزا دل سے اس وقت تک کھڑے ہیں۔ ہم اس کے متعلق بار بار لکھنا اس لئے ضروری سمجھتے ہیں کہ ہمارے نزدیک یہ سوال، نہ صرف پاکستان بلکہ لغس اسلام کے لئے نہایت اہم اور بنیادی ہے۔ پاماد عوامی ہے (اور ملٹی بر حقیقت دعوئے) کہ

(۱) اسلام ہی ایک ایسا نظام پیش کرتا ہے جس میں دنیا کی مشکلات کا حل پوشیدہ ہے۔

(۲) یہ نظام ہر زمانے میں ممکن العمل ہے۔

(۳) ہم نہ پاکستان اس لئے حاصل کیا ہے کہ اسلامی نظام کو عملی شکل میں دنیا کے سامنے پیش کر سکیں۔

دنیا اب انتظار رہی ہے کہ دیکھیں وہ نظام کیا ہے اور اس کے نتائج کیا۔ اب سوچئے کہ اگر ہم اپنے مندرجہ دارانہ اختلافات کی وجہ سے کوئی ایسا ضابطہ قوانین بھی مرتب نہ کر سکے جو تمام مسلمانوں کے نزدیک شفقہ طور پر اسلامی کہلا سکے، تو دنیا ہمارے متعلق جھکے گی، سو کہے گی۔ وہ خود اسلام کے متعلق کیا رائے قائم کرے گی! اور اس کے ساتھ یہ بھی سوچئے کہ اس صورت میں ہم اسلام کی عدالت میں کتنے بڑے مجرم قرار پائیں گے؟ یہ ہے اس مسئلہ کی وہ اہمیت جو ہمیں مجبور کرتی ہے کہ ہم اس باب میں فکر و نظر ادا لیا جائے۔ کثرت و کثاد کی توجہ بار بار اس طرف متعلقہ کرائیں۔ یاد رکھئے یہ مسئلہ ایسا مشکل اور یہ عقیدہ ایسا قہر نہیں، جیسا اسے بنا دیا گیا ہے۔ اس کا حل مل سکتا ہے بشرطیکہ (علامہ اقبالؒ کے الفاظ میں)۔

ہم اس مسئلہ میں وہی درجہ برقرار رکھیں جس کا اظہار کسی حضرت عظمیٰ کی ذات میں ہوا تھا۔ وہ امت کے ادلیں دل و دماغ میں جو بر معاملہ میں آزادی رائے اور تنقید سے کام لیتے تھے اور جن کی اخلاقی جرأت کا یہ عالم تھا کہ حضور رسالتؐ آپ کی حالت نزع میں یہاں تک کہہ دیا کہ حسب کتاب اللہ۔ ہمارے لئے اللہ کی کتاب کافی ہے۔ (تشکیل جدیدہ ترجمہ نیازی ۱۹۵۲ء)

باقی رہا یہ اعتراف کہ اگر قانون کی بنیاد تنہا قرآن کریم کو قرار دے دیا جائے تو اس سے سنت رسول اللہ کا دامن ہاتھ سے چھوٹ جاتا ہے تو یہ حقیقت پر مبنی نہیں۔ کیا آپ اس کا تصور بھی کر سکتے ہیں کہ جو قوانین، قرآن کریم کے مطابق ہوں وہ سنتِ محمد کے خلاف ہو سکتے ہیں۔ قرآن و قانون کی بنیاد قرار دیجئے تو اس میں سنتِ محمد کا اشرار خود بخود آجاتا ہے۔ لیکن اگر سنت کے ان معمولی کو قانون کی بنیاد قرار دیجئے جو اس وقت مختلف فرقوں کے ہاں مختلف ہیں تو اس سے کوئی متفق علیہ ضابطہ قوانین مرتب نہیں ہو سکتا۔ شران کو میا قرار دیجئے تو تمام مشکلات کا حل بن جاتا ہے۔

کیا ہم توقع کر سکتے ہیں کہ ملک کا ذمہ دار، سنجیدہ طبقہ، ہادی ان گزارشات پر ٹھنڈے دل سے غور کرے گا!

★ اراکین بھارہ کی طرف سے احباب کی خدمت میں **ہدایۃ شیعریہ**

آئیے ادھر آوار کی صبح پہاڑی بندہ اسمبلی ہال (بندر روڈ) کراچی کے دوستو! میں مفکر قرآن پرویز صاحب کی زبان میں سنئے کہ قرآن عصر حاضر کے چیلنج کا اعلیٰ درجہ البصیرت کیا جواب تیا ہو اور زندگی کے درپیش مسائل کا کس قدر واضح اور کھراہو حل پیش کرتا ہو۔

طلوع اسلام کنونشن

۲۹ - ۳۰ - ۳۱ - مارچ ۱۹۶۳ء

کو لاہور میں منعقد ہو رہی ہے۔ بڑوں کو ہدایات
انگ بی بی جا رہی ہیں۔ * (۱۱۱)

لاہور میں پرنسز صاحبہ کا درس قرآن
ہر اتوار کی صبح کو (بوقت ۹ بجے) ۲۵ بی۔ گلبرگ میں
باقاعدگی سے ہوتا ہے۔ (تائیدہ بزم لاہور)

راولپنڈی میں پرنسز صاحبہ کا درس قرآن
ہر جمعہ کی شام کو ۵ بجے بمقام انکوارٹمنٹنگ
دبالمقابل گورنمنٹ کالج میڈی رڈ پر دیر صاحبہ کا درس قرآن پندرہویں سنایا جاتا ہے۔ (تائیدہ بزم طلوع اسلام)

جہلم میں پرنسز صاحبہ کا درس قرآن
ہر ماہ کی پانچ تاریخ کو بوقت ۵ بجے شام ڈاکٹر جیتین
مرزا صاحبہ کے دولنگرہ پندرہویں سنایا جاتا ہے۔

پرنسز صاحبہ کے لہرت افروز مضامین کا مجموعہ فردوسِ گمشدہ دوری ہاد طبع ہو کر منظر اشاعت پر آیا ہے۔
ملنے کا پتہ:- میزبان پبلیکیشنز لمیٹڈ، ۲۴ بی۔ شاہ عالم مارکیٹ لاہور
(تفصیلی نمائش کے صفحہ ۱۱ پر ملاحظہ فرمائیے۔)

صفدر سلیمی

کافر گری کے مشغلے

اے مسلمان! اپنے دل سے پوچھو غلامی سے پوچھو
ہو گیا اللہ کے بندوں سے کیوں غلامی حرم
(اقبال)

اسلام، مرد جبہ غلامیہ عالم کی طرح، ایک مذہب نہیں بلکہ نام ہے خدا کے اس عطا فرمودہ دین کا جو عالمگیر انسانیت کے قیام کا مقصود و مقصد ہے۔ کفر انسانی معاشرہ میں کار فرما ہوتا ہے۔ اس منشا کے خداوندی کی تکمیل کے لئے وہ زندگی کو مستقل قدریں اور بنیادی اصول عطا کرتا ہے اور ایسے نظام کی تشکیل عمل میں لاتا ہے جو خاص تو انہیں خداوندی کی اطاعت پر توجہ دے۔ یہی وہ نظام ہے جس میں کاروان انسانیت کو ہر نوع غلامی سے نجات حاصل ہوتی ہے اور سلطانی و ملانی و پیری کے لبت و منات پیوند زمین ہو کر رہ جاتے ہیں۔

چودہ سو سال قبل، حضور نبی اکرم ﷺ کے مقلد ہاتھوں عرب کے ایک زاروں میں ہی نظام خداوندی کی روح نواہ اور نکشایا گیا تھی۔ اور دین کا یہی وہ نظام تھا جس کی کار فرمائی کی ذمہ داریاں امت مسلمہ سے وابستہ تھیں۔ اسی نظام کی برکتوں اور سعادتوں سے روئے زمین کا ہر گوشہ متور کرنے کے لئے انہوں نے شہادت بگ الفت میں قدم رکھا تھا اور جب ملک خدا کا مقدس دین اپنی حقیقی شکل میں کار فرما رہا، وحدت و اخوت کی بہار چاروں طرف چھائی رہی۔ اتحاد و اختلاف کے پھول ہر سمت مسکراتے تھے۔ ریلوے باہمی کی موزن سلسبیل دلوں میں دوڑتی رہی۔ پوری امت بنیاداً مرصوح کی طرح جذب و محبت کے سانچے میں ڈھلی رہی۔ ایک فرد کی مصیبت پوری امت کی مصیبت اور ایک کا غم سب کا غم تھا۔

دین خداوندی کے اس حکم نظام میں نساواختلافات کی گنجائش نہ تھی۔ افتراق و انتشار کا کوئی
وحدت امت کا نقشہ | تصور تک ذہنوں میں نہیں ابھر سکتا تھا۔ فرقہ بندی کا ادنیٰ رجحان قابل قبول نہیں تھا۔ سب سادگی
حیات ادا اور ملکیت، مستقل اقدار کی حدود میں، باہمی مشاورت سے طے پاتے تھے۔ اس میں نہ مذہبی اجارہ داروں کا کوئی

انگ گروہ موجود تھا۔ نہ پیشوائیت کی کوئی مخصوص گتیاں قائم تھیں۔ نہ فتوے پازمی کی دکائیں۔ سجانے کا تقاضا پیدا ہوا اور نہ کانگریس کی سٹیڈی برٹن کے دلانے کی ضرورت محسوس ہوئی۔ دین خداوندی کا ایک مستقل اور جیتا جاگتا مرکز موجود تھا۔ اسی کی اتحادی بننے سے دین کے فیصلے نافذ ہوتے تھے اور اسی خلافت علی منہاج نبوت اور اس کے مقرر کردہ نائبین کے ہاتھوں ملکیت کا ہر معاملہ من و ثوبی سے طے پاتا تھا۔ انفرادی لحاظ سے کسی فرقے فیصلوں کو کوئی قانونی دعوہ حاصل تھا اور اس لحاظ سے کسی کی ذاتی اختیاری تسلیم کی جاتی تھی۔ یہ تمام حدت و اخوت، اتحاد و اختلاف اور جذب باہمی کا وہ نظام جس کی دلکش آہل اور عالم آرائیوں کی طرف نوع انسانی پر دونوں کی طرح کچی چلی آ رہی تھی اور اس کی گفت و نو بہار میں ہر طرف جنت کی شانہ بپوں کا سماں بندھ رہا تھا۔ جب تک خدا کے اس دین کا سکھ دہاں رہا ہر قسم کی فرسہ بندی بدترین شرک کے مترادف اور بڑی سے بڑی تزییر کی سزا قرار پاتی رہی۔ اہل ایمان کی صفوں میں کوئی فساد، کوئی انتشار اور کوئی تفرقہ راہ نہ پاسکا۔ محمود ایاذ مشائخہ انشاہ بارگاہ اطاعت میں سر جھکاتے تھے۔ مجدد مولا اور حاکم و محکوم کے امتیازات کا کوئی تصور قلب و نگاہ میں نہ ابھر سکا۔

بد نصیبی کا مرحلہ

لیکن جب دین کی یہ اساس قائم نہ رہی اور خلافت علی منہاج نبوت، ملکیت میں تبدیل ہو گئی تو خدا کا دین، دیگر مذاہب کی طرح، ایک مذہب کی سی حیثیت اختیار کر گیا۔ تاریخ دین کا یہی وہ دلدنالیہ اور خونچکاں حادثہ تھا جس سے امت اپنا حقیقی مقام و منصب کھو بیٹھی اور نظام زندگی کا سارا کھیل بگڑ گیا۔ اب سیاسی معاملات کی باگ ڈور حکمرانوں کے ہاتھ میں تھی جو استبداد کی راہوں پر نشہ افتدہاں میں سر چلے دوڑ رہے تھے۔ اور امور شریعت کی سسرانجام دہی کے لئے مذہبی پیشوائیت کی جدا گانہ مسندیں قائم کر دی گئیں۔ مذہب و سیاست کی یہ تئوین خدا کے دین میں اس شرک عظیم کا ارتکاب تھا جس کے تئویری نتائج اس سے قبل عیسائیت اور یہودیت اور دیگر ادیان کی تاریخ میں اپنے خرابے بچھ چکے تھے۔ اور جب مسلمانوں نے بگڑاؤ اختیار کیا تو امت پر ایک مستقل فذاب مسلط ہو گیا اور اس کے بعد پھر آج تک اس کی نشاۃ ثانیہ اور باآز فریبی کی صبح بہا۔ طلوع نہ ہو سکی۔

نتیجہ ہوا کہ امت کی کالونی پٹری سے انزلی اور دین کا ہر گوشہ تنہا خرابی کی زد میں آ گیا۔ سیاست نے دین سے جھا ہو کر چٹگری مزاج اختیار کر لیا۔ اور دوسری طرف اس کے تلق سجمانی میں ابھرتی ہوئی پیشوائیت نے اور شریعت پر اپنی اجاہدگی قائم کر کے روز افزوں فتنہ و فساد کے دلدنالیہ امت پر کھول کھولے۔ فرقہ بندی کے مشرکانہ رجحان نے بیسیوں فرقوں کی داغ بیل ڈال دی۔ ان فرقوں کی باہمی جنگ و جدل اور سر پھٹوں، ایک دوسرے کے خلاف کفر بازی کے فساد بگڑ مشعلے، عقائد و نظریات اور مقاصد تک میں متضاد ٹکراؤ، باہمی متناظروں کی بے رحمانہ چھٹلش۔ یہ تھے وہ انوکھے الغامات جو منوکیت اور پیشوائیت کی اس ہر گیر کار فرمائی سے بچاری امت کو ملے اور اس کے نتیجہ میں زندگی کی وہ مستقل قدیں، جو دین خداوندی کے ایوان عظمت کی اساس تھیں، زبرد زبرد ہو کر رہ گئیں۔ قرآن پکا تارہ پاک دین میں فرقہ بندی شرک ہے مسکن

مذہب اور اس کی شریعت کے اجارہ دار بنے محابا اپنی تفریق پر انگیز پیشوائیت کی دکانیں سمجھتے چلے گئے۔

کافر گری کے معنی اختلافات عقائد کی بنا پر ایک دوسرے فرقتے یا ایک دوسرے مسلمان افراد کے درمیان

کفر کے فتوے، اس نئی صورت حال کا جو امت میں پیدا ہوئی، لازمی نتیجہ تھے اور یہ فتنہ عظیم صدیوں سے امت کے ذہن اتحاد کو منافرت کے شعلوں کے چبوتے چلا آ رہا ہے۔ ابتدائی دور کے مختلف فرقوں کی باہمی فتنہ آشفام لڑائیاں صدیوں قبل کی دلخراش یاد دہا رہی ہیں۔ ہم ان داستانوں کو تاریخ و علم سے پڑھتے ہیں اور اس پر فتنہ کے آثار بھی سہاگے ہیں لیکن بہت کم سہاگے ہیں کہ آج تک ہماری تاریخ کا کون سا دور ان اشتعال انگیز لڑائیوں سے محفوظ رہا۔ یہ حقیقت ہے کہ گزشتہ گیارہ بارہ صدیوں سے ہمیں کبھی ان آویزشوں سے فرار نہ نصیب نہیں ہوئی۔

اگر چہ پیر ہے آدم، جہاں ہیں لات و منات

ہمارے اپنے دور میں دور کیوں جلیئے، ابھی ابھی ہمارے اپنے ہاں کیا کچھ ہوتا رہا! بریلوی۔ دیوبندی اور اہل حدیث

فرقوں کا باہمی الجھاؤ اور ٹکراؤ کسے یاد نہیں۔ مہینوں دو چھاپڑ کڑی چھی رہی کہ خدا کی پناہ۔ ایک دوسرے فرقتے کے خلاف شرمناک گالی گلوچ ایک دوسرے کے یزیدوں کی تحریروں کی بنا پر کفر کے فتوے، مناظرہ بازی کے اشتعال انگیز چیلنج، منافرت انگیز لٹریچر، جگر پاش پوسٹریاں، جلسوں اور جلسوں کے ہنگامے، ایک دوسرے کے اجتماعات میں، خلاف سوز ہلڑ باڑیاں، ایک دوسرے کے زعمائے کلام پر قاتلانہ یورشیں، زبان و قلم کی زہر بھری شورشیں، ایک دوسرے کے خلاف نئے نئے اسلامی جرائد کا اجراء۔ دن رات پوسٹروں اور پمفلٹوں کی دلآزار اشاعت، گالی گلوچ کے ماہروں کو مجاہد اسلام اور فخر اسلام کے خطابات، مسجدوں کی مورچہ بندی سے ایک دوسرے پر بمباری الزمین گزشتہ چند ماہ میں یہاں آنکھوں نے خدا، رسول، اسلام، ایمان اور توحید کے نام پر کیا کچھ ہونے نہیں دیکھا۔ اور یہ سب جنگجو مجاہد ایک خدا، ایک رسول، ایک کعبہ، ایک اسلام کے ماننے والے بلکہ جہاں باہمت عاشق تھے اور اسی عشق کی ہستی میں ایک دوسرے کے خلاف صف آرا تھے۔ غیظ و غضب کی تند تیز آندھیاں چلتی رہیں۔ فضا میں چادروں طرف انگاسے برستے تھے۔

معاملہ اسی پر ختم نہیں ہوا بلکہ باقاعدہ سرفروش مجاہدوں کی بھرتی شروع ہوئی۔ ایک دوسرے کی صفیں اٹھانے کے لئے حلف اٹھانے گئے۔ ایک دوسرے کو خاک و خون میں تڑپانے کے لئے فونی معاہدے پڑھنے گئے۔ (اور ابھی تک پڑھنے جا رہے ہیں) بڑی باقاعدگی سے ان سرفروشوں کی فہرستیں شائع ہوتی ہیں (اور ابھی تک ہو رہی ہیں) اور پھر جانبازی اور سرفروشی کی ان قابرانہ قوتوں کا حسن اعداد دیکھئے کہ ایک فوج کی تنظیم، حزب اللہ کے نام سے ہوئی اور دوسری کی حزب الرسول کے نام سے یعنی ایک طرف خدا کا لشکر اور دوسری طرف اس کے مقابلے میں (معاذ اللہ، معاذ اللہ) رسول کا لشکر، ذرا جگر ختم کر سوچئے کہ ایک دوسرے فرقتے کے خلاف خدا اور رسول کے مقدس ناموں سے یہ دولت کسے قائم کرنے والے کون تھے؟ کیا خدا اور رسول

فتویٰ کنگا - الجواب :

انبیاء علیہ السلام معاصی سے معصوم ہیں ان کو مرتکب معاصی کجنا دار العباد اللہ اہل سنت والجماعت کا عقیدہ نہیں۔ اس کی وہ تحریر خطرناک بھی ہے اور عام مسلمانوں کو ایسی تحریکات کا پڑھنا جائز بھی نہیں۔
نقطہ - واللہ اعلم - سید احمد علی سید نائب مفتی دارالعلوم دیوبند۔
جواب صحیح ہے۔ ایسے عقیدے والا کافر ہے۔ جب تک وہ تجدید ایمان اور تجدید نکاح نہ کرے اس سے قطعاً تعلق کریں۔ (دستخط) مسعود احمد عفا اللہ عنہ

[مہر دارالافتاء دیوبند فی المسند]

در اختلافات عقیدہ و مسلک کی حقیقت صحت از عام عثمانی
یوم السمر روزه " دعوت " دہلی بابت ۱۶ جنوری ۱۹۵۶ء

فتویٰ صادر کئے جانے کے بعد جب حقیقت سے پردہ اٹھا اور معلوم ہوا کہ جس تحریر پر کٹر کما یہ فتویٰ صادر کیا گیا ہے وہ تو خود حضرت مولانا قاسم نانوتوی رحمۃ اللہ علیہ بانی دارالعلوم دیوبند کی ہے تو مذہب و شخصیت کے پرستاروں میں یہ جاننا اور منظر اب کی ایک قیامت سی برپا ہو گئی۔ اسی دارالعلوم کے سنیانفتہ ہزاروں کی تعداد میں امام خطیب مفتی اور معلم بن کر برصغیر میں پھیلے ہوئے تھے۔ اسی دارالعلوم کے تقدس آب بانی کے خلاف کفر کا فتویٰ صادر ہو رہا تھا اور سب سے بڑی قیامت یہ کہ یہ فتوے دینے والے کسی دوسرے فرقے کے مفتی نہیں تھے جنہوں نے مذہب مخالفت سے ایسا کیا بلکہ یہ حضرات خود دیوبندی کے دارالافتار کے مندر نشین اور مفتی تھے۔ جنہوں نے اپنی زندگی میں شاید کسی ایک کافر کو مسلمان نہ کیا ہو لیکن آئے دن دعوت ایمانی کے پیروؤں کو دائرہ ایمان خارج قرار دینا ان کا مقدس پیشہ بن چکا تھا۔۔۔ وہ اسے خدمت دین سمجھ کر بعد فحوا سرانجام دے رہے تھے۔۔۔ اور اب فتویٰ تبرکات ان کے لوگ تلم کی زد اپنے ہی مکتبہ فکر کے واجب الاحترام بانی پر پڑ رہی تھی۔ فاعترفا یا اولی الابصار۔

لیکن اب تیرکان سے نکل چکا تھا۔ برصغیر کی سب سے بڑی درسگاہ کی عزت و ناموس خود وہیں کے فتوے بازوں کے قلم کی لوگ سے چھلنی چھلنی ہو کر رہ گئی۔ دیوبند کا سامان دار و انظار ہو گیا۔ اور اس دلعز کو دھونے کے لئے جو کچھ کرنا پڑا اس کی تفصیل بڑی طویل ہے اس کا ایک گوشہ وہیں کے ماہنامہ تجلی کے مدیر محترم عام عثمانی صاحب کے قلم سے سامنے آتا ہے وہ تحریر فرماتے ہیں۔
سنا گیا ہے کہ فز الامثل مستسرم و معتم جناب مولانا محمد طیب صاحب مہتم دارالعلوم دیوبند نے اس فتوے سے متعلق کئی بہت طویل توضیحی مضمون اشاعت کئے تھے اخبارات کو بھیجا ہے۔ یہاں تک پڑا ہی نظر آتا ہے نہیں گزرا۔ بے شک مذکورہ فتوے سے حضرت علامہ مولانا قاسم رحمۃ اللہ علیہ کے دامن پر جو سیلاب

حدود جب افسوسناک طور پر ڈالی گئی ہے۔ ان کو دھونا صرف حضرت موصوف کافر ہے بلکہ ہر اس شخص کافر ہے جو حضرت مولانا قاسم کی فضیلت و عظمت سے باخبر ہو اور جو بدنامی اس فتوے سے دارالعلوم جیسے معتز ادارے کی ہوئی ہے اس کی مناسب تلافی کے لئے حضرت مہتمم صاحب سے زیادہ موزوں اور بہتر راہ کون ہو سکتا ہے۔

(اختلافات عقیدہ و مسلک کی حقیقت ملاحظہ فرمائیں)

اس کے بعد ارشاد ہوتا ہے۔

لیکن یہ چیز فی الحقیقت تلافی نہیں کرے گی کیونکہ حضرت مولانا قاسم صاحب رحمۃ اللہ علیہ کا خاکم بہن کافر و گمراہ ہونا تو کجا معمولی غلطیوں میں ہونا بھی نہ تو اس شخص کے نزدیک درست ہے جس نے اپنے مضمون میں مذکورہ فتوے کو نقل کیا ہے۔ وہم ایک منٹ کے لئے بھی یہ تصور کر سکتے ہیں کہ حضرت مولانا قاسم رحمۃ اللہ علیہ کے قلم سے ایسی بات نکل سکتی ہے جو قرآن و سنت کے سراسر خلاف ہو مضمون نگار کا اور ہمارا بالیقین یہ خیال اور فیصلہ ہے کہ غلطی تو تو نے دینے والوں کی ہے۔ اور غلطی کے پیچھے بے علمی نہیں، عصبیت کا فرما ہے۔ تب مولانا قاسم صاحب کی عبارت کی توثیق و تصویب تحصیل حاصل سے زیادہ کچھ نہیں۔ بلکہ اس سے یہ حقیقت اور بھی زیادہ ثابت و مدعا قی ہو جائے گی کہ ناویہ نگاہ اگر صالح نہ ہو تو صحیح سے صحیح تر چیز بھی غلط سے غلط نظر آ سکتی ہے۔ نیز یہی مفتی ہیں جن کے قلم سے مورودی اور جماعت اسلامی کے بارے میں مخالفانہ فتوؤں کا صدور ہوتا رہا ہے۔ (ایضاً۔ ص ۱۱)

یعنی ایک صاحب کے نزدیک حضرت ناویہ کی معمولی غلطیوں میں ہونا بھی مکمل شدہ سے نہیں۔ اور دوسرے صاحب کے نزدیک وہ معاذ اللہ کافر ہیں۔ اقبالؒ نے کس قدر درست کہا تھا کہ

شیخ ملت با حدیث و دانشیں بر مراد اوکتہ تعمیر دین

اسی نوعیت کی ایک تازہ ترین مثال اس فتوے کی ہے جو پچھلے دنوں قادری محمد طیب صاحب مہتمم دارالعلوم دیوبند کے خلاف شائع ہوا اور قارئین یہ سن کر مزید حیران ہوں گے کہ یہ فتویٰ بھی مفتی دارالعلوم دیوبند سید مہدی حسن صاحب کے قلم سے صادر ہوا۔ بالحبیب! دیوبند کی دو چوٹی کی شخصیتوں کے خلاف فتوے صادر ہوئے اور خود ان کے اپنے دارالافتاء سے ہوئے۔ مولانا ناویہ اور قاضی صاحب کے فتوے میں بھی نہیں آسکتا تھا کہ ان کے اپنے دارالافتاء سے ہی ان پر کفر فتوے صادر ہوئے۔ یہ داستان بھی طبری عجیب و غریب ہے اور طبری جبرت انگیز بھی۔ لاہور کے سرفراز

ایشیا نے اسے دعوت دہلی کے حوالہ سے پڑی اور ۱۳ جنوری کی افواہت میں کچھ شائع کیا ہے۔ آپ بھی سنے۔ اس سے پہلے شرعی فیصلہ طلب کرنے والے کا استفتاء ملاحظہ ہو۔

کیا فرماتے ہیں علمائے دین و مفتیان مشرعین مسئلہ ذیل میں کہ اگر کوئی عالم دین کافر تسلماً یا لیہما رُوْحَنَا فَمَشَلْنَا لَهَا كِبْرًا نَبِيًّا كِي تَسْرِيحُ اور اس سے دوزخ ذیل صالح اخذ کرتے ہوئے اس طرح لکھے اقلباس ملاحظہ ہو یہ دعویٰ تھمیل یا وجدان محض کی حد سے گذر کر ایک شرعی دعویٰ کی حیثیت میں آجاتا ہے کہ مریم عذراء کے سامنے جس شبیر مہانگا اور بشر سوی نے نمایاں ہو کر سمونگ مادی وہ شبیر بھی تھی۔ اسی ثابت شدہ دعویٰ سے بین طریق پر خود بخود مکمل جاتا ہے کہ حضرت مریم رضی اللہ عنہا اس شبیر میادک کے سامنے بمنزلہ زوجہ کے تھیں۔ جب کہ اس کے تعرف سے حاملہ ہوئی۔

اقلباس ملاحظہ ہو۔ پس حضرت مسیح کی اہلیت کے دعویٰ ایک مذکورہ جہ میں ہیں مگر ابن اللہ مان کر نہیں بلکہ ابن احمد کہہ کر خواہ وہ اہلیت تمثالی ہی ہو۔

اقلباس ملاحظہ ہو۔ "حصوۃ تو بنی اہلیل میں پیدا ہو کر کل انبیاء کے خاتم قرار پائے اور علی علیہ السلام نبی اسرائیل میں پیدا ہو کر اسرائیلی انبیاء کے خاتم کئے گئے۔ جس سے ختم نبوت کے منصب میں ایک گونہ مشابہت پیدا ہو گئی۔ اَوْلَادِ بَسْرًا بِيْه"۔

اقلباس ملاحظہ ہو۔ ہر حال اگر خاتینت میں حضرت مسیح کو حصوۃ سے کامل مناسبت دی گئی تھی تو اہل باق خاتینت اور مقامات خاتینت میں بھی خصوصاً مشابہت و مناسبت دی گئی جس سے صاف واضح ہو جاتا ہے کہ حضرت عیسیٰ کی بارگاہ محوی سے خلقاً و خلقاً و نبشاً و مقاماً ایسی ہی مناسبت ہے جیسی کہ ایک چیز کے دو شریکوں میں یا باپ و بیٹوں میں ہوتی چاہیے۔

براہ کرم مندرجہ بالا اقتباسات کے متعلق قرآنی وحدیث کی روشنی میں دیکھئے جو سے اس کی صحت و عدم صحت کو ظاہر کر کے بتائیں کہ ایسا شرعی دعویٰ کرنے والا اہل سنت والجماعت کے نزدیک کیسا ہے۔ المستفتی۔

(الایشیا لاہور بابت ۹ جنوری۔ بحوالہ دعوت "دہلی بابت ۲۴ دسمبر ۱۹۶۳ء)

یہ استفتاء آپ نے پڑھ لیا اب مغنی دانا علوم دیہ شد کا اس سلسلے میں فتویٰ پڑھیے۔ ارشاد ہوتا ہے۔

الجواب :- جو اقتباسات سوال میں نقل کئے ہیں۔ ان کا قائل قرآن عود کی آیات میں تصریح کر رہا ہے بلکہ دہرود قرآنی آیات کی تکذیب اور ان کا انکار کر رہا ہے۔ جملہ مفسرین نے تفاسیر میں تصریح کی کہ وہ جبرئیل علیہ السلام تھے۔ مریم علیہا السلام کی طرف بھیجے گئے تھے وہ شبیر محوی تھی۔ حضرت صلی اللہ

علیہ وسلم اور صحابہ کرامؓ نے کبھی یہ نہ سمجھا بلکہ ان مثل عیسیٰ عند اللہ کمثل آدم خلقہ من تراب ثم قال رکن فیکون کلمۃ القاہا الی مریم و روح منہ "مر بک لاہب لک غلاما زکیا" قال ربک ہو علی ہین و لنجعلہ آیۃ للناس الی اخر الایات و ما صکت محمد ایا احد من رجا لکم و لکن رسول اللہ و خاتم النبیین " کے قائل تھے۔ اور اس پر اجماع امت ہے کہ وہ فرشتہ تھا جو حضرت مریمؑ کو خوش خبری سنانے آیا تھا۔ شخص مذکورہ طرد و بے دین ہے۔ عیسائیت و قادیانیت کی روح اس کے جم میں سراپت کئے ہوئے ہے۔ وہ اس ضمن میں عیسائیت کے عقیدے کے عیسیٰ ابن اللہ کو صحیح ثابت کرنا چاہتا ہے۔ جس کی تردید علی بن ابی طالبؓ ہذا قرآن مجید نے کی ہے۔ نیز لا نظرونی کما اظہرت المنصاری عیسیٰ بن مریم الصدیق " بیانگ دہلی شخص مذکور کی تردید کرتی ہے۔ لہذا اصل یہ اقتباسات قرآن و احادیث اور جملہ مفسرین اور اجماع امت کے خلاف ہیں۔ مسلمانوں کو ہرگز اس طعن کا نہ لگانا چاہیے۔ بلکہ ایسے عقیدے والے کا بائیکاٹ کرنا چاہیے جب تک توبہ نہ کرے۔ واللہ تعالیٰ اعلم۔

سیّد مہدی من معنی دار العلوم دیوبند

(ایضاً)

دراستح رہے کہ مستفتی صاحب نے مذکورہ اقتباسات قاری محمد طیب صاحب کی ایک تازہ تصنیف اسلام اور مغربی تہذیب سے نقل کئے تھے اور انہی اقتباسات کی بنا پر مفتی مہدی من صاحب نے یہ فتویٰ صادر فرمایا کہ ایسا شخص طرد و بے دین ہے۔ اور جب تک وہ توبہ نہ کرے اس کا بائیکاٹ کرنا چاہیے۔ یہ سب کچھ شائع کرنے کے بعد معاشرہ دعوتِ نبویؐ " شکایت ہے ہمیں " کے عنوان سے کہتا ہے۔

شکایت ہے ہمیں

اس فتوے کے سلسلہ میں ہمیں پہلی شکایت تو مستفتی سے ہے، انہیں جب ہم سے مفتیان کرام کی اسس کر رہی کا علم ہے کہ وہ حوالوں سے بے نیاز ہو کر فتویٰ دینا جانتے ہیں تو انہیں اس کر رہی کا مذاق نہیں اڑانا چاہیے کیونکہ بہر حال اس کا اثر اور نقصان اس منصب کو پہنچتا ہے جس پر اصحابِ فتویٰ فائز ہیں۔ دوسری شکایت مولانا طیب صاحب سے ہے کہ اس طرح کے فلسفہ اور نکتہ آفرینی سے دین کی کئی بہت

ہیں ہوتی بلکہ کچھ مدرسہ ہی پہنچتا ہے۔ مگر اصل شکایت حضرت مفتی سے ہے۔ ہندوستان کی پچھلی ۴۰-۵۰ سال کی تاریخ متادہی میں بار بار ایسی باتیں ملنے آتی رہی ہیں کہ لوگ کچھ عباریں اور اقتباسات بیچ کر اپنے سیاسی مقصد کی تکمیل کرتے اور اپنے مخالفین کو نشانہ بنایا کرتے ہیں ان ۵۰ سال میں امتداد کے اندر جو بھی مسئلہ پیدا ہوا ہے اس میں کم و بیش ۹۰ فیصدی واقعات میں فتوے ضرور شامل ہیں۔ ان فتوؤں نے فاترے شہید بڑے نام ہی پہنچائے ہیں۔ البتہ امت کے انتشار اور دین کی بے وقوفی کو ان باتوں سے بڑا سہا ملا ہے یہ بات شاید ہمارے منصب سے بلند ہے کہ ہم اصحاب فتویٰ کو ان کی ذمہ داریاں یاد دلائیں البتہ ہلکتے کرام سے ضرور عرض کرنا چاہئے ہیں کہ وہ خواہ کسی بھی مسئلے تعلق رکھتے ہوں ان پچھلے نیرات کے پیش نظر فتویٰ دینے کے سلسلے میں کچھ ایسے اصول مرتب کریں جن سے ملت کے اتحاد کو لاہوتی راستوں سے نقصان پہنچنے کا امکان باقی نہ رہے۔

(ایضاً)

جریدہ مذکورہ نے اپنی اشاعت میں مستفتی صاحب کا ایک خط شائع کیا ہے جو انہوں نے ان کے جریدہ کی پہلی اشاعت میں شائع شدہ مذکورہ تفصیلات و تاثرات کے جواب میں لکھا۔ قارئین کے لئے اس کا مطالبہ بھی دلچسپی سے خالی نہ ہوگا۔ سنیے! آپ کا مسئلہ خط ملا۔ آپ کے قصاصہ مشوروں نے میری نفسانی خواہشات کا کھلا گوشہ دیا۔ اللہ تعالیٰ آپ کو جزائے خیر اور مجھے اصلاح کی توفیق عطا فرمائے۔ ۲۲ دسمبر کا سہ روزہ ایڈیشن بھی آپ کی ناست گئی و صلہ پسندی کا منظر ہے۔ کاش ملت اسلامیہ کے ہر فرد میں یہ جذبہ پیدا ہو جائے۔

تاریخ جو طیب صاحب کی کتاب کے اقتباسات کو استغفار کی شکل میں بیچ کر فتویٰ کو شائع کرنے میں ہمارے نیک مقاصد ضرور نکلے لیکن ان تمام باتوں کے باوجود آپ نے شکایت ہے ہمیں "کے ذیل جو سرزنش مستفتی کی کی ہے اس کے لئے میں آپ کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔ لیکن ایک حقیقت کا اظہار کروں تو انشاء اللہ آپ کی شکایت دور ہو جائے گی۔ میں نے کتاب کے بعض اجزاء کے متعلق اپنے اساتذہ نیز قاری صاحب موصوف سے بار بار سمجھنا چاہا۔ لیکن عدیم الغرضی نے ان کو شاید موقوفہ دیا۔ میری درخواست ہے کہ اس کتاب کو ایک نظر آپ بھی دیکھ لیں۔

بہر حال اس کی اشاعت کا جو مقصد ہوا تھا اس کے متعلق آپ نے بہت اہم طریقے پر تحریر فرمادیا۔ اللہ تعالیٰ اتفاق و اتحاد بین المسلمین کی صورت پیدا کرے۔ آمین۔

(ایشیا لاہور۔ باب ۱۲ جنوری سنہ ۱۹۴۰ء)

اس خط کی اشاعت کے ساتھ معاصر دعوت نے فتوؤں کے حرد و طریق کار کا رد نامی لکھا ہے اور اس میں اصلاح و

ترمیم کے طور پر بعض تجاویز بھی پیش کی ہیں۔ چنانچہ وہ تحریر فرماتے ہیں۔

ہم بھی جناب مفتی کی دعائیں شریک ہیں اور آرزو مند ہیں کہ یہ امت جو عرصے سے اتحاد و اتفاق کی اصطلاحوں کو محض پڑھتی ہے، لیکن ان کی عملی شکل دیکھنے کو تڑپ چکی ہے۔ خدا سے اس نعمت سے سرفراز کرے۔ بات فتوے کی عملی جن کے سلسلے میں حضرات مفتیان کرام کی بیشتر باتیں رہی ہے کہ مفتی کو ان لوگوں کے عقائد کی تحقیق و تفتیش کی کوئی ضرورت نہیں جن کے بارے میں فتویٰ پوچھا جا رہا ہے۔

ان کا کام تو بس یہ دیکھنا ہے کہ پیش نظر تحریر سے کیا مدعا ظاہر ہوتا ہے۔ اس طرح بے شک مفتی کا کام آسان ہو جاتا ہے۔ لیکن امت کے عوام اور خواص کو ایک دودا انگیز عذاب میں مبتلا ہونا پڑتا ہے۔ انہی پچھلے تتراتی سال کی تاریخ فتاویٰ پڑھ دینے سے اس دور میں ایسے ہی چندا تقبہ سادات کی بنیاد پر جو ہنگامے بپا ہوئے ہیں ان کی یلہ بہت سے ذہنوں میں تازہ ہوگی۔ سرسید۔ مولانا نانا فتویٰ عابدی اعداد اللہ۔ ڈوچی ندیر احمد۔ مولانا گنگوہی۔ شیخ الہند مولانا احمد رضا۔ مولانا شامہ اللہ۔ علامہ شبلی۔ مولانا فراہی۔ ڈاکٹر اقبالیات۔ علامہ مشرقی۔ مولانا مفتاحی۔ مولانا محمد علی۔ مولانا مودودی اور کس کس کو یاد کیجئے۔ آخر کتنے علماء اور مفکرین امت ہیں جو کسی نہ کسی کے نزدیک گمراہ، مشرک، منکر اور کافر قرار دئے جا چکے ہوں اور پھر اس سلسلے کے ایک ایک فتوے نے انراق امت اور انشا کے فتووں کو جنم دیا ہو۔ اس طرح کے فتوے جب دئے جاتے ہوں گے اس وقت اصحاب فتویٰ کے ذہن میں یقیناً یہی بات ہوگی کہ وہ دین کی حفاظت اور اپنی قدروں کو بچانے کے لئے یہ خدمت انجام دے رہے ہیں، لیکن اس دنیا میں اچھے جذبات و احساسات کے ساتھ ساتھ شرارت پسندی اور فتنہ جوئی بھی کارفرما ہے اور اکثر یہی ہوا ہے کہ فتنہ جو اور اقتدار پسند عناصر نے حضرات مفتیان عظام کو اپنے مایاک ارادوں کی لحاظ استعمال کر لیا اور وہ بچارے اپنی سادہ لوحی کا ماتم کرتے رہ گئے۔ کسی حقیقت کو ابھی طرح سمجھ کر اس کے خلاف نہ دینا اور ہانت ہے۔ اور اس کے شرانگہ بھی کچھ اور ہیں لیکن بغیر جانے بوجھے کسی ایک بات پر کفر و انکار جیسے فیصلے کو نافذ کر دینا بالکل دوسری بات ہے۔

ایک مثال سے یوں کہئے کہ آپ ایک ملک کے شہری ہیں۔ اس ملک کے دوسرے شہریوں کی طرح آپ بھی بعض معاملات پر اپنے طومر سے کچھ بولتے اور کچھ لکھتے رہتے ہیں اب ایک عام آدمی آپ کے بولے اور لکھے ہوئے کچھ الفاظ اور جملے جمع کر کے ایک ضلع مجسٹریٹ کے پاس بھیج دے کہ ایک شخص اس طرح کے خیالات رکھتا ہے اور ضلع مجسٹریٹ اس کے جواب میں یہ لکھے کہ ایسے خیالات رکھنے والے کو حق

شہریت سے محروم قرار دینا چاہیے تو کیا آپ اسے انصاف کے مطابق قرار دیں گے؟ آپ یقیناً یہ کہیں گے کہ جس ضلع مجسٹریٹ نے حالات کی تحقیق اور شخص متعلقہ سے استفسار کے لئے بغیر یہ فیصلہ کیا ہے وہ اور کچھ ہو تو ہو، انصاف کی کرسی پر بیٹھنے کے لائق نہیں ہے۔ جس طرح کسی مجسٹریٹ کا فیصلہ متعلقہ عدالت اور متعلقہ قانون کی عظمت و وقار کا ضامن ہوتا ہے۔ اسی طرح ایک فتویٰ بھی فتویٰ دینے والے عالم اور متعلقہ نظام حیات کے مفہام کو متعین کرتا ہے ایک زمانہ تھا جیسا ہمارے حکماء کے ان فتویوں کی تائید میں پوری امت کھڑی ہو جاتی تھی اور بڑی سے بڑی حکومتیں تک ان کی تاثیر سے گہرا یا کرتی تھیں لیکن آج ان کی بے اثری بھرت انگیز بن چکی ہے۔ بہر حال یہ ایسا مسئلہ ہے جس پر سب سے زیادہ حضرات سنیہ مفتیان کرام ہی کو غور کرنا ضروری ہے۔

ایک گزارش

بات ان فتویوں پر چلی تھی جو بعض لوگوں کی تحریروں کے اقتباسات پڑھ کر صادر کئے جاتے رہے ہیں۔ جہاں جی چاہتا ہے کہ جب یہ طریقہ امت میں بیشتر پھوٹ ڈالنے کا ہی سبب قرار دیا ہے تو پھر اس پر دوسری تبدیلی کرنے پر غور کیا جائے۔ مثلاً یہ کہ کسی اقتباس پر فتویٰ نہ دیا جائے جب تک کہ وہ پڑھنے والی کتاب یا اس کا متعلقہ باب نظر سے نہ گزر جائے جس سے یہ اقتباس لیا گیا ہے۔ اگر کوئی کتاب یا اس کا کچھ حصہ قابل اعتراض ہے اور اس کا لکھنے والا زندہ ہے تو اس سے اس قول کا مفہوم متعین کر لیا جائے۔ نیز جو امتیاضات اس پر وارد ہوتے ہیں وہ اس کے علم میں لاکر ان کا جواب حاصل کر لیا جائے۔ اگر قابل زندہ نہیں ہے تو اس کی دوسری تحریروں یا اس کے معنفذین اور شارحین سے اس قول کی تشریح کرائی جائے۔

پھر ان سب احتیاطوں کے باوجود کوئی بہ نعت امت کے متفقہ عقیدہ سے انحراف کرتا ہے تو اس کے خلاف ایک فتویٰ ہی سے نہیں بلکہ امت کی اجتماعی قوت کا سہارا لے کر خفاً کھڑا کر دینا چاہیے۔ بہر حال یہ دوسری داری ہمارے دور کے علماء کی ہے کہ وہ تمام حالات کا لحاظ کر کے منصب افتاء کی ذمہ داریوں کے مسئلہ پر غور کریں۔ اور پچھلے تجربات کی روشنی میں کچھ نہ کچھ حد بندیوں ضرور قائم کریں۔

(ایضاً)

حقیقت کیا ہے | ہمارا مقصد ان تجاویز کی مخالفت قطعاً نہیں، بلکہ ہم ان سے پوری طرح متفق ہیں۔ جن ان کی ضرورت و اہمیت کا بھی شدید احساس ہے۔ ہم بہت پہلے مردِ جنتوں سے بڑی کے تباہ کن نتائج تفصیلاً ملت کے سامنے لپکے

ہیں اور بڑی وضاحت سے یہ بتا چکے ہیں کہ کافر گری کا یہ منافرت انگیز رجحان کس شدت سے امت کے مختلف فرقوں میں نفرت و عداوت کی آگ بھڑکائے چلا آرہا ہے۔ میں مرتبہ کہہ چکے ہیں کہ جو کچھ کہا تھا آج بعض گوشوں میں اس کی مدد کے بازگشت سنائی دے رہی ہے لیکن اس اظہارِ مسرت کے ساتھ میں اندیشہ ہے کہ ان تجاویز کو ایک رسمی اور ہنگامی اپنی سے زیادہ حیثیت حاصل نہیں ہوگی۔ اس کی ایک خاص وجہ ہے اور وہ یہ کہ اب اگر یہ صدائیں بلند ہوئی ہیں تو یہ اس لئے نہیں کہ انہیں ملت کا اتحاد یا اجتماعی مفاد حرمز ہے۔ ملت کے اجتماعی مفاد کے نام پر ایسی تجاویز صرف اس وقت منظرِ عام پر لائی جاتی ہیں۔ جب ان فتاویٰ کی زد پینے فرقے کے کسی پیشوا پر پڑ رہی ہو اگر مغلیوں کے ظلم کی نوک کسی ایسی شخصیت کو اپنی زد میں لائی ہے جو کسی دوسرے فرقے سے وابستہ ہو تو پھر نہ امت کا اتحاد خطرے میں پڑتا ہے نہ دین کی عزت و ناموس پر کوئی حرف آتا ہے اور نہ فتیے ہانکی کی یہ دھار علی قابلِ اعتراض دکھائی دیتی ہے۔

قاری محمد طیب صاحب اگر مولانا قاسم نانوتوی مرحوم کی ذاتِ گرامی سے کفر کے فتوے کے داغ دھوٹے کے لئے قلم اٹھاتے ہیں تو اس لئے نہیں کہ یہ دین و امت کے اجتماعی مفاد کا تقاضا ہے بلکہ اس لئے اور صرف اس لئے کہ مرحوم اسی دالِ العلوم کے بانی تھے۔ جس کے مہتمم ہونے کا شرف اب قاری صاحب کو حاصل ہے اور اب جو قاری محمد طیب صاحب پر فتویٰ صادر ہوا ہے تو آپ دیکھیں گے کہ جگہ یہ جگہ جو حضرات اس پر بیخ و تاب کھائے ہیں اور فتوے ہانکی کی دھاندلی میں اصلاح و ترمیم کے نعرے بلند کر رہے ہیں تو وہ بھی محض اس لئے کہ ان کے عقائد کا رشتہ قاری صاحب کے مسلک سے بندھا ہے محرمِ عام عثمانی صاحب نے اگر مولانا قاسم مرحوم کی حمایت میں زور قلم دکھایا ہے تو ان کا پمفلٹ صاف شہادت دے گا کہ ان کے سامنے بھی اصل معاملہ مولانا مرحوم کا نہیں بلکہ جماعتِ اسلامی اور اس کے امیر کے ساتھ اپنے تعلقات کی بنیاد پر انہیں یہ سب کچھ اس لئے کرنا پڑا

کیونکہ دیوبند کے مفتیان کرام نے امیرِ صحیحہ اسلامی کے خلاف بھی اس قسم کے کفر کے فتوے صادر فرمائے تھے اور انہیں زیادہ سے زیادہ بدنام کرنے کے لئے یہ مزدوری تھا کہ بانی دارالعلوم دیوبند کے خلاف فتوے صادر ہونے والے فتوے کو اس انداز سے پمفلٹ میں لایا جاتا ہے کہ وہ دیکھ کر شاید اس فتوے کا ذکر تک پسند نہ کرتے۔ کفر کے فتوے کی مذمت میں اگر کہیں کہیں اس قسم کا جوش و اصلاح و ترمیم کے دعوے ہیں انگریزی میں نظر پڑتا ہے تو صرف اسی صورت میں جب کہ یہ فتوے ان داعیانِ اصلاح کے اپنے مسلک و عقیدے کے بزرگوں کے خلاف صادر ہوتے ہیں یہی فتوے جب کہیں کسی مخالف فرقے کے زعماء پر صادر ہوں تو آپ دیکھیں گے کہ اس وقت نہ ان کی مذمت کی ضرورت محسوس ہوتی ہے اور نہ اصلاح و ترمیم کا بیوہ بے سے بھی کوئی خیال آتا ہے۔ اس وقت نہ تو اس اتحاد اور وحدتِ امت کا کوئی تقاضا ان کے دلوں میں ابھرتا ہے اور نہ اس کے لئے قلم میں کوئی ادنیٰ حرکت پیدا ہوتی ہے۔ اس صورت میں تو ان کے دل یہ حرکت بھی مذموم نہیں مستر بار پاتی کہ فتاویٰ کے اندر تقاضا نہ تھا کہ اسے میں بھی بددیانتی اختیار کی جاتی ہے۔ اور ان سے گمراہ کن مفہوم اخذ کرنے میں عداوت کذاب و اقر سے کام لیا جاتا ہے۔

اس کی مثال

یقین فرمائیے کہ ہم یہ کچھ کسی الزام بازی کی نیت یا تعصب کی مین پر نہیں کہہ رہے بلکہ ایک ناقابل انکار حقیقت کے پیش نظر عرض کر رہے ہیں۔ پچھلے سال ہی کے ایک واقعہ کو لیجئے۔ مختلف فرقوں کے مولوی حضرات اور مفتی صاحبان نے ایک غالباً سیاسی مقصد کے تحت، محترم پرویز صاحب کے خلاف فتویٰ شائع کرنے کی ضرورت محسوس کی اور اس ضرورت کو انہوں نے بڑی آسانی سے پورا کر لیا۔ یعنی پرویز صاحب کی تحریروں میں سے ایک ایک آدھ آدھ فقرہ مختلف مقامات سے نقل کیا اور اس طرح فرد جرم مکمل کر کے ایک پمفلٹ کی صورت میں یہ اعلان شائع کر دیا کہ پرویز صاحب کافر ہیں۔

اقتباس اخذ کرنے کی بددیانتی کی طرف ایک مثال کو لیجئے کہ خدا کے تقویٰ سے منقطع عام تحریروں کے علاوہ پرویز صاحب کی ایک مستقل تصنیف سنہ ۱۹۲۷ء سے موجود تھی اور اب تک اس کے دو ایڈیشن شائع ہو چکے تھے۔ لیکن یہ سب کچھ عمداً نظر انداز کر کے ان کی لوسو صفحہ کی ایک اور ضخیم کتاب "مراجعات الشائیت" سے حسب ذیل عبارات سیاق و سباق سے الگ کر لی گئی۔

... اور چونکہ خدا عبارات ہے ان صفات عالیہ سے جنہیں انسان اپنے اندر منکسر کرنا چاہتا ہے اس لئے تو انہیں خداوندی کی اطاعت و حقیقت انسان کی اپنی فطرت عالیہ کے لئے اس میں کی اطاعت ہے۔

اور پھر اس عبارت سے یہ گراہ کن مفہوم پیدا کر لیا کہ

پرویز صاحب خدا کے خارجی دعوہ کے منکر ہیں۔

جب یہ مفہوم پیدا کر لیا گیا تو پھر کافر متہ اور دینے میں کیا رکاوٹ باقی تھی !

مفتی محمد شفیع صاحب کے نام ایک، واضحی خط میں پرویز صاحب نے اپنی تحریروں سے کم و بیش ایک درجن اقتباسات پیش کیے واضح طور پر بتلایا کہ ذات تو ذات وہ تو خدا کی صفات تک کے مستقل بالذات اور موجود فی الخابیر ہونے پر ایمان محکم رکھتے ہیں اور ساتھ ہی مذکورہ عبارت کو بھی اس کے سیاق و سباق کے ساتھ پیش کر کے واضح کیا کہ اقتباس نقل کرنے میں مزید بددیانتی کا ارتکاب کیا گیا ہے۔ لیکن اس کے باوجود مفتی صاحب کا جواب یہ تھا کہ

آپ اس قسم کی کوئی عبارت یا اقتباس پیش نہیں کر سکتے۔

اور آخر میں ایک امر مطلق کے انداز میں یہ کہہ کر سلسلہ مراسلت ختم کر دیا کہ

مجھ سے مراسلت کی رحمت نہ کریں۔ نہ مجھ سے آئندہ کسی مراسلت کے جواب کی توقع کریں۔

مولانا حالی نے انہی کی شان میں تو کہا تھا۔

ستوں چشم بدود ہیں آپ دین کے نمود ہیں خلق رسولی امین کے

یہ سب کچھ ہوا لیکن وحد بنہ امت اور ناموس دین کے محافظوں کی نیا نیاں پر سکوت کی مہر بی گئی وہیں بلکہ ہرے فرسے یہ دلیل محکم پیش کی گئی کہ دیکھیے صاحب! تاہم فرقوں کے علماء کے دستخط ثبت ہیں پھر اس فتوے کے صحیح ہونے میں کیا شبہ رہ گیا۔ حالانکہ سب

فروق کے نمائندوں کے دستخط اس لئے ثبت ہوئے کہ پروفیز صاحب کا تعلق کسی فرقے سے نہیں تھا۔ جن طرح مولانا قاسم مرحوم اور قاری محمد طیب صاحب کے خلاف کفر کے فتوے شائع ہوئے پر ان کے فرقہ و مسلک کے لوگ ان کی حمایت میں اٹھ کھڑے ہوئے بیچہ اگر پروفیز صاحب بھی کسی فرقے سے وابستہ ہوتے تو اس فرقے کے لوگ بھی ان کی حمایت میں لازماً کھڑے ہو جاتے۔ لیکن وہ تو فرقت بندی کو ہی قرآن کی مد سے شرک سمجھتے ہیں اور اس لئے کسی فرقے سے متعلق نہیں تھے۔ ایسی صورت میں کوئی فرقت ان کی حمایت کیوں کرتا۔ ہر فرقت دوسرے فرقوں کو کافر گرداننے پر نواز کر سکتا ہے اور ایسا کرتا چلا آیا ہے۔ لیکن یہ کیسے ممکن تھا کہ ان میں سے کوئی فرقت اس شخص کی حمایت میں بھی اٹھتا جن کا مقصد حیات ہی سب فرقوں کو مشاکرمت میں وحدت و اتحاد قائم کرنا ہے۔

اب کہا جا رہا ہے اور بڑے ہی درد بھرے احساس سے کہا جا رہا ہے کہ

جب یہ طریقہ امت میں بیشتر بھوت ڈالنے کا ہی سبب بنتا رہا ہے تو پھر اس میں ذرہ سی تبدیلی پیدا کرنے پر غور کیا جائے۔ مثلاً یہ کہ کسی اقتباس پر فتویٰ دیا جائے جب تک کہ وہ پوری کتاب یا اس کا متعلقہ باب نظر سے نہ گزر جائے جس سے یہ اقتباس لیا گیا ہے۔ اگر کوئی کتاب یا اس کا کچھ حصہ قابل اعتراض ہے اور اس کا لکھنے والا زندہ ہے تو اس سے اس کا مفہوم متعین کر لیا جائے نیز جو اعتراضات اس پر وارد ہوتے ہیں وہ اس کے علم میں لاکر اس کا جواب حاصل کر لیا جائے کس قدر مقبول اور حقیقت پسندانہ ہیں۔ یہ مشورے جو اب فتوے بازی کے طریقے میں اصلاح کے لئے پیش کئے جا رہے ہیں لیکن انہوں نے کہ جیسا کہ اوپر کہا چکا ہے یہ مشورے دے اس وقت جاتے ہیں جب کسی فرقے کا اپنا خرمن کافر گیری کے شعلوں کی زد میں آتا ہے۔ پروفیز صاحب کے معاملے میں تو کسی سے اتنا بھی نہ ہو سکا کہ انہوں نے صفائی کے طور پر جو واضح حقائق پیش کئے تھے کوئی انہیں ہی اپنے ہاں شائع نہ کر دیا۔

جیسا کہ ہم نے ابھی عرض کیا ہے، فتوے بازی سے متعلق یہ تجاویز بڑی معقول ہیں اور انہیں مزور اختیار کرنا چاہیے لیکن اس کے ساتھ ہی ہم یہ بھی گزارش کرنا چاہتے ہیں کہ ان تجاویز پر عملدرآمد صرف اس وقت نہیں ہونا چاہیے جب کسی فتویٰ کی نہ اپنی پارٹی کے کسی فرد پر پڑتی ہو۔ کفر کا فتویٰ کوئی بھی شائع کرے اور کسی کے خلاف بھی کیوں نہ شائع کرے، ملک کے، ہاں قلم اور اہل زبان حضرات کو متعلقہ طور پر اس کی مخالفت کرنی چاہیے اور یہ پوچھنا چاہیے کہ کیا فتویٰ دینے والے نے اس طریق کو احتیاج کیا تھا جس کا ذکر ان تجاویز میں کیا گیا ہے۔ اگر اس نے ایسا نہ کیا ہو تو اس کی یہ یک زبان مذمت اور مخالفت کرنی چاہیے۔ اگر ایسا کیا گیا تو پھر امید ہو سکتی ہے کہ امت اس افتراقی اور انتشار سے بچ جائے گی جو اس وقت ان کا مسند سازوں کی وجہ سے اس کے قریب امن و سلامتی اور متابع عزت و ناموس کو بڑی طرح تباہ و برباد کر رہا ہے۔

اس مقام پر ہم مناسب سمجھتے ہیں کہ خود منصب کافر گیری کے متعلق بھی مختصر الفاظ میں کچھ عرض کریں۔ یہ ظاہر ہے کہ نبی اکرم

اخذ خلافتِ راشدہ کے زمانے میں مغیبتوں کا کوئی الگ گروہ نہیں تھا۔ نہ ہی کوئی فرد کسی دوسرے فرد کے کفر اور اسلام کا فیصلہ کیا کرتا تھا۔ اس دور ہایوں میں ہر ایک کو یہ فکر لاحق ہوتی تھی کہ سازوں کو کس طرح حلقتِ گوش اسلام بنایا جائے۔ کوئی یہ نہیں سوچتا تھا کہ مسلمانوں کو کس طرح کافر متعارف دیا جائے۔ جب خلافتِ ملوکیت میں بدل گئی تو بادشاہوں یا ان کی مقرر کردہ عدالتوں کو اس کی ضرورت پیش آئی کہ وہ کسی معاملہ زیرِ غور کے متعلق دریا منت کریں کہ اس باب میں شراعت کا حکم کیا ہے؟ جن حضرات سے یہ پوچھا جاتا تھا وہ منقہ کہلائے۔ یعنی مغیبتوں کا کام کم و بیش دہی تھا جسے آج کل دکلا حضرات مراجم دیتے ہیں۔ ان کا کام فیصلہ دینا نہیں تھا، بعض مشورہ دینا تھا۔ رفتہ رفتہ عام لوگوں نے بھی ان (مغیبتوں) حضرات سے مسائل پوچھنے شروع کر دیے اور اس طرح ایسے معاملات میں جو قانون کی زد میں نہیں آتے تھے ان حضرات کے مشورے سے فیصلوں کی حیثیت اختیار کرنے لگے۔ یہی کیفیت اس وقت تک جاری رہی کہ اوہوں ان حضرات نے کچھ لیا ہے کہ وہ دوسروں کے کفر اور اسلام کے متعلق فیصلہ کرنے کے مجاز ہیں۔ یہی وہ بنیادی غلط فہمی ہے جس کی وجہ سے کافر سازی کا بازار اس قدر گرم رہتا ہے اور امت اس اندرونی خلفشار کے ماتحت تباہ ہوتی چلی جا رہی ہے۔ اس وقت امت کا کوئی فرقہ الیسا نہیں جو کافر نہیں چکا ہو۔ لیکن بتا دیا ہے کہ جو خود کافر قرار دئے جاسکے ہیں وہ بدستور دوسروں کے کفر اور اسلام کا فیصلہ کرنے میں مشغول رہتے ہیں۔ سوال یہ ہے کہ اس بات کی ضرورت کیوں لاحق ہوتی ہے کہ یہ متعین کیا جائے کہ خلالِ شخص مسلمان ہے یا نہیں؟ ظاہر ہے کہ اس کی ضرورت قانونی ہے۔ مثلاً آئین پاکستان میں یہ شرط موجود ہے کہ صدرِ مملکت مسلمان ہی ہو سکتا ہے۔ غیر مسلم نہیں ہو سکتا۔ اس مقصد کے لئے ضروری ہے کہ یہ متعین کیا جائے کہ جو شخص منصبِ صدارت کے لئے امیدوار ہے (یا منتخب کیا جا رہا ہے) وہ اس شرط کو پورا کرتا ہے یا نہیں۔ یہ اتفاق ہے کہ اس وقت تک کسی نے یہ سوال اٹھایا نہیں۔ اگر یہ سوال اٹھایا جائے تو ظاہر ہے کہ اس کے متعلق حکومت کی کوئی مستند انتظامی ہی فیصلہ دے گی نہ کہ ذہد بکرہ عمر۔ (اصل یہ ہے کہ اس کے متعلق خود آئین کے اندر تصریح ہوتی چاہیے کہ اس مقصد کے لئے مسلمان کے تصور کیا جائے گا۔ جس طرح مثلاً یہ تصریح موجود ہے کہ ووٹر کون ہو سکتا ہے۔)

ان اشارات سے واضح ہے کہ اس امر کا حق کسی فرد کو حاصل ہی نہیں ہونا چاہیے کہ وہ دوسروں کے کفر اور اسلام کا فیصلہ کرے۔ اس کا فیصلہ حکومت کو کرنا چاہیے۔ جب حکومت اسے اپنے ہاتھ میں لے لے تو پھر یہ چیز قانوناً ممنوع ہو جائے گی کہ کوئی شخص کسی دوسرے کے کفر اور اسلام کے متعلق فتوے صادر کرے۔ یہ ہے اس کافر سازی کے فتوہ کو رد کرنے کا اصل طریق۔

ہر خطا معصوم ہو کر رہ گئی

یہ مضمون لکھا جا چکا تھا کہ معاصرہ مدینہ، مجوز کا تازہ شمارہ موصول ہوا۔ اس میں مولانا عبدالحق صاحب انجمن دینار اہتمام دارالعلوم دیوبند کا ایک اعلان نمایاں طور پر شائع بھی گیا ہے۔ اس اعلان کے ساتھ ایک فتویٰ بھی شامل ہے۔ چونکہ اس اعلان اور فتویٰ کے زیر نظر مضمون سے کچھ تعلق ہے اس لئے اسے اس مضمون میں شامل کرنا ضروری سمجھا گیا۔ آپ اس سے بخوبی اندازہ لگا سکیں گے کہ بعض مصلحتیں ہمارے مذہبی احیاء داروں اور فتویٰ بازوں کو کیا کیا کچھ کرنے پر مجبور کرتی ہیں اور اس مقصد کے لئے دین خداوندی سے کس قسم کا مذاق روا رکھا جاتا ہے۔

مختلف اور متضاد فتویٰ سے باتیاں

اس مضمون میں یہ تفصیل آپ کے سامنے آچھی ہے کہ چھتہ سال قبل ایک تحریر کی بنا پر دیوبند سے کفر کا فتویٰ صادر ہوا۔ لیکن بعد میں جب یہ انکشاف ہوا کہ مذکورہ تحریر خود دارالعلوم کے بانی مولانا محمد قاسم نانوتوی مرحوم کی ہے اور اس فتویٰ سے دارالعلوم دیوبند کی ساری عزت خاک میں مل جائے گی تو قاری محمد طیب صاحب جو دارالعلوم کے مہتمم (اور مولانا قاسم مرحوم کے پوتے بھی ہیں) مرحوم کی بریتہ کے لئے کافی نشر و اشاعت کا اہتمام کرنا پڑا۔

دیوبند کے لئے یہ دوسرا سانحہ تھا کہ گذشتہ دہائیوں میں ایک کتاب سے کچھ اقتباسات بطور استفتاء دارالافتاء دیوبند میں ارسال کئے گئے اور وہاں کے مفتی جناب سعید مہدی جن صاحب نے کتاب مذکورہ کے مصنف پر اسی قسم کا فتویٰ صادر کر دیا جو مولانا قاسم مرحوم کے خلاف صادر ہوا تھا۔ لیکن بعد میں جب پر وہ اٹھا اور یہ حقیقت سامنے آئی کہ مذکورہ اقتباسات جس کتاب سے لے گئے ہیں وہ خود قاری محمد طیب صاحب مہتمم دارالعلوم دیوبند کے شکر کا شاہکار ہے تو دیوبند کے اصحاب کو کیا تر پر قیامت ہی گزر گئی اور اس فتویٰ کا اثر زائل کرنے کے لئے پورا دارالعلوم حرکت میں آ گیا۔ اسی سلسلہ کی ایک کڑی معاشرہ مدینہ مجوز کی اشاعت مذکورہ میں بطور آئی۔ پچھلے انجمن دینار اہتمام دیوبند کا اعلان ملاحظہ ہو۔ ارشاد ہوتا ہے۔

مفتی مہدی جن صاحب غور فرمائیں!

اخیر دعوت، دینی ۲۲ دسمبر ۱۹۶۷ء میں جو ایک استفتاء اور فتویٰ حضرت مہتمم صاحب دارالعلوم کی کتاب کے اقتباسات سے متعلق شائع ہوا ہے۔ حضرت مہتمم صاحب مدظلہ کی ذات انجمن دعوت علم و عقائد کے ساتھ علمی اور دعویٰ حلقوں میں معدود ہے اس لئے قدرتی طور سے اسی بات پر اطراف ملک کے علمی اور دعویٰ حلقوں سے متعدد استفسارات موصول ہوئے۔ ان استفسارات کے پیش نظر مفتی کے پیش کردہ اقتباسات پر دلدارا فتاویٰ نے از سر نو تحقیقی توجہ دی اور مفصل جواب حضرت مولانا مفتی جمیل الرحمن صاحب نام مفتی نے مختصر فرمایا اور ہر فقرہ حلیا ط اس جواب پر حضرت مولانا مفتی

محمود احمد صاحب نالوتوی مفتی مالوہ دکن مجلس شوریٰ دارالعلوم دیوبند ونگراں دارالافتاء منجانب مجلس شوریٰ اور تمام اکابر ساتھ نے پوسٹے غور و فکر کے بعد تصدیق و توثیق فرمائے۔ اس سے قبل خود حضرت مہتمم صاحب کا اس مسئلے سے متعلق وضاحتی بیان مختلف اخبارات میں آچکے ہیں، یہیں اس مسئلے کے متعلق حلقوں کی غلط فہمی اس فتوے کی اشاعت کے بعد دور جو جائے گی۔ محلہ اقباسات اور فتویٰ "پندرہ روز میقات دیوبند" اور "ماہنامہ دارالعلوم" میں شائع ہو چکے ہیں۔ عوام کے فائدہ کے لئے اس کا خلاصہ شائع کیا جا رہا ہے۔

(مولانا) محمد عبدالحق - انچارج دفتر اہتمام، دارالعلوم دیوبند

۱۹ - ۸ - ۶۸۲

(مدنیہ جنوری ۲۸ - جنوری ۱۹۶۳ء)

اس کے بعد وہ اقباسات درج ہیں جو مستفتی نے دارالافتاء کو بھیجے تھے اور جنہیں پیش نظر رکھتے ہوئے مفتی مہدی حسن صاحب نے فتویٰ صادر فرمایا تھا۔ یہ اقباسات اور فتوے آپ کے سامنے آچکے ہیں۔ اب ان ہر چیز اور اقباسات پر از سر نو تحقیق فرمائی کے بعد جو نیا فتویٰ سامنے آیا وہ بھی ملاحظہ ہو۔ فرمایا گیا ہے کہ

الجواب

اقباسات مذکورہ سوال میں کوئی امر عقائد اسلام سے متصادم نہیں ہے۔ بلکہ ان کی حیثیت لطائف و نکات کی ہے جن کے لئے اسلامی روایات میں ماخذ و معنی موجود ہے۔ ذیل میں ترتیب دار ان اقباسات پر بحث کی گئی ہے۔

(۱) اس وقت باس میں یہ دکھلایا گیا ہے کہ حضرت مریم صدیقہ کے سامنے حضرت جبریل علیہ السلام جس بشر سوی کی صورت میں متمثل ہوئے تھے وہ صورت شبیبہ محمدی علیہ الصلوٰۃ والسلام تھی اس سلسلہ میں یہ ظاہر ہے کہ جو چیز میں متمثل ہو کر آئی تھی وہ مرد کامل کی شکل میں تھی۔ لیکن انصاف اس سے خاموش ہے کہ کس انسان کی شکل میں تھی۔ اب اگر کوئی شخص اس بنا پر کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بشر آسمانی کے فرکان اور صدیق ائم تھے اور بلور لطیف اس شبیبہ کو شبیبہ محمدی سے تعبیر کرے تو یقیناً اس کو حق پہنچتا ہے اور اقباس میں اس متمثل کو حضرت جبریل ہی ظاہر کیا گیا ہے۔ اس لئے مخالف جہور کا الزام بھی مصنف کتاب پر عائد نہیں تاؤ۔

(۲) اس وقت باس پر بھی خلیفان بر محل نہیں ہے کیونکہ خلیفان اس وقت صحیح ہونا جب کہ ابن احمد نہیں لکھا ہوتا۔ لیکن عبادت اقباس میں کلمے لفظوں میں ابن احمد تشریحی اور ردھی لکھا ہوا ہے اور ظاہر ہے کہ ابو تمثالی

ان اقتباسات کا قائل قرآن و حدیث کی آیات میں تخریج کر رہا ہے بلکہ درپورہ قرآنی آیات کی تکذیب بلکہ ان کا انکار کر رہا ہے۔۔۔ شخص مذکورہ لمحہ اسی لیے دین ہے۔ عیسائیت اور قادیانیت کی روح اس کے صم میں سرگرتے ہوئے تھے۔۔۔ الحاصل یہ اقتباسات قرآن و احادیث اور کتب مفسرین اور اجماع امت کے خلاف ہیں۔ مسلمانوں کو ایسے شخص کا بائیکاٹ کرنا چاہیے جب تک کہ وہ یہ نہ کرے۔

ادراپ دارالعلوم دیوبند کے تمام کابیر اساتذہ کی تصدیق و تائید کے ساتھ اسی دارالافتاء کے نائب مفتی مولانا جمیل الرحمن کے دستخطوں سے یہ دوسرا فتویٰ شائع ہوتا ہے اور بے چاری امت کو تباہ و تاراج کرنے کے لیے

اقتباسات مذکورہ سوال میں کوئی امر عقائد اسلام سے متصادم نہیں ہوتا بلکہ ان کی حیثیت لطائف و نکات کی ہے جن کے لئے اسلامی روایات میں ماخذ و منبعی موجود ہے۔۔۔ اقتباسات مذکورہ پر شرعی لحاظ سے کسی تضاد عقیدہ یا اسلامی نظریات کی مخالفت کا کوئی اعتراض وارد نہیں ہوتا۔ اقتباسات مذکورہ قطعاً بے غبار ہیں۔

اللہ اللہ - غیر صلا۔

غور فرمائیے کہ یہ ہو کیا رہا ہے۔ قادی صاحب کو کفر کے فتوے سے بریت دلانے کا اعلان شائع ہونا ہے، اپنا بیچ دستہ و ہتھام کی طرف سے جو مہتمم صاحب (قادی محمد طیب) کے دفتر کے ایک ماتحت ملازم ہیں۔ اور ان کی بریت کا فتویٰ صادر فرمایا ہے ہیں۔ دارالافتاء کے نائب مفتی مولانا محمد جمیل الرحمن صاحب جو خود قادی صاحب کے زیر نگرانی دارالافتاء کے ایک رکن ہیں اس کی تصدیق فرمائیے ہیں وہ اکابر اساتذہ "جن کی حیثیت کسی مفتی کی نہیں بلکہ خود قادی صاحب ہی کے زیر ہتھام ایک تنخواہ دار مدرس سے زیادہ ہے۔ سوچئے کہ اگر کفر کا فتویٰ قادی محمد طیب صاحب کے بجائے کسی دوسرے شخص کے خلاف شائع ہوتا تو پھر بھی یہ سب حضرات اس کی سیاسی دھونے کے لئے اس قدر سرگرمی دکھاتے؟ کیا یہ سب کچھ اس لئے نہیں ہوا کہ جس شخص کے خلاف فتویٰ صادر ہوا تھا وہ دارالعلوم دیوبند کا مہتمم تھا۔ اور یہ سب صاحبان ان کے زیر ہتھام ملازم کی حیثیت رکھتے ہیں۔ اس سوال پر بھی سوچنا پڑے گا کہ اگر ہر نئے شریعت دارالافتاء کے نائب مفتی صاحب کا یہ فتویٰ درست ہے تو پھر وہاں کے بڑے مفتی صاحب کے سپہے فتوے کی حیثیت کیا رہی یہی نہیں بلکہ ہر مذہبی عقیدان کرام کے دستخطوں اور دھروں سے جو لاتعداد فتوے صادر ہوتے ہیں ان کی وہی حیثیت کیا ہوگی؟

یہ سب حقیقت ان مسلمانوں کی جن سے آئے دن مسلمانوں کے خلاف کفر کے فتوے صادر ہوتے رہتے ہیں! معلوم نہیں یہ بے چاری امت اس عذاب سے کب نجات حاصل کر سکے گی۔ مسکین و کم ماندہ میں کشمکش اندر۔

مجلس اقبال

(مشنوی: پس چہ باید کرد اے اقوام شرقی - قسط ۵)

سابقہ عنوان میں علامہ اقبال نے - حکمتِ کلیمی کی وضاحت کی تھی۔ یعنی یہ بتایا تھا کہ جب سیاست کو وحی کے تابع رکھا جائے تو اس کے نتائج بھی مرتبہ ہوتے ہیں اس سے اگلا عنوان ہے -

حکمتِ شرعی

جو آج کی نشست میں ہندسے پیشی نظر ہے۔ اس میں دکھایا گیا ہے کہ

جدا ہو دیں سیاست سے، گورہ جاتی ہے چنگیزی

اس سیاست بلے دین کی اساس و بنیاد اور مقصد و مطلوب، دو سکر شوکے معرفت ثانی میں چار لفظوں میں سمٹا دیا گیا ہے اور اس میں وہ خوبی سے جو اقبال کے اسلوب بیان کی اولین خصوصیت ہے ملاحظہ فرمائیے۔

حکمتِ ارباب دینِ کرم عیساں حکمتِ ارباب کینِ راہم بدال

حکمتِ ارباب کینِ مکر است و فن مکر و فن و تخریب جاں تعمیر تن!

اس سیاست کا مقصد و ملحق ہوتا ہے - تخریبِ جاں تعمیر تن - یہی وہ چار لفظ ہیں جن میں اس سیاست کی روح بچھو کر آگئی ہے۔

زندگی کے متعلق دو تصورات ہیں، ایک تصویر کہ انسان عبارت ہے اپنے طبعی ہم سے۔ یہ طبعی تو انہیں کے تبلیغ لاندہ رہتا ہے اور انہی تو انہیں کے مطابق اس پر موت طاری ہو جاتی ہے، جب انسان مرجا تا ہے تو اس کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ لہذا انسان کی تمام کم و کادوش کا حاصل یہ ہے کہ اس کی دنیاوی زندگی خوش حالی میں گزرتے۔ یہی تصور جب ایک قوم کا مستقبل کے نگاہ

قراریا جائے تو اس کا مقصد حیات یہ ہوتا ہے کہ کمزور اقوام کو ٹوٹ کھوٹ کر اپنی قوم کی مرضی و الحاحی کا سامان پیدا کیا جائے۔ اس میں دیکھی اصول کا خیال رکھا جاتا ہے کہ ملحد اقدار کا لحاظ نہ جائز کا امتیاز ہوتا ہے نہ ناجائز کا۔ جائز وہ جس سے اپنی قوم کا فائدہ ہوا نہ ناجائز وہ جس سے اس کا نقصان ہو۔ لہذا اس سیاست کا مقصد 'تعمیر' ہوتا ہے۔

اس کے برعکس دوسرے تصور یہ ہے کہ انسان صرف اپنے طبیعی جسم ہی سے عبارت نہیں۔ اس کے علاوہ اس کے پاس ایک اور شے بھی ہے۔ جسے اس کی ذات یا نفس کہا جاتا ہے۔ انسان کا مقصد اس ذات کی نشوونما ہے۔ یہ لوگوں، انسان کی طبیعی موت کے بعد بھی زندہ رہتی ہے اسے حیاتِ آخری کہا جاتا ہے۔ جس طرح انسانی جسم کی نشوونما کے لئے قوانین (طبیعی) مقرر ہیں اسی طرح اس کی ذات کے لئے بھی قوانین ہیں جنہیں غیر متبدل اصول حیات یا مستقل اقدار کہل جاتا ہے۔ علامہ اقبالؒ انسانی ذات کو 'تن' کے مقابلہ میں 'جان' کہہ کر بھی لکھتے ہیں۔ حکمتِ طبیعی کی غایت، تعمیرِ جان یعنی انسانی ذات کی نشوونما ہوتا ہے اس میں تعمیرِ تن و مقصدِ بالذات نہیں ہوتی بلکہ تعمیرِ جان کا ذریعہ ہوتی ہے۔ لیکن حکمتِ فرعونی میں چونکہ تعمیرِ ذات کا تصور ہی نہیں ہوتا اس لئے اس کا نتیجہ ہوتا ہے۔ 'تخریبِ جان' تعمیرِ تن۔ اور اس کے لئے جو مکر و فریب بھی ضروری سمجھا جائے رد کر دیا جاتا ہے۔ اس سے یہ دنیا جہنم بن جاتی ہے۔ جیسا کہ آج کل نمایاں طور پر ہو رہا ہے۔ اس سیاست کی خصوصیت یہ ہے کہ

حکمت از بند دین آزادہ از مقام شوق و درانتسادہ

دین نام ہے ان مستقل اقدار حیات کا جو وحی کی مدد سے ملتی ہیں۔ اس سیاست میں ان حدود و قیود کا کوئی لحاظ ہی نہیں رکھا جاتا۔ یہ یا تو وحی کو تسلیم ہی نہیں کرتی (جیسا کہ کیمونزم میں ہے) اور یا اگر تسلیم کرتی ہے تو اسے پرستش گاہوں کی چاندنیاری کے اندر محدود رکھتی ہے۔ عملی کا دوبار حیات سے اس کا کوئی تعلق نہیں سمجھا جاتا (جیسا کہ عیسائی دنیا میں ہو رہا ہے۔ اور عیسائی دنیا میں کیا اب تو ساری دنیا میں اسی انداز زندگی کا دوسرا دورہ ہے) نتیجہ ان دونوں کا ایک ہے۔ دونوں ہی حکمتِ فرعونی 'پرستش' میں ہیں۔ رکھ کی کیمونزم ہو یا مغرب کی جمہوریت۔ دین کے نقطہ نگاہ سے دونوں مردود و ملعون ہیں۔

اس حکمت (سیاست) کا مدار، استقامت پر ہوتا ہے۔ یعنی کمزور اقوام کو مغلوب رکھ کر انہیں اپنے مفاد کا آلہ کار بنانا۔ اس مقصد کے حصول کیلئے قوم غالب کرتی رہے کہ قوم مغلوب کے بچوں کی تعلیم کا نظام اپنے ہاتھ میں رکھتی ہے۔

مکتب از تدبیر او گیسرد نظام تا بکام خواجہ اندیشہ غلام

اس تعلیم سے اس محکوم قوم کے 'تعلیم یافتہ' طبقہ کی حالت یہ ہو جاتی ہے کہ

انہو کے مطلب کی کج رہا ہوں، زبان میری ہے بات ان کی

اپنی کا مفضل سوا ذنا ہوں، چراغ میرے راست ان کی

اس کے بعد، اس قوم غالب کی اسکیم یہ ہوتی ہے کہ یہ مذہبی پیشواؤں کو اپنے ہاتھ میں لیتی ہے اور وہ ان کی مرضی و منشا کے

مطابق دین کی ادائیں کر کے، عوام کو ان کی اطاعت و فرماں برداری کی افیون گھول گھول کر پلاتے رہتے ہیں۔

شیخ طبعاً باحدیث و لدنشین ہر مراد اکسند تقدیر دین

یہ منہ بھی پشیمانہ ہی نہیں کرتے کہ عوام کو قوم حاکم کی اطاعت پر مائل رکھتے ہیں، یہ فرقتہ جدیدوں اور پارٹی باڈیوں سے، قوم کو آپس میں لڑاتے رہتے ہیں۔ اور اس طرح اللہ کی وحدت کو پارہ پارہ کر دیتے ہیں۔

از دم آد وحدت قومے دو نیم کس حریفش نست جز چوب کلیم

ان کا علاج اس کے سوا کچھ نہیں کہ کوئی ذنطے والا آئے اور انہیں سیدھا کرے۔

دلے قومے کشتہ تند بر غیب کار اد تخریب خود، تیر غیب

اس کا نتیجہ ہوتا ہے کہ وہ قوم اپنی تخریب کرتی رہتی ہے اور قوم غالب کی تیر کس قدر بد بختی ہے اس قوم کی!

ی شود در علم و فن، صاحب نظر از وجود خود نگر دو باخیر

اس میں شبہ نہیں کہ اس قوم میں علم و فن کی کمی نہیں رہتی۔ اس میں بڑے بڑے انجینرز، بڑے بڑے ڈاکٹرز، اچھے اچھے ہیکلینٹرز، پیدا ہو جاتے ہیں لیکن یہ صرف قوم حاکم کی مشینری کے کل پر فٹے بنتے ہیں۔ اپنے ملی وجود سے یکسر بیگانہ اور بے خبر رہتے ہیں۔

نقش حق را از گین خود ستر در ضمیرش آرزو صا زاد مرد

چونکہ یہ اس قوم کی چیز کی کل پر فٹے بنتے ہیں جس کی سیاست خالص فرعونی ہوتی ہے، اس لئے ان کے دل میں بھی حق و صداقت کا کوئی احترام نہیں رہتا۔ یہی نہیں بلکہ ان کی حالت یہ ہو جاتی ہے کہ ان کے افرج جو کام ان کے سپر کر دیں یہ میکا کھی طور پر اسے سر انجام دے دیں گے لیکن ان کے اپنے دل میں اول تو کوئی آرزو پیدا ہی نہیں ہوگی اور اگر پیدا ہوگی تو وہیں مر جائے گی۔ آہستہ آہستہ اس قوم کے افراد کی حالت یہ ہو جاتی ہے کہ

بے نصیب آرزو اولاد عینور جان بختن چو مردہ در خاک گور

یہ خود جیتے جاگتے انسان نہیں، بلکہ چلتی پھرتی لاشیں بن جاتے ہیں۔ اپنی حالت یہ ہو جاتی ہے اور ان کی اولاد کی کیفیت یہ کہ غلط تربیت، تعلیم سے ان میں غیرت و حیا کی رسی تک باقی نہیں رہتی۔ لہذا اس قوم کی موجودہ نسل بھی تباہ ہو جاتی ہے اور کہنے والی تسلیں بھی برباد۔

از حیا بیگانہ پیران کہن لڑ جوانان، چوں زناں مشغول تن

قوم کے لڑ جوانوں کی یہ حالت کہ وہ عورتوں کی طرح اپنے تریاؤں سے گھرا میں لگے، رہتے ہیں اس لئے ان کے سامنے جسم کی پردہ پوشی اور تزئین و آرائش سے بلند کوئی مقصد ہی نہیں ہوتا۔ یہ حالت ہوتی ہے اس قوم کے لڑ جوانوں کی، باقی ہے ان کے بڑے پوٹے تو چونکہ وہ بھی اسی تعلیم کے تیا کہ وہ ہوتے ہیں اس لئے ان میں حیا اور غیرت ہی نہیں ہوتی۔ ایک کی بیوی، دوسرے کی بہار، آغوش، ایک

کی لڑکی ادرسون کی آرائش مغل۔

دردِ دلِ شانِ آرزو ہا بے شبابت مردہ زانید از بطنِ اہبات

چونکہ ان کے سامنے اپنے حیوانی جذبات کی تسکین کے علاوہ کوئی نصب العین نہیں ہوتا اس لئے ان کے دل میں آرزو میں بھی ہنگامی اور عارضی ہوتی ہیں۔ یہ زندگی کے حامل انسان نہیں ہوتے۔ یوں گھو جیسے عورت کے پیٹ سے مردہ بچہ پیدا ہوا ہو۔ دیکھنے میں بالکل انسان لیکن زندگی سے عاری !

دختر این اویہ زلفِ خود اسیر شونِ چشم و خود نما خرد گیر
ماستہ۔ پردہ اختہ۔ دل یاختہ ابرداں مثل دو تیغ آفتہ !
ساعہ سمیعین شان عیشی نظر سینہ ما ہی بیون اندر نگر

یہ تو تھے اس قوم کے نوجوان لڑکے۔ اس کی لڑکیوں کی حالت ان سے بھی بدتر ہوتی ہے۔ ان کے ذہن میں ان کی زندگی رملکہ پیداائش کا مقصد اس کے سوا کچھ نہیں ہوتا کہ وہ مرد کی تسکین کا ذریعہ ہیں۔ یہ اس کا کلعونہ ہیں۔ اس لئے ان کی ساری کوشش اسی میں صرف ہو جاتی ہے کہ وہ کسی نہ کسی طرح مردوں کی نگاہ میں زیادہ سے زیادہ جاذب بن کر دکھائی دیں۔ وہ ہر وقت جھنڈے سونرے میں لگی رہتی ہیں۔ نائشِ خویش کا جذبہ ان کے دل میں انگڑائیاں لیتا رہتا ہے۔ یہی جذبہ ہے جو انہیں اس قسم کا لباس زیب تن کرنے پر مجبور کرتا ہے جس سے جسم خویاں ہو کر سامنے آجائے۔

یہ حالت ہوتی ہے اس قوم کے نوجوان لڑکوں اور لڑکیوں کی جو لادین سیاست کے نظامِ تعلیم و تربیت کی پیداوار ہوں اس سے اس قوم کی کیفیت یہ ہو جاتی ہے کہ

چلتے خاک تر اد بے شہر صبح اد از شام اد تار یک تر

وہ قوم راکھ کا ایسا ڈھیروں مگر رہ جاتی ہے جس میں زندگی کی کوئی چنگاری تک باقی نہیں رہتی۔ اس کی صبح اس کی شام سے بھی زیادہ تاریک ہوتی ہے۔ اس کا حال بھی تباہ ہوتا ہے اور مستقبل بھی۔

ہر زماں اندر تلاش ساز و برگ کار او فکر معاش و ترس مرگ

ان کی ساری تنگ و تاز زندگی کی نذر ہو جاتی ہے۔ معاش پریشانی انہیں کہیں کا نہیں رہنے دیتیں۔ صبح سے شام تک فکرِ معاش اور ہر وقت موت کا ڈر ان کے اعصاب پر سوار۔ جب زندگی کے بلند مقاصد سامنے ہوں تو موت، انسان کے لئے درخشندہ تر مستقبل کا دروازہ بن جاتی ہے۔ لیکن جب روٹی کی فکر ہمیشہ دانگیر ہے تو اسے ہر وقت یہ پریشانی دہتی ہے کہ اگر میری موت واقع ہوگی تو میرے چھوٹے چھوٹے بچوں کا کیا بنے گا؟ یہ کہاں سے کھائیں گے۔ یہ کیسے زندہ رہیں گے؟ اس طرح انسان کی ساری عمر فکرِ معاش اور ترسِ مرگ میں گزر جاتی ہے۔

یہ حالت ہوتی ہے اس قوم کے غریب یا متوسط طبقے کی۔ باقی ہے اس کے خوش حال لوگ۔ سو ان کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ

منعمان اور بھینس و عیش و دوست
فاصل از مغز اند و اندر بند پوست

وہ سب کچھ اپنے لئے سمیٹنے کی فکر میں غلطان و بچاؤں رہتے ہیں اور تن آسانی اور عیش پرستی کی زندگی بسر کرتے ہیں۔ دولت، زندگی کے بلند مقاصد حاصل کرنے کا ذریعہ ہوتی ہے۔ لیکن ان کے نزدیک یہ بجائے خولیش منصوص حیات بن جاتی ہے۔ لیکن یہ ظاہر ہے کہ تنہا دولت سے آپ زندگی کے ظاہر کو خرید سکتے ہیں اس کے باطن کو نہیں سسوا سکتے۔ اور باطن "الانسان ذات کی نشوونما" چونکہ لادین معاشرہ کی لگا ہوں کے سامنے ہوتا ہی نہیں، اس لئے اس قوم کے دولت مند طبقے کی سادی عمر، جسم اور اس کے لوازمات کے مرکز کے گرد گردش کرنے میں ضائع ہو جاتی ہے۔

المشتر اس قوم کی حالت یہ ہو جاتی ہے کہ

قوت فرماں روا محمود او
در زبان دین دایمان سود او

وہ ہمیشہ قوم غالب کی پرستش کرتی رہتی ہے۔ وہی ان کا محمود ہوتی ہے اور اپنی کی اطاعت، ان کی عبادت، وہ اپنے دین اور ایمان کو بیچ کر دنیاوی مفاد حاصل کرتی ہے۔ اور اسے بڑا نفع کا سودا سمجھتی ہے!

از عباد مرد ز خود، بیرون بخت
روزگارش نفس یک فردانہ بخت

ان کی نگاہ ہمیشہ پیش پا افتادہ مفاد پر رہتی ہے اس سے آگے جا ہی نہیں سکتی۔ ان کی نظروں میں مستقبل ہوتا ہی نہیں

از نیا گان و فخرے اندر بخت
الاماں از گھنٹہ ہائے بے عمل

وہ اپنے ماضی کے زہین کارناموں کو بڑھا چڑھا کر پیش کرتے رہتے ہیں اور اس طرح اپنے آپ کو غریب نفس میں مبتلا رکھتے ہیں۔ اسلام کی کتابیں بظاہر میں دلیل، وہ سمجھتے ہیں کہ بس سادگی دنیا کا علم ان کے قبضے میں ہے۔ وہ ان کے اقوال کو دنیا کے تحقیق و تدقیق میں حرج آخر سمجھتے ہیں۔ اور ان کی اندھی تقلید میں فلاح و فخر کا راز۔ وہ سادگی مرد دوسروں کو دغدد تلقین کرتے رہتے ہیں، لیکن وہ کچھ کہتے ہیں اس پر خود کسی عمل نہیں کرتے۔

دین اور بھینس و قابستن یہ نہیں
یعنی از خشک حرم تعمیر زہر

انہوں سے کٹ کر، دوسروں کے ساتھ ملنا، ان کا دین ہوتا ہے۔ وہ کعبہ کی اینٹوں سے کلیسا کی تعمیر کرتے ہیں۔

آہ قومے دل رحمتی پر داخست

مرد، در مرگ خولیش را نشاخست

کس قدر تنہا حال ہوتی ہے یہ قوم جو دین خداوندی سے اپنا رشتہ منقطع کر لیتی ہے اور یوں زندگی اور اس کی حالتوں سے محروم ہو جاتی ہے اور تا شاہرہ کوسے اس کا احساس ہی نہیں ہوتا کہ اس پر موت طاری ہو چکی ہے۔ وہ اپنے آپ کو زندہ قوم سمجھتی ہے اور اس

فریب میں مبتلا نہ کر دینا چاہیے۔ یہ عدم احساس سب سے بڑا نقصان ہے جو کسی قوم کو پہنچ سکتا ہے۔
ملنے نادانی، امتناع، سارواں جاننا، سارواں کے دل سے احساس زیاں جانا،

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

حکمت الہی اور کثرت فرعونی کی اس تمبیدی وضاحت کے بعد حضرت علامہؒ اس اساس دینیہ کی طرف آتے ہیں جن پر دین کے نظام کی ساری عمارت استوار ہوتی ہے۔ یعنی لا الہ الا اللہ۔

دنیا میں جب کوئی قوم اپنے شعور کی آنکھ کھولتی ہے تو وہ اپنے گرد و پیش مختلف قوتوں کو کار فرما دیکھتی ہے۔ پھر ان طبقہ کی قوت۔ دولت کی قوت۔ مذہبی پیشوائیت کی قوت۔ معاشرہ کے رسوم و رواج کی قوت۔ اسلاف کی اندھی عقیدت کی قوت۔ اگر وہ قوم ان قوتوں میں سے کسی ایک قوت کے بھی تابع فرمان رہتی ہے تو وہ اپنے آپ کو آزاد نہیں کہہ سکتی۔ آزادی کا تقاضا ہے کہ وہ ان تمام بندھنوں کو ایک ایک کر کے توڑے۔ اسے کہتے ہیں لا الہ۔ یعنی دنیا میں کوئی ایسی قوت نہیں جس کے سامنے جھکا جائے۔ جس کی اطاعت اور محکومی اختیار کی جائے۔ ظاہر ہے کہ ان بندھنوں کو توڑنے اور ان قوتوں سے چھٹکارا حاصل کرنے کے لئے بڑی ہمت اور قوت کی ضرورت ہے۔ اس میں، ان سے لڑنا ہوگا۔ تصادم ہوگا۔ بڑا حم ہوگا۔

اب فرض کیجئے کہ ایک قوم پریم تصادمات اور مسلسل سپا جیٹنگ کے ذریعے ان قوتوں سے چھٹکارا حاصل کر لیتی ہے تو کیا یہ سمجھ لیا جائے گا کہ اسے اپنا مقصد و حیانت حاصل ہو گیا؟ بالکل نہیں۔ زندگی ایک نظام چاہتی ہے اور نظام نام ہے اپنے آپ کو قواعد و ضوابط کے تابع رکھنے کا۔ اس لئے اس قوم کے لئے ضروری ہوگا کہ وہ اپنے آپ کو قوتوں کے تابع نہ لے۔ لیکن کس کے قوانین کے؟ مرنے خدا کے قوانین کے جنہیں اس نے وحی کے ذریعہ عطا کیا ہے اور جو اب قرآن کریم کے اندر محفوظ ہیں۔ اسے کہتے ہیں۔ اَللّٰهُ۔ یعنی دنیا میں کوئی طاقت ایسی نہیں جس کے دفع کردہ آئین و قوانین کے سامنے جھکا جائے۔ لیکن اس کے یہ معنی نہیں ہیں کہ زندگی کا قانونیت کی لہر کی جائے۔ صحیح نظام زندگی یہ ہے کہ انسان اللہ کے قوانین کے سامنے جھکے۔ اس سے اسے صحیح ثبات و سکون حاصل ہوگا۔

پہلا مرحلہ تخریب کا تھا۔ دوسرا تعمیر کا ہے۔ پہلا مرحلہ ان تمام عمارتوں کو گرانے کا تھا جو اس قوم کے معاشرہ کی زمین پر پہلے سے قائم تھیں۔ جب زمین اس طرح ہموار ہو جائے تو پھر دوسرا حصہ اس زمین پر، خدا کے عطا کردہ نفع کے مطابق عمارت کو استوار کرنے کا آئے ہے۔ یہ ہے مطلب — لا الہ الا اللہ کا — پیش نظر عنوان میں حضرت علامہؒ نے اس نکتہ کی وضاحت کی ہے۔ فرماتے ہیں۔

امثال را لا جمال۔ اَللّٰهُ جَمَال

مکتبہ می گویم از مردانِ حال

جیسا کہ اوپر کھانچا ہے۔ پہلا مرحلہ تصادم اور تزام کا ہوتا ہے جس میں ٹہری قوت اور تہادی کی مزوت ہوتی ہے اس لئے وہ مرحلہ جلال کا ہے۔ اس کے بعد حق کارانہ انداز سے تعمیر کا پروگرام سامنے آتا ہے یہ مرحلہ جلال کا ہے۔ جلال اور جمال دونوں کے امتزاج سے حق پیدا ہوتا ہے۔ اس پروگرام کا نام ایمان اور اعمال صالح ہے۔ دنیا سے یہ باطل کے نظام کو مٹا کر اس کی جگہ حق کے نظام کا قیام۔ اسی میں قوموں کی صحیح زندگی کا راز پوشیدہ ہے۔

لا الہ الا اللہ احتساب کائنات لا الہ الا اللہ فتح باب کائنات

ساری کائنات میں لا الہ الا اللہ کا نظام کارفرما ہے اور یہی وہ کوئی ہے جس سے یہ پرکھا جاسکتا ہے کہ ایشیا کے کائنات اپنی صحیح مدخل پر جا رہی ہیں یا نہیں۔ جب بیخ زمین میں ڈال دیا جاتا ہے تو فطرت کی مختلف تہیں بروئے کار آجاتی ہیں۔ ان کا سب سے پہلا کام یہ ہوتا ہے کہ اس بیخ کو بچاؤ کر رکھ دیں۔ یہ لا کا مرحلہ ہے اگر بیخ اسی مرحلہ میں رہ جائے تو اس کا نتیجہ تخریب ہو گا لیکن جب اس بیخ میں سے کوئیل پھوٹی ہے تو یہ اللہ (تعمیر) کے مرحلے کی ابتدا ہوتی ہے۔ اس سے ایک نئی زندگی کی نمود ہوتی ہے۔ اس سے کامرانیوں کے دروازے کھلتے ہیں۔ اسی اصول حیات کو قوموں کی زندگی میں عمل پیرا ہونا چاہیے۔ اس سے وہ زندہ رہ سکتی اور آگے بڑھ سکتی ہیں۔

ہر دو تقدیر بہرہ سنان کات و لون حرکت از لا زاید۔ از لا سکون

یہ دونوں قوتیں مل کر کائنات کو اس کی منزل کی طرف کشان کشان لے جا رہی ہیں۔ پہلے مرحلہ میں وہ سرتاپا حرکت ہوتی ہے دوسرے میں وہ نظام کی پابند ہو کر سکون حاصل کر لیتی ہے۔ یاد رکھیے دوسرے مرحلہ میں پہنچ کر بھی وہ ساکن نہیں ہو جاتی۔ ساکن ہو جانے اور سکون حاصل ہو جانے میں بڑا فرق ہے۔ دوسرے مرحلہ میں بھی وہ ہر وقت مصروف عمل رہتی ہے لیکن عمل تعمیر کے لئے ہوتا ہے۔ اس لئے اس کا حاصل وہ حقیقی اطمینان ہوتا ہے جو حصول مقاصد کا فطری نتیجہ ہے۔

تازہ رمز لا الہ الا اللہ آید بہ سست بند غیر اللہ ماتوا شکست

جب تک کوئی قوم اس حقیقت کو نہ سمجھے کہ دنیا میں کوئی قوت ایسی نہیں جس کی اطاعت کی جائے، وہ غیر خدائی قوتوں کے بندھنوں کو توڑ نہیں سکتی اور جب تک ان بندھنوں کو نہ توڑے، اسے حقیقی آزادی حاصل نہیں ہو سکتی۔

در بہان آغاز کار از حرف لا است این نخستین منزل مرد خداست

جو لوگ دنیا میں نظام خداوندی کے تابع زندگی بسر کرنا چاہیں ان کے لئے سب سے پہلا کلمہ کا کام یہ ہے کہ وہ ہر غیر خدائی قوت کی اطاعت سے انکار کریں۔ جب تک یہ نہیں ہو گا، نظام خداوندی قائم نہیں ہو سکے گا۔

پلتے کز سوز او یک دم پتید از گل تو د خولیش را باذ آفرید

جب قوم نے غیر خدائی قوتوں سے منہ مڑ لیا، اس نے اپنی باذ آفرینی کی طرف پہلا قدم اٹھایا۔ یہی اس کی نشاۃ ثانیہ کا حرف

آغاز ہے۔

پیش غیر اللہ لاگتیں حیات تازہ از ہنگامہ ادکانات

زندگی کی علامت یہ ہے کہ ہرگز سرخوئی قوت سے بر ملا کہہ دیا جائے کہ ہم تمہاری اطاعت کرنے لئے تیار نہیں۔ ہم تمہاری حکمرانی کو تسلیم ہی نہیں کرنے۔ جو ایسا کہنے کی ہمت اور جرأت رکھتا ہے وہی دنیا میں صحیح انقلاب برپا کر سکتا ہے۔

از جو نشہ ہرگز سیباں چاک نیست درخو بریں شعلہ ہر خاشاک نیست

لیکن جیسا کہ اوپر کہا جا چکا ہے اس اعلان کے لئے بڑی ہمت کی ضرورت ہے۔ اس قسم کی ہمت ہر شخص کو نصیب نہیں ہوتی۔ لیکن جسے یہ ہمت میرا جائے اس کے انقلاب آفرین کارنامے، ہر کہتہ نظام کو تذبذب بالاکر دیتے ہیں۔

جذبہ او درد لی یک زندہ مرد می کند صدره نشین مارہ لورد

اس کا کہکشاں گیر ہاتھ اٹھتا ہے اور استبداد کی سندوں پر بیٹھنے والوں کو خاک نشین بنا دیتا ہے۔ اس کے بعد حضرت علامہ ایک پیغام لیتے ہیں اور وہ یہ کہ

بندہ را با خواہ خواہی درستی

تخم لا در مشت خاک اد بریز

اگر تم چاہتے ہو کہ محکوم اور مظلوم قوم مستبد حکمرانوں کے خلاف اٹھ کھڑی ہو تو اس کا طریقہ یہ ہے کہ اس قوم کو یہ تعلیم دی جائے کہ دنیا میں کسی کو حق حاصل نہیں کہ وہ کسی دوسرے کو اپنا محکوم بنا لے۔ جب یہ تعلیم ان کے دل میں اچھی طرح جاگزیں ہو جائے گی تو پھر وہ کسی کی محکومیت کو گوارا نہیں کر سکتے۔

ہر کرا این سوز باشد در جگر ہولش از ہول قیامت بیشتر

جس قوم کے دل میں یہ نظریہ اچھی طرح جاگزیں ہو جائے اس سے دنیا کی ہر مستبد قوت کو ڈرنا چاہیے۔ ایسی قوم دنیا میں قیامت برپا کر سکتی ہے اور کوئی اس کے سامنے نہیں ٹھہر سکتا۔

لا مقام ضرب ہائے پلے پر پلے این خور عداست لے آواز نے

ایسی قوم ہر بالادست قوت کو شکست دے سکتی ہے۔ کوئی اس کے مقابلے کی تاب نہیں لاسکتا۔ اس کے نفرت انقلاب میں بجلی کی سی کڑک اور ہول کی سی گرج ہوتی ہے جو فضا کے کائنات میں صفر صفری پیدا کر دیتی ہے۔

ضرب او ہر بود را سلو بود تا بروں آئی ز گرداب وجود

اس کی ضرب ہر اس شخص یا گروہ کو جو دوسروں پر حکمرانی کرنے کا مدعی ہو، ریزہ ریزہ کر کے رکھ دیتی ہے۔ اس طرح دنیا میں کوئی قوت ایسی باقی نہیں رہتی جس کے وجہ کو تسلیم کیا جائے۔ جب آسما کی مرحلہ اس طرح طے ہو جائے تو پھر خدا

کی حکومت کے قیام کے لئے زمین ہموار ہو جاتی ہے اور دنیا میں صرف اس کی کھرائی باقی رہ جاتی ہے اس طرح گا اور آلا کے ابستوان سے ایک نئی دنیا وجود میں آ جاتی ہے۔ میں میں ہر مقام پر حق غالب ہوتا ہے۔

اس کے بعد حضرت علامہ نے تہذیب کے چودہ سو سال پہلے عرب کی سرزمین میں کس طرح اس تعلیم کو پھیلایا گیا اور اس صحرائی قوم نے کس طرح دنیا کی باطل تہذیبوں کی بساط الٹ کھوس کی جگہ ایک نئی تہذیب کی طرح ڈال دی۔ اس جیسے کو آئینہ نسط میں بیان کیا جا سکتا ہے۔

جس طرح

پانچ محل

آج بھی اسی طرح ضرورتاً ہے اور

تہذیبیت اور شادابی ہے

جس طرح آج سے تین سو سال پہلے

ان طرح بعض کتابیں آج تازہ دنیا

والی ہوتی ہیں۔ اس قسم کی کتاب کی

مختصر بیرونیوں صاحب کی

تہذیب

سلیم کے نام خطوط

ہے۔۔۔ جوں دن گزرتے ہیں اس کی

مقبولیت بڑھتی جاتی ہے۔ اس کتاب نے ہمارے

نوجوان تعلیم یافتہ طبقے کے قلب و نگاہ میں

صحیح انقلاب پیدا کر دیا ہے۔

سلیم کے نام خطوط (تین خوبصورت جلدوں میں)

جلد اول

۸ روپے

جلد دوم

۶ روپے

جلد سوم

۶ روپے

میزان پبلیکیشنز لمیٹڈ ۲۷ بی۔ شاہ عالم مارکیٹ لاہور

قرآن اور حبشہ

علامہ السیّد احمد السیّدی
ترجمہ: سید نصیر شاہ۔ میاں والی

[حدیث کے متعلق طلوع اسلام کے مسلک سے فارغین اچھی طرح واقف ہیں۔ ہم جو کچھ جانتے ہیں اس کا لخص یہ ہے کہ نبی اکرم نے اپنی احادیث کو نہ خود مرتب فرمایا نہ جمع اور مدون کرکرامت کو دیا نہ ہی خلفائے راشدین یا دیگر صحابہ کبار نے ایسا کیا۔ حضور کی وفات کے سینکڑوں سال بعد بعض حضرات نے اپنے اہل حق کی رُو سے انفرادی طور پر احادیث کو جمع اور مرتب کیا۔ چونکہ انسانی کوششیں ہمیشہ اس لئے اس میں سہو و خطا کا امکان تھا۔ یہی وجہ ہے کہ احادیث کے موجودہ مجموعوں میں ضعیف اور وضعی حدیثیں بھی شامل ہو گئی ہیں جن کا اسلام اور خود نبی اکرم کی سیرت طیبہ پر بڑا معز اثر پڑتا ہے۔ ضرورت ہے کہ ایسی احادیث کو ان مجموعوں سے نکال دیا جائے۔ اس کے لئے معیار یہ ہونا چاہیے کہ جو حدیث قرآن کریم کے خلاف ہو یا اس سے حضور کی شان یا صحابہ کبار رضی اللہ عنہم کی سیرت پر کسی قسم کا طعن پڑتا ہو انہیں غلط قرار دیا جائے۔ یہی ہے ہمارا وہ جو ہم جن کی بنا پر ہمیں منکر حدیث مسترد دیا جاتا ہے۔

مصر کے مولانا السیّدی کے دو تین مضامین اس سے پہلے قارئین کی نظروں سے گزر چکے ہیں۔ ذیل میں ان کے ایک مضمون کا اردو ترجمہ شائع کیا جاتا ہے جس سے واضح ہو گا کہ حدیث کے بارے میں ان کا مسلک کیا ہے۔ طلوع اسلام]

اگرچہ حضور سرور کائنات صلعم کے حشکدہ کی کتابت سے صحابہؓ کو منع فرمایا تھا لیکن اعصار و دہوں کی پرچہ راجہوں میں پیش آنے والے واقعات آپ کی دور بین نگاہوں سے پوشیدہ نہ تھے۔ آپ کو علم تھا کہ نبی کی وفات کے بعد کس طرف امت اس کے افعال و اقوال کی جستجو میں مضطرب بدلے قرار ہو کر نکلتی ہے اور ہر اس چیز کو بلا تحقیق قبول کر لیتی ہے جو اس عظیم رہنما سے منسوب ہو۔ عقیدت مندوں کی نیاز کیش آنکھیں نسبت کی تقدیس کو دیکھ کر تھک جاتی ہیں۔ یہ نہیں دیکھا جاتا کہ کون سے فعل اور کون سے قول کا اس ذات اقدس و اعظم سے نسبت دی جا رہی ہے۔ یہ دور، دور مضطرب ہوتا ہے۔ امانت مند گھبراہٹ اور پریشانی کے عالم میں اپنے محبوب رہنما کے اقوال و افعال اور اعمال کی تلاش میں سرسبکی سے لپکتے ہیں اور جو رطب و یابس بھی ملتا ہے اسے نیاز کی آنکھوں سے دیکھتے اور عقیدت کے بونٹوں سے چمتے ہیں۔ اس دور مضطرب میں فساد پسند طبعیوں کی ہمتی ہے وہ کئی گراہ کن اقوال اپنی طرف سے گھر کر دینے والے کی شخصیت سے منسوب کر دیتے ہیں۔ بجز ہر پرست ذہنوں کو بھی موقع مل جاتا ہے۔ وہ عجیب و غریب انسانے تراشتے ہیں۔ قسم قسم کی کرامات گھڑتے ہیں اور دینے والے کا نام ان پر چپکا دیتے ہیں۔ خود مجھے بھی اس قسم کا ایک واقعہ پیش آیا ہے۔ ۱۹۶۲ء کے اواخر میں مجھے مشرق کے مشہور شاعر اور عالم اسلام کے بلند پایہ مفکر جناب علامہ انصاری کے فارسی کلام کے مطالعہ کا موقع نصیب ہوا۔ فارسی پر اگرچہ مجھے کچھ زیادہ دسترس نہیں تھی لیکن جناب علامہ کا کلام بڑا نکھرا ہوا اور سلیس تھا اس لئے طبیعت بہت متاثر ہوئی اور مطالب مہبت آسانی سے ذہن میں گھر کر گئے۔ مجھے وہ زمانہ یاد آتا ہے تو مسکراتی ہوں۔ اللہ عجیب طرح کا جزو تھا۔ جو مجھ پر سوار ہو گیا تھا اور اس جزو کا یہ مطالبہ تھا کہ میں اردو اور فارسی میں اچھی دست نگاہ حاصل کر کے اس شخصیت عظمیٰ کے پیغام سے واقف ہو جاؤں۔ بلکہ اس وحشت کا یہ تقاضا تھا کہ کبھی مجھے کوئی ایسا موقع نصیب ہو کہ ان کے کسی علاقائی سے لطف صحبت حاصل ہو۔ اور میں ان کے حالات سے کچھ نہ کچھ واقفیت حاصل کروں۔ یہ جذبہ بھی بڑا مبارک تھا۔ مگر یہ قسمتی سے ملاقات ہوئی تو ایک ایسے شخص سے جس نے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی کہ حضرت علامہ بڑے صاحب کشف و کرامات تھے۔ انہوں نے مجھے بتایا کہ میں عرض دراز تک علامہ صاحب کے پاس بیٹھا ہوں۔ پھر انہوں نے عجیب و غریب کرامات ان سے منسوب کیں۔ حتیٰ کہ یہ بھی کہا کہ بعض لوگ علامہ صاحب کے پاس سونا بنانے کا فن سیکھنے بھی آتے تھے کیونکہ علامہ صاحب کے متعلق مشہور تھا کہ وہ کیمیا گر ہیں۔ پھر ان حضرات نے ڈیڑھائی ہوئی آنکھوں سے مجھے بتایا کہ جب لوگ سونا سازی سیکھنے آئے تو حضرت علامہ نے فرمایا مجھے تو عام کیمیا گر دل کی ترکیبیں نہیں آتیں۔ میرے اللہ نے مجھے تو یہ کرامت عطا فرمائی ہے کہ میری آہ جن مٹی پر پڑتی ہے اسے سونا بنا دیتی ہے۔ پھر انہوں نے اردو کا کوئی اس قسم کا شریبی پڑھا تھا جس میں علامہ صاحب نے فرمایا کہ میرے پاس آہ آتشیں کے سوا کوئی کیمیا نہیں ہے۔ اس طرح وہ عظیم فیلسوف کو مدارسی ثابت کرنے کی کوشش میں مصروف رہے اور میں مسکراتا رہا۔ سوچتا ہوں کہ اگر مجھے اللہ نے غالباً سستی صاحب کے سامنے ہی کے لئے دالے نے علامہ قبائل کا یہ شعر پڑھا ہو گا۔

مقام گفت گو کیا ہے اگر میں کیمیا گر ہوں یہی سوز نفس ہے اور میری کیمیا کیا ہے (نصیر شاہ)

نے ذہن سلیم عطا نہ کیا ہوتا تو میں بھی اپنے دوست عزیز کے کی طرح ان حالات کو قلم بند کر کے سبایہ اور کاغذ کا بہت بڑا ذخیرہ خراب کر کے پھیرا دیتا اور علامہ شرقیؒ کو مدد کی ضمانت کے نہ صرف ان پر بلکہ علی دینا پر بھی ظلم عظیم کر بیٹھتا۔ اور ہاں آپ کی آنکھوں نے بھی تو بار بار یہ مناظر دیکھے ہوں گے کہ کس طرح بعض لوگ پاؤں کا کوئی نشان لے کر قریہ قریہ گھومتے ہیں اور دنیا فسطح عقیدت سے سر جھکا لیتی ہے اور کس طرح کچھ آدمی چند بال اٹھائے اٹھائے پھرتے ہیں اور بے چارے عام محض ان کا دیکھ لینا دینی دنیوی سعادت سمجھتے ہیں یہ سب کچھ محض اس لئے ہوتا ہے کہ پیشہ ور لوگ پاؤں کے اس نشان اور ان چند بالوں کو پیغمبرِ انسانیت صلعم سے منسوب کرتے ہیں۔ خیر یہ باتیں تو ضحکا اور برسبیل تذکرہ چیز گئی نہیں۔ ہم یہ عرض کر رہے تھے کہ عقیدت و عبادت کے قلم اٹھا کر چلنے والے ہر اس قول و فعل کو بے سوچے سمجھے لکھ لیتے ہیں جو ان کے عظیم رہبر سے منسوب ہو۔ ان اقوال و افعال میں چونکہ مفہم پرواؤں کی فساد انگیزیاں سننے والوں کا اخذ کردہ مفہم اور عجائب پسند ذہنوں کی رنگ آمیزیاں شامل ہو جاتی ہیں اس لئے بعد میں ضلالت کے دروازے کھل جاتے ہیں اور حق یہ ہے کہ اقوال و افعال کے ان انبیاءوں میں اس شخصیت کا عظیم پیغام دب جاتا ہے۔ اس طرح نادان دوست چند سالوں میں وہ کام کر بیٹھتے ہیں جو انا دشمن صہبوں میں کر پاتے۔

عقیدت میں ڈوبے ہوئے قلم کی کوتاہ اندیشیاں دیکھنی ہوں تو بائبل کو اٹھا لیجئے اور دیکھئے کہ دشمنوں کی نوک نشتر سے نہیں بلکہ دوستوں کی نوک قلم سے تلخ و ابراہیم کے پاکیزہ اس کس طرح تار تار کئے گئے ہیں۔ یہ دشمنوں کی اچھالی ہوئی کچھ نہیں، بلکہ عقیدت مندوں کے برساتے ہوئے بھول ہی کہ ہیں جنہوں نے یوسف علیہ السلام پر الزامات عائد کئے۔ (ادراہم) اور سلیمانؑ کو شرک کا رنگ بٹھرایا۔ اور یہ مومنی کے عبادت مندی لہتے جنہوں نے تو رات میں لکھا کہ موسیٰ علیہ السلام پر ان کی بہن نے ان کی کوششی بی بی کے متعلق الزام عائد کیا تھا۔ ان لوگوں نے حضرت لوط علیہ السلام کی ذات گرامی پر تو ایسا بہتان باندھا ہے کہ اسے نفل کرتے ہوئے قلم لرزتا ہے اور دل کانپ اٹھتا ہے۔

دست
تہ میرے عزیز کے نے انہی حالات کو قلم بند کر کے معر کے ایک معروف رسالہ میں شائع کر دیا تھا۔ (سیلی)
کہ بائبل کتاب پیدائش ۱۱:۱۰ سے بائبل کتاب پیدائش ۱۱:۱۰، پہلے نہایت افسوس سے کہنا چڑتا ہے کہ حضرت ابراہیمؑ جیسے جلیل الشان سپر پر ہادی کتب روایات نے بھی یہ الزام لگایا کہ انہوں نے تمہیں جھوٹ بولے تھے۔ (بخاری شریف) حالانکہ اللہ تعالیٰ نے صراحت اور خصوصیت کے ساتھ فرمایا تھا: **أَذْكُرُ فِي الْكِتَابِ إِذْ أَخْبَرْنَا عَادًا عَنْ صِدْقَيْهِمَا** (اد کتاب میں ابراہیمؑ کا ذکر کہ بیشک وہ سچے نبی تھے) دوسرے انبیاء پر بھی بہتان نہ لگایا گیا کی گئی ہیں اور بخاری و مسلم کی شفاہت گیری دالی روایت نے تو آدم، نوح، ابراہیم، موسیٰ اور عیسیٰؑ جیسے عظیم انبیاء کی فرد قرار دیا کہ ہم مرتب کر کے (معاد اللہ) اور کہتا ہے کہ چونکہ ان معزات نے دنیا کی زندگی میں کچھ خطائیں کی تھیں اس لئے شفاہت کرنے سے مشرف تھے۔ یہ پورا لکھی حکم سے خود (آپ) سے سلاطین (ولہ) سے ملتی (سیلی)۔

یہ دوست ہی تو تھے جن کی ماعتبت انٹیلیجنٹ نے عقیدت میں ڈوبے ہوئے قلم سے یہ زہریلا پیکار کو طویلہ السلام کی بیٹیوں نے اپنے باپ کی نسل باقی رکھنے کی غرض سے انہیں شراب پلائی ایک رات پلوٹھی بیٹی اندر گئی اور نوٹانے اس سے بدکاری کی (معاذ اللہ) اور دوسری رات اسی طرح شراب پلا کر دوسری بیٹی ان کے پاس گئی۔ ہاں یہ دوست ہی تھے جنہوں نے محض علیہ السلام کے دامی پر بے فیائی میں گندگی کے پھینکے اور یعقوب علیہ السلام کو راجیل پر عاشق ٹھہرا کر اس قدر فحش قصہ لکھا کہ اسے نفس کرنے کی بھی جے جہت نہیں۔ اسی طرح کا ایک ناپاک قصہ حضرت داؤد علیہ السلام کے متعلق بھی تو رات میں درج ہے انا جیل میں کو ہی دیکھئے کہ طرح میں علیہ السلام کو خدا کا بیٹا ثابت کرنے کی ناپاک کوششیں کی گئی ہیں۔

حزبیکہ پچھلے انبیاء کے ساتھ جو کچھ ہو چکا تھا وہ حضور رسد و برکات سے پوشیدہ نہ تھا اس لئے آپ کے انتہائی احتیاط سے کام لیا اور کتابت حدیث سے منع کرنے کے ساتھ ساتھ حکم بھی دیا کہ جو قول یا فعل میری طرف منسوب کیا جائے اسے کتاب اللہ کی کسوٹی پر پرکھ لیا کرے۔ اگر وہ اس کے مطابق ہو تو اسے قبول کر لے، اگر مخالف ہو تو اسے دکر دو۔ آپ ارشاد مقدر روایات میں ملتا ہے۔

حضرت ابو جعفر سے روایت ہے۔

عن رسول الله صلعم قال سألت اليهود عن موسى فاكثروا وذاوا و
ونقصوا حتى كفتروا وسألت النصارى عن عيسى فاكثروا فيه و
ذاوا و نقصوا حتى كفروا به ، و استغشوا عني احاديث فما اتاكم
من حديثي فافترءوا كتاب الله فاعتبروا فيما وافق كتاب الله
فانا قلنته و عالم يوافق كتاب الله لانه اقله (مدخل للبيهقي)
رسول خدا صلعم نے فرمایا۔ میں نے یہودیوں سے موسیٰ علیہ السلام کے متعلق دریافت کیا اور انہوں نے

۱۹ پیدائش ۱۹/۳۱۱ منہ پیدائش باب ۴۰ ، ۲۶/۳۱۱ منہ پیدائش ۲۶/۳۱۱ ، ۲۹/۳۱۱ ، باب ۳۲ مکمل۔
۲۰ منہ کتاب دوم سموشین ۱۱/۳۱۱ میں یہ الفاظ لکھ رہا ہوں اور تصور میں آپ کے مردوں کو بھی دیکھ رہا ہوں جو طنز و فخر کے طے جملے
جذبات سے بلند ہوئے ہیں۔ جب کسی دوسرے مذہب کی خامیاں بیان کی جا رہی ہوں تو جیسے سر فرزد غرور سے بلند ہو جاتے
ہیں مگر میں کہوں گا کہ ان سردوں کو طنز و فخر یہ انداز میں بلند نہ کیجئے بلکہ شرم و ندامت سے جھکا لیجئے کیونکہ یہ تمام خرافات ہلکی
کتب روایات میں بھی موجود ہیں یہ تاریخ نامہ در داگیر باب ہے جن پر میرا افسردہ قلم کسی اور فرصت میں سید کوئی کرے گا۔ زبان جاؤں کتاب اللہ
کے جس انبیاء کے مقدس دامنوں پر انہوں اور بیگانوں کے پھینکے ہوئے دانہ دھوٹا لے (سینی) ۳۱۱ لوقا ۱۱/۳۱۱ لوقا ۱۱/۳۱۱ وغیرہ۔

نے اکثر باتوں میں اس قدر کمی بیشی کی کہ کافر ہو گئے اور میں نے عیسائیوں سے عیسیٰ کے متعلق پوچھا انہوں نے بھی اقول ہیں اس قدر کمی بیشی کی کہ کافر ہوئے اور عنقریب میرے بہت سے اقوال پھیلانے جائیں گے۔
پس میری جو حدیث بھی تھیں پہنچے اسے کتاب اللہ کے معیار پر پرکھ لیا کرو۔ جو کچھ کتاب اللہ کے موافق ہو تو سمجھ لو کہ یہ میری بات ہے جو کتاب اللہ کے موافق نہ ہو سمجھ لو کہ میری بات نہیں۔

اس حدیث کے راوی ہیں محمد بن علی بن الحسن بن علی بن ابی طالب، ان کی کنیت ابو جعفر المدنی ہے۔ امام باقر بھی انہیں کو کہا جاتا ہے، اپنے والد ابو سعید، جابر، ابن عمر، اور دیگر صحابہ سے روایت کرتے ہیں۔ ان سے ان کے فرزند جعفر، امام زبیری، مخول بن راشد، اور اکثر لوگ روایت کرتے ہیں۔ صحاح ستہ میں ان کی روایات موجود ہیں ان کے متعلق ابن سعد لکھتے ہیں۔

هو ثقة كثير الحديث (طبقات ابن سعد)

وہ ثقہ اور کثیر الروایت ہیں۔

محمد بن المنكدر کا قول ہے کہ

ما س أئمة أحدا العنيل على بن الحسين حنفي رأيت ابنه محمداً

(الرد على سيد الاوزاعي ص ۱۰)

میں نے علم و فضل میں حضرت علی بن الحسین سے زیادہ کسی کو نہیں دیکھا سوائے ان کے فرزند محمد کے۔
اسی روایت کو ثقہ حنفی کے مشہور امام جناب قاضی ابو یوسف صاحب نے بھی ایک ضمنی واقعہ کے تحت لکھا ہے۔

امام اعظم کا قول تھا کہ

ضمنی واقعہ

الرجل يموت في دار الحرب او يقتل لا يضر له بسهم

في الغنمة (البيان ص ۲۳)

جو شخص دار الحرب میں وفات پائے یا قتل ہو جائے مالِ غنیمت میں اس کا کوئی حصہ نہیں۔

امام اوزاعی اس کے مخالف ہیں۔ وہ امام اعظم کے محمولہ بالا قول کے رد میں ایک روایت پیش کرتے ہیں۔

اسهم رسول الله صلعم لم جل من المسلمين قتل بمخير فاجمعت

أئمة الهدى على الاسهام لمن مات او قتل (البيان ص ۲۳)

رسول اللہ کے مالِ غنیمت میں سے ایک ایسے مسلمان کا حصہ نکالا تھا جو خیر کی جنگ میں شہید

ہوا تھا۔ پس ائمہ کا اجماع ہے کہ جو دار الحرب میں قتل ہو جائے یا مر جائے مالِ غنیمت میں

سے اس کا حصہ نکال کر ورثہ کو دیا جائے۔

امام اوزاعیؒ کی پیش کردہ روایات نقل کر کے امام ابو یوسفؒ فرماتے ہیں۔

ما قاله عن رسول الله صلعم فهو كما قال ولرسول الله صلعم في الفئ و غيره حال ليست لغيرة وقتل اسهم رسول الله صلعم لعثمان بن عفان في بدر ولم يشهد هاتقال: واجرى يا رسول الله قال: واجرك واسهم ايضا لطلحة بن عبيد الله في بدر ولم يشهد هاتقال واجرى قال واجرك ولوان امامنا من ائمة المسلمين اشرك قومًا لم يفتروا مع الجند لم يثروا لك له و كان مستيانيه وليس للائمة في هذا ما لرسول الله صلعم (ايضا مسك) رسول خدا سے جو روایت بیان کی گئی ہے وہ تو جیسی ہے ہے اور یہ بات بھی تو ہے کہ نے وغیرہ میں حضور کا جو طرز عمل رہا ہے وہ انہی سے مخصوص تھا۔ آپ نے جنگ بدر کے مال غنیمت میں سے حضرت عثمان بن عفان کا حصہ نکالا۔ حالانکہ وہ جنگ بدر میں شریک نہیں ہوئے پس جب انہوں نے کہا کہ "اے اللہ کے رسول میرا حصہ" تو آپ نے فرمایا "یہ رہا تمہارا حصہ" اسی طرح آپ نے بدر کے مال غنیمت میں سے طلحہ بن عبيد اللہ کا حصہ بھی نکالا حالانکہ وہ بھی جنگ بدر میں شریک نہیں ہوئے تھے۔ پس جب انہوں نے کہا "میرا حصہ اے خدا کے رسول" تو آپ نے فرمایا "یہ رہا تمہارا حصہ" اگر ان واقعات کو دیکھ کر کوئی امیر المؤمنین ان لوگوں کو مال غنیمت میں شریک کرنے لگے جو جنگ میں شامل نہیں تھے تو یہ قطعاً جائز نہ ہوگا۔ کیونکہ اس معاملہ میں ائمة المسلمین کے لئے وہ بات جائز نہیں جو رسول خدا صلعم سے مخصوص تھی۔

دیکھئے اس جگہ امام یوسفؒ نے کس مرحمت کے ساتھ کچھ دیا ہے کہ جو افعال حضور سے مخصوص تھے ان کی اتباع ہم پر واجب نہیں۔ سوال یہ ہے کہ حضور نے کب فرمایا تھا کہ میں عثمانؓ اور طلحہؓ کے حصے نکال رہا ہوں مگر یہ بھی سے مخصوص ہیں۔ تم ایسا نہ کرنا۔ فقہا کی یہ چیز ابھی تک میری نگہ میں نہیں آئی کہ کہیں تو وہ حضرات حدیث قرآن کو منسوخ ٹھہراتے ہیں اور کہیں کہتے ہیں جو تک یہ فعل حضور سے مخصوص تھا اس لئے اس کی اتباع ہمارے لئے ضروری نہیں۔ خیر بردست ہم اس بحث میں نہیں الجھنا چاہتے۔ یہ ضمنی واقعہ حضرت ابو جعفرؒ کی روایت بیان کے سلسلے میں لکھ دیا گیا ہے۔

مذہبہ بالا الفاظ لکھ کر امام یوسفؒ فرماتے ہیں کہ اگر خیر میں حضور نے کسی مقتول کا حصہ نکالا تو یہ فعل انہی سے مخصوص ہوگا۔ اس لئے ہم اس پر عمل کرنے کے مکلف نہیں دو سرے جو قول بھی حدیث رسولؐ کہہ کر بیان کیا جائے ہم

اسے بیز تحقیق ماننے کو تیار نہیں کیونکہ۔

حدیث ابن ابی کعبہ میں ابنی جعفر عن رسول اللہ
صلعم انہ د عا الیہود نسا لہم فحد ثو حتی کذ بو ا

برسر منبر حضور کا اعلان

علی علیہ السلام فصعد البنی صلعم المنبر لخطب الناس فقال : ان
الحدیث صدیقشوعنی فما اتاکم عنی یو الوع القران فہو عنی وما اتاکم
عنی یخالف القران فلیس عنی۔ (الرد علی سبیر الاوزاعی ص ۳۳)

ہیں ابن کریم نے حضرت ابو جعفر کی یہ روایت بتائی کہ نبی صلعم نے یہود کو بلایا اور ان سے دریافت
کیا انہوں نے علی علیہ السلام کے نام پر گھڑے ہوئے جھوٹ بیان کئے اس پر نبی صلعم منبر پر تقریب
لائے اور لوگوں کو مخاطب کر کے فرمایا۔ عنقریب مجھ سے منسوب کی ہوئی بہت سی احادیث
پھیلائی جائیں گی پس جو حدیث قرآن کے موافق ہو اسے قبول کر لو اور جو کتاب اللہ کے موافق ہو
مجان لو کہ وہ میری بات نہیں۔

اسی قسم کی ایک اور روایت حضرت عبداللہ بن عمر سے منسوب ہے۔ فرماتے ہیں۔

عن عبد اللہ بن عمر عن النبی صلعم انہ سنفشوعنی احادیث فما
اتاکم من حدیثی فاقروا کتاب اللہ و اعثروا فما وافق کتاب
اللہ فانا قلتہ وصالی ووافق کتاب اللہ فلما اقلہ۔

(رداۃ الطبرانی فی الکبیر)

حضرت عبداللہ بن عمر سے روایت ہے کہ نبی صلعم نے فرمایا میرے بہت سے اقوال پھیلائے جائیں
گئے پس میری جو حدیث بھی تم تک پہنچے کتاب اللہ سے ملا کر اطمینان کر لو اگر وہ کتاب اللہ کے موافق ہے
تو میری بات ہے اور اگر وہ کتاب اللہ کے موافق نہ ہو تو میری بات نہیں۔

کلیہ ابن ابی کریم سے مراد ابو عبد الرحمن خالد بن سیرہ ہیں جو ابن ابی کریمہ امہان کے نام سے معروف تھے۔ پہلے اصحابان میں سے تھے
تھے پھر کہ منہ ہو گئے۔ تہذیب التہذیب تاریخ بغداد اور البیہیم کی تاریخ اصحابان میں ان کا ذکر موجود ہے۔ معاویہ بن قرظ، حکرم،
حضرت ابو جعفر اور عبداللہ بن المسعود سے روایت کئے ہیں۔ احمد۔ ابو داؤد اور ابن معین نے انہیں نقد ثناء کیا ہے۔ صدیقان اشہر
دیکھ امام یوسف وغیرہ حضرات ان سے روایت کرتے ہیں۔ (سستی)

حضرت ابو ہریرہؓ فرماتے ہیں کہ حضور مسلم نے فرمایا۔

اذا ردیتم الحدیث عنی فاعرضوا علی کتاب اللہ (بیہقی)

جب میری طرف سے کوئی حدیث بیان کی جائے تو اسے کتاب اللہ پر پیش کرو۔

حضرت علیؓ سے مروی روایت نقل کی گئی ہے۔

ان رسول اللہ صلعم قال: اعرضوا حدیثی علی الكتاب فما وافقہ فهو منی

وانا قلتہ - (ابن عساکر - کنز العمال - رواہ الطبرانی فی الکبیر)

رسول خدا صلعم نے فرمایا میری جو حدیث بھی تم تک پہنچے اسے کتاب اللہ کے معیار پر پرکھو۔ پس

جو اس کے مطابق ہو وہ میری بات ہے۔

اسی طرح کی ایک اور روایت ہے جس میں کتاب اللہ کی بجائے الحق کہا گیا ہے۔ ظاہر ہے کہ الحق سے مراد بھی کتاب اللہ ہے۔

روایت ہے۔

۱۵۱ احديثتم عنی بحدیث یوافق الحق فصدقوا وخذوا به۔

(مقاصد حسنہ للسبکی وی - دہر قطنی)

میری جو حدیث بھی تم تک پہنچے اور وہ الحق کے موافق ہو اس پر عمل کرو اور اس

کی تصدیق کرو۔

ابوالدنا لکھتے ہیں۔

وتندروی عن ابی بنی صلعم انه قال: ما جاء عنکم عنی فاعرضوا

علی کتاب اللہ فما وافق کتاب اللہ فهو عنی وما خالف کتاب اللہ

فلیس عنی . (حاشیۃ المراد ص ۲۷)

نبی مسلم سے روایت ہے۔ آپؐ نے فرمایا۔ مجھ سے منسوب کی ہوئی جو بات تم تک پہنچے اسے

کتاب اللہ کے معیار پر پرکھو۔ پس جو بات کتاب اللہ کے مطابق ہو وہ میری حدیث ہے اور جو

اس کے مخالف ہو وہ میری بات نہیں۔

ان احادیث کو مزہ سے دیکھو اور سوچئے کہ آپ جو کتاب اللہ کے احکام اور احادیث میں مخالفت پاتے ہیں تو

کیا حضورؐ کے قول بلکہ حکم کے مطابق حدیث کو چھوڑ کر کتاب اللہ پر عمل پیرا ہوتے ہیں یا نہیں۔ اگر آپ اس مسئلہ پر

مدق دل سے غور فرمائیں گے تو آپ کو معلوم ہو جائے گا کہ آپ ایسا نہیں کرتے کیونکہ آپ کا تو یہ عقیدہ ہے کہ حدیث

کتاب اللہ کو منسوخ کر سکتی ہے۔ اس کے مطلق حکم کو مفید کر سکتی ہے۔ اور اس کی تعیم کی تخصیص بھی کر سکتی ہے۔ میں آپ کو بالآباد تک مہلت دیتا ہوں کہ حضور کا کوئی ایسا قول پیش کیجئے جس میں آپ نے فرمایا ہو کہ میری حدیث کتاب اللہ پر فاضی ہے اور اس کے احکام کو منسوخ کر سکتی ہے۔ اور اگر آپ کوئی ایسی روایت پیش نہ کر سکیں تو خدا کے لئے اپنے گریبان میں جھانک کر تو دیکھئے کہ کیا آپ اللہ تعالیٰ کے احکام اور خود آقا کے السانیت صلعم کے احکام سے روگردانی نہیں کر رہے؟ ہم کافر ذلیل ہیں۔ ہم منکر شان ہوتے ہیں رمعاذ اللہ لیکن آپ جیسے مومن و مسلم، نجیب ماقدر واللہ حق قدرہ کے بد نصیب گروہ میں تو تامل نہیں ہو رہے؟ یہ کچھ سوچئے اور پھر آگے حضور صلعم کے اعلانات سنئے۔

قال حجاج بن المنهال ثنا عبد الوهاب الثقفي سمعت يحيى بن سعيد
قال اخبرني ابن ابي مليكة ان ابن عمير حدثه ان رسول الله صلعم
جلس في مرضه الذي مات فيه وقال صلعم اني والله لا امسك
الناس على لشيء اني لا احل الا ما احل الله في كتابه ولا احرم
الا ما حرم الله في كتابه (الاحكام لابن حزم ج ۲ ص ۳۷)

حجاج بن المنهال نے عبد الوهاب الثقفي، یحییٰ بن سعید اور ابن ابی ملیکہ کے واسطوں سے ابن عمیر کی یہ روایت بیان کی کہ ابن عمیر فرماتے تھے کہ جب حضور مرض الموت میں مبتلا تھے تو ایک نعم بیٹھے تھے۔ دفعتاً فرمایا: خدا کے بلند و برتر کی قسم میں نے بذات خود لوگوں کو کسی چیز سے نہیں روکا۔ میں نے کوئی ایسی چیز حلال نہیں کی جسے اللہ تعالیٰ نے کتاب اللہ میں حلال نہ کیا ہو اور میں نے ایسی کوئی چیز حرام نہیں کی جسے اللہ نے اپنی کتاب میں حرام نہ کیا ہو۔

حضرت عائشہؓ کی یہ مرفوع روایت بھی سنئے۔

حدثنا علي بن عاصم عن يحيى بن سعيد عن ابن ابي مليكة عن
عائشة مرفوعاً لا تمسكوا عني شيئاً فاني لا احل الا ما احل الله
في كتابه ولا احرم الا ما حرم الله في كتابه (مسند ابان بن عوف)
علی بن عاصم، یحییٰ بن سعید اور ابن ابی ملیکہ کے واسطوں سے حضرت عائشہؓ کی یہ مرفوع
روایت بیان کرتے کہ نبی صلعم نے فرمایا: میں نے تم پر کوئی چیز بند نہیں کی۔ بیشک میں نے
صرف اسی چیز کو حلال کیا جسے اللہ نے اپنی کتاب میں حلال کیا تھا اور صرف اسی چیز کو حرام کیا جسے
اللہ نے اپنی کتاب میں حرام کیا۔

حضرت امام شافعیؒ فرماتے ہیں۔

اخبرنا ابن عیینہ باسناد یحییٰ عن رسول اللہ صلعم انه قال لا یسکن
الناس علی بئشی فانی لا احل لہم الا ما احل اللہ ولا احرم علیہم
الا ما احرم۔ (کتاب الامح، ص ۲۶۷)

میں اسناد کے ساتھ ابن عیینہ نے خبر دی کہ رسول خدا صلعم نے فرمایا میں نے لوگوں کو کسی چیز
سے نہیں روکا۔ بیشک میں نے اسی چیز کو ان پر حلال کیا جو اللہ نے حلال کی تھی اور اسی چیز کو ان پر
حرام کیا جو اللہ نے حرام ٹھہرائی تھی۔

ابھی الفاظ میں طاہسی کی یہ مرسل روایت وارد ہوئی ہے۔

قال صلعم لا یسکن الناس علی بئشی فانی لا احل لہم الا ما
احل اللہ ولا احرم علیہم الا ما احرم (اخرجه البیہقی فی المعرفة)
نبی صلعم نے فرمایا میں نے لوگوں کو کسی چیز سے نہیں روکا۔ بیشک میں نے کوئی ایسی چیز حلال نہیں
کی جو اللہ نے حرام ٹھہرائی ہو اور کوئی ایسی چیز حرام نہیں کی جسے اللہ نے حلال ٹھہرایا ہو۔

حضرت عقبہؓ سے بھی اسی طرح کی روایت وارد ہوئی ہے۔ فرماتے ہیں۔

قال صلعم لا یسکن الناس علی بئشی فانی لا احل لہم الا ما احل اللہ و
لا احرم علیہم الا ما احرم۔ (اخرجه البیہقی فی المعرفة - ابن سعد)
نبی صلعم نے فرمایا بے شک میں نے لوگوں پر کوئی چیز بند نہیں کی۔ میں نے صرف اسی کو حلال کیا۔
جسے اللہ نے حلال کیا اور اسی کو حرام کیا جسے اللہ نے حرام کیا۔

ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ کی مستزکرہ روایت اور طرق سے بھی وارد ہوئی ہے۔ فرماتی ہیں کہ رسول اللہ نے فرمایا۔

لا تمسکو علی شیء فانی لا احل الا ما احل اللہ فی کتابہ ولا احرم الا ما احرم اللہ
فی کتابہ۔ (اخرج الطبرانی فی الاوسط - کذا العمال ج ۱ ص ۵۷)

میں نے تم پر کوئی چیز بند نہیں کی سب سے شک میں نے اسی کو حلال کیا جسے کتاب اللہ نے حلال کیا
اور اسی چیز کو حرام کیا جسے اللہ نے اپنی کتاب میں حرام ٹھہرایا۔

امام ابو یوسفؒ فرماتے ہیں۔

حدیثنا الشعة عن رسول اللہ صلعم قال فی مرضہ الذی مات فیہ :

انی لأحرم ما حرم القرآن! والله لا یسکون علی بستی۔

(الرسد علی سیر الاوزاعی ص ۳)

ہیں تفت حضرت سے رسول خدا کی یہ حدیث پہنچی ہے کہ آپ نے مرض الموت میں فرمایا
بے شک میں نے اسی چیز کو حرام کیا جسے قرآن نے حرام ٹھہرایا تھا۔ اور اللہ کی قسم میں نے لوگوں پر
کوئی اور چیز بند نہیں کی۔

بجوت طوالت ہم باقی روایات کو چھوڑ کر امام ابو داؤد کی وارد کردہ معروف حدیث بیان کئے دیتے ہیں جو حضرت سلمان فارسی
نے بیان فرمائی ہے۔

قال النبی صلعم: الحلال ما حل الله فی کتابه والحرام ما
حرم الله فی کتابه وما سکت عنه وهو مما عفا عنه
(ابو داؤد مشرعیین)

رسول خدا صلعم نے فرمایا حلال وہی ہے جسے اللہ نے اپنی کتاب میں حلال کیا۔ اور حرام وہی
ہے جسے اللہ نے اپنی کتاب میں حرام کیا۔ وہی وہ چیزیں جن کا کتاب اللہ میں ذکر نہیں تو
وہ معاف ہیں۔

ان روایات سے واضح ہوتا ہے کہ کتاب اللہ کا حدیث سے منسوخ ہونا تو کجا آپ کا یہ عقیدہ بھی غلط ہے کہ حدیث کتاب اللہ
پر زیادتی کر سکتی ہے اور ہاں ہے جو حاملان جبرہہ دستار دکھا کرتے ہیں کہ حدیث دہو تو کیسے معلوم ہوگا کہ فلاں چیز حلال ہے
اور فلاں حرام۔ ان کو بھی آگاہ کر دیکھئے کہ حضور نے اس معاملہ میں کیا کچھ فرمایا۔

آخر میں ایک اور روایت درج کر دینا مناسب معلوم ہوتا ہے۔ یہ روایت بھی اسی ضمنی واقعہ کے سلسلہ میں امام ابو یوسف
بیان فرماتے ہیں۔ جن کا ذکر ابتدا میں کیا گیا۔

حدیثنا اشعث بن سوار و اسمعیل بن ابی خالد عن الشعبي

اشعث بن سوار الکندی سے التواتر اپنی مراد میں جو ابوان کے قاضی ہے ہیں وہ من، ابن سیرین اور دیگر تابعین سے روایت کرتے ہیں۔
ان سے شعبہ، حنبل بن غیاث اور شمیم وغیرہ تفت حضرت روایت کرتے ہیں۔ سنن ابی یوسف میں فوت ہوئے ابو داؤد کے
سوا صحاح ستہ کے باقی مصنفین نے ان سے روایات لی ہیں۔ (سننی)

اللہ اسمعیل بن ابی خالد النجفی الامعی، ان کی کنیت ابو عبد اللہ ہے معروف عالم ہیں۔ عبد اللہ بن ابی، روفی، ابو جعفر، عمرو بن حبیب اور شعبی
جیسے تفت حضرت سے روایات کرتے ہیں۔ ان سے سفیان، شعبہ اور ابن ابی اسیر معین کہتے ہیں صحاح ستہ میں ان کی روایات موجود ہیں۔ (سننی)

عن قتربہ بن کعب الانصاریؓ انه قال اقبلت فی ہط من
الانصار الی الکوفہ فشیعنا عمر بن الخطاب عیسیٰ حتی انتہینا الی
مکان ثم قال هل تدرین لمن مشیت معکم یا معشر
الانصار قالو: نعم لحقنا قال: ان لکم الحق، ولکنکم تاتون
توما لہم دوی یا لقران کروی النحل فاقتلوا الروایہ عن
رسول اللہ صلعم وانا شریککم فقال قرظہ لا احدث حدیثاً
عن رسول اللہ صلعم ابداً (الرد علی سیر الاذاعی ص ۲)

یہیں اشعث بن سوار نے اسمعیل بن ابی خالد اور شعبی کے واسطوں سے حضرت قرظہ بن
کعب الانصاری کی یہ روایت سنائی کہ حضرت قرظہ نے فرمایا میں انصاری کے ایک گروہ کے
ساتھ کوفہ جا رہا تھا۔ حضرت عمر بن الخطاب ایک مقام تک جاے ساتھ چلتے آئے پھر فرمایا
"کیا تمہیں معلوم ہے تمہارے ساتھ کیوں آ رہا ہوں اے معشر انصار! انصاری نے کہا ہاں یہ
ہمارا حق ہے" آپ نے فرمایا یہ ٹھیک ہے لیکن میں تمہیں بتانے آیا ہوں کہ تم ان لوگوں کے
پاس جا ہے ہو جہاں کے لوگوں کی آواز قرآن پڑھنے میں شہد کی مکھیوں کی طرح گونجتی رہتی ہے۔
(اہل بیت حدیثوں میں زلجہ و دنیا) پس رسول خدا صلعم کی حدیثیں بہت کم بیان کرنا اور میں
ابھی اس معاملہ میں تمہارا شریک ہوں۔ حضرت قرظہ کہتے ہیں یہ سنکر میں نے کہا "ہیں
ابنک حضور کی کوئی حدیث بیان نہیں کروں گا"

یہی روایت ابن ماجہ میں بھی وارد ہوئی ہے۔

عن احمد بن عبد اللہ عن حماد بن زید عن مجالد عن
الشعبی عن قرظہ بن کعب الانصاری قال بعثنا عمر بن
الخطاب الی الکوفہ وشیعنا فمشی ممنا الی موضع یقال له

۱۰۰ حضرت قرظہ بن کعب مردن صحابہ میں سے ہیں۔ ۱۰۰ حدیثیں شریک تھے۔ فاروق اعظم کے زمانے میں رے کی فتح میں بھی
شریک جنگ تھے۔ شاید یہی وہی وقت کی بات کہ ہے ہیں جن وقت انہیں کوزکادالی مقرر کیا گیا تھا۔ دیکھئے تجسد یہ
الاسماء العظامہ۔ (سینی)

قرآن تو عمل پر مبنی ہے۔ مگر آپ کو بیشتر ایسی روایات مل جائیں گی جن میں محض چند لغتوں کو دہرا دینے پر ہمارے فیاض محدثین نے نیکیوں کی لاکھوں گنتیاں تقسیم کر دی ہیں۔ آخر میں ہم حضرت سلمان فارسی جیسے نہایت درد منظم صحابی کا ایک قول نقل کر کے اس بحث کو ختم کرتے ہیں۔

ملا باقر مجلسی لکھتے ہیں :-

سلمان بزد گشت : مگر نیت سے از قرآن بسوئے حدیث زیرا کہ قرآن را کتاب رفیعہ یا فنیہ و آسما
شمارا حساب می نمایند بر ظہیرہ و قلیل یعنی ہر امر خود سے و نیزہ بر قدر دانہ خود سے پس صحیحی کرد
بر شا احکام قرآن پس مگر نیت سے بسوئے حدیث کہ کا بر را بر شا کشاہ و آسان کردہ است۔

(حیات القلوب جلد دوم ص ۱۱۱)

حضرت سلمان فارسی رضی اللہ عنہ نے لوگوں سے فرمایا۔ تم کتاب اللہ سے بھاگ کر حدیث کی طرف
گئے کیونکہ تم نے دیکھا کہ قرآن بلند کتاب ہے اور اس میں فدا داری باقوں پر گرفت ہوتی ہے اور جب
تم نے دیکھا کہ قرآن کے احکام بجالانا تمہارے لئے دشوار ہے اور قرآن تم پر تنگی کر رہا ہے تو تم حدیثوں
کی طرف بھاگے جنہوں نے کام کو تم پر کشاہ و آسان کر دیا۔

اللَّهُمَّ اهْدِ قَوْمِي فَإِنَّهُمْ لَا يَعْلَمُونَ۔

مفت

مجرب دوا برائے :- دمہ، دردِ گردہ و پتھری

ملنے کا پتہ :-

حاجی محمد دین۔ شیخ آکس فیکری۔
متصل کنیش کھوپراملز
لارنس روڈ کراچی۔

نوٹ :- جو بلی لفسان مزدور آنا چاہیے۔

خُطَاةٌ بِزُرُكَاةٍ

خطائے بزرگاں گرفتار خطاست

ہائے ہاں اخلاقیات میں نیچے کو پہلا سینہ یہ پڑھایا جاتا ہے کہ — خطائے بزرگاں گرفتار خطاست — بڑوں کی غلطی پکڑنا بہت بُری غلطی ہے۔ یہ حرف بچوں ہی کو نہیں پڑھایا جاتا بلکہ مذہب کی دنیا میں ایک ایسا بنیادی اصول بنا دیا گیا ہے جس پر اسلام پرستی کی عظیم عمارت استوار ہے۔ آپ نے جہاں کوئی بات ایسی کہی جو گڑبے ہوئے بزرگوں میں سے کسی توں کے خلاف ہو آپ پر کفر اود بے دینی مافوقی لگا۔ حالانکہ ظاہر ہے کہ اسلاف ہوں یا اخلاف، بشری کمزوریاں سب کے ساتھ لگی ہیں اور ہر ایک سے "ہرودر شھا (غلطی) کا امکان ہے۔ بعض اوقات یہ غلطیاں کیسی حیرت انگیز ہوتی ہیں اس کی ایک مثال ہفت روزہ "المستقر" کی ۱۳ جنوری ۱۹۶۳ء کی اشاعت میں شائع شدہ ایک مضمون (فرت ماریت کا عفریت اور اس کی پلاکت آفرینیاں) میں مذکور ہے جسے پیش قارئین کیا جاتا ہے۔

شیخ الہند مولانا محمود الحسن علیہ الرحمۃ کی ذات گرامی دنیا سے علم میں کسی تعداد کی محتاج نہیں۔ ان کا قرآن کریم کا ترجمہ اور تفسیری حواشی کتاب اللہ کے ساتھ ان کے شرف کی بین دلیل ہیں ان کی ایک کتاب ہے "الصباح الأدلہ جو اہل حدیث کے رویں لکھی گئی ہے اس میں انہوں نے یہ ثابت کرنے کی کوشش فرمائی ہے کہ خدا اور رسول کے ساتھ "ادلی الامر" یعنی ائمہ مجتہدین بھی واجب الاتباع ہیں۔ اپنے اس دعویٰ کے ثبوت میں وہ ایک قرآنی دلیل پیش فرماتے ہیں۔ ارشاد ہے۔

یہی وجہ ہے کہ یہ ارشاد ہوا فَاُولَٰئِكَ اَرْسَلْنَا فِيْهِمْ رُسُلًا مِّنْ نَّفْسِهِمْ قُرْآنًا وَرَوٰهُ اِلٰی اللّٰهِ وَالرَّسُوْلُ اِلٰی الْاُمَمِ ^{مُتَكَلِّمًا}

اور ظاہر ہے کہ اول امر سے مراد اس آیت میں سوائے انبیاء کرام علیہم السلام اور کوئی نہیں۔ سو دیکھتے آیت سے صاف ظاہر ہے کہ حضرات انبیاء و علیہم ادلی الامر واجب الاتباع ہیں۔ اپنے قرآن و کلام اِلٰی اللّٰهِ وَالرَّسُوْلُ اِلٰی الْاُمَمِ

كُنْتُمْ تَوْعَمُونَ بِاللّٰهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ " تو دیکھو اور آپ کو اس بات کا معلوم نہ ہو کہ جس قرآن مجید میں یہ آیت ہے اس قرآن میں آیت مذکورہ بالا معدوم یا محو نہیں ہو جیسی کہ وہاں آیتوں کو حسب عادت متغیر کر کے ایک کے نواح اور دوسرے کے منسوخ ہونے کا قیاسی لگانے لگیں ؟

آپ قرآن کریم کھولئے اور اس میں سورۃ النساء کی آیت ص ۵۵ نکلے وہ یوں ملے گی۔
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ۔ فَإِن تَنَازَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ إِن كُنْتُمْ تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ
 ذَالِذِ عَسِيذٌ وَأَحْسَنُ تَأْوِيلًا (۲۹)

اب آپ دیکھئے کہ جناب شیخ الہند جی صاحب علم مترجم (مفسر قرآن) ہستی سے ایک آیت کے سلسلے میں کتنی غلطیاں سرزد ہو گئی ہیں۔ یعنی

(۱) فَإِن تَنَازَعْتُمْ۔۔۔ میں ڈرائی اولی الامر منکم۔ کا اضافہ اپنی طرف سے کرتے ہیں

(۲) اس اضافے کے بعد آیت قرآنی قرار دیکر اس سے لپٹے دھوئی کے ثبوت میں قرآنی سند پیش فرماتے ہیں۔

(۳) ایک ہی آیت کے دو حصوں کو قرآن کی دو الگ الگ آیات قرار دیتے ہیں اور

(۴) اپنے سہو کو یا نکل حوالہ کر کے قرآنی مقالہ پر محنت منظر کرتے ہیں۔

المفسر میں چھپنے والے مضمون میں یہ بھی بتایا گیا ہے کہ مولانا کے مروجہ کتاب (الاصباح الاولیٰ) پہلے مولانا سید امجد علی علیہ الرحمہ کی زیر نگرانی تھی اور نکل بعد اس کے کئی ایڈیشن چھپے لیکن کسی میں اس کی تصحیح نہیں کی گئی نہ معلوم کتنے علمائے کرام نے شیخ الہند علیہ الرحمہ کی اس دلیل کو قرآنی سند کے طور پر تسلیم کیا اور مخالفین کے رد میں پیش کر کے ان کا منہ بند کیا ہو گا۔

یہ ایک معمولی سی مثال ہے اس امر کی کہ سہو خطا کا امکان ہر ایک سے ہے۔ ظاہر ہے کہ شیخ الہند مروجہ تہ (خطا نکرہ) اللہ جاہل تھے کہ انہیں اتنا بھی معلوم نہ ہو کہ قرآن کریم کی اصل آیت کیا ہے اور نہ ہی یہ یاد کیا جاسکتا ہے کہ (معاذ اللہ) والستہ قرآنی آیت میں اس قسم کی تحریف کر کے اپنا دھوی ثابت کرنے کی کوشش کی ہو۔ یہ بہر حال سہو ہے۔

اس ایک مثال سے آپ اندازہ فرما سکتے ہیں کہ جیسے اسلاف کی کتابوں میں سہو خطا کا امکان کس قدر ہو سکتا ہے وہ دیکھتے جو ہم بار بار دیکھتے ہیں کہ اسلاف کی خدمات ہمارے سرنگھوں پر لیکن انہیں مشرہ عن الخطا اور معصوم تو کسی صورت میں بھی قرار نہیں دیا جاسکتا۔ سہو خطا سے پاک خدا کی کتاب ہمارے پاس موجود ہے جو کچھ بزرگوں سے ہمارے پاس آیا ہے۔ اسے خدا کی کتاب پر پرکھ کر دیکھ لو۔ اگر ہمیں کوئی ایسی بات پائی جائے جو خدا کی کتاب کے خلاف ہو تو اسے مسترد کر دو۔ اس سے مذاق کی شان پر شگ جاسے گا نہ آپ کسی جرم کے مرتکب ہوں گے۔ خطا بزرگان گرفتار خطاست کا مسئلہ بدیہی طور پر خطا اور بے حد مفسرتا کا موجب ہے۔

رابطہ باہمی

لاہور - بزم باقی عدلی سے اپنے اجتماعات کا انعقاد مل میں لاہور ہی ہے۔ پردیز صاحب کا درس قرآن ہر اتوار کی صبح کو ہوتا ہے۔ اور اس ہفتہ داراجتماع کو زیادہ سے زیادہ کامیاب بنانے کے لئے بزم کے احباب کو متاثر رہتے ہیں۔ بزم، جشن نزول قرآن کی سالگرہ منانے کے لئے بھی شایان شان انتظامات بروئے کار لا رہی ہے اور اس کے ساتھ ہی اس سالہ کنونشن کے انعقاد کی تیاریاں بھی شروع کر دی ہیں۔ اس کے لئے تقسیم کار اور سب کمیٹیوں کی تشکیل کا اہم مسئلہ بھی زیر غور ہے اور آئندہ اجلاس میں اس کے متعلق مزوری فیصلے طے پائیں گے۔

کراچی - بزم کا ماہانہ اجتماع باقاعدگی سے سرانجام پاتا ہے۔ اس اجتماع کی اہمیت کے پیش نظر تمام اسکال بڑے ذوق و شوق سے شریک ہوتے ہیں۔ ماہ گزشتہ کے کام کا جائزہ لیا جاتا ہے اور آئندہ ماہ کے لئے مناسب پروگرام ترتیب دیا جاتا ہے۔ بالخصوص درس قرآنی کے ہفتہ دار اجتماع کو زیادہ سے زیادہ کامیاب بنانے کے امکانات زیر غور لے جاتے ہیں۔ اور انہیں بروئے کار لانے پر پوری توجہ دی جاتی ہے۔ اس اہم اجتماع کے علاوہ ہفتہ کے دیگر ایام میں شہر کے مختلف حصوں میں پردیز صاحب کے درس قرآنی کے ٹیپ سنلے کا منصوبہ بھی پیش نظر ہے۔ اس کیلئے بزم نے ایک نیا ٹیپ ریکارڈنگ یونٹ خرید لیا ہے اور امید ہے کہ اس پروگرام کی بدولت قرآن کی انقلابی فکر کراچی کے تمام گوشوں میں فروغ میں گوش بین سکے گی۔ لٹریچر کی تقسیم منظم طور پر جاری ہے اور اس معاملہ میں طلباء، اساتذہ اور کالجوں کے پروفیسروں کو بالخصوص زیادہ سے زیادہ لٹریچر مہیا کیا جا رہا ہے۔ ایک مرکزی لائبریری کا قیام بھی بزم کے پروگرام میں شامل ہے اور مناسب جگہ کے حصول سے یہ مقصد جن خوبیوں سے تکمیل پا جائے گا۔ آئندہ کنونشن کے سالانہ اجتماع کے لئے احباب تہہ و بھی ہے تیاریاں شروع کر دی ہیں اور اسے زیادہ سے زیادہ کامیاب بنانے پر خود بخود ہمت ہے۔

عیدِ حبشہ نزولِ قرآن کی تقسیمِ سعید کے سلسلے میں احباب نے ۱۲ مارچ کو عیدِ طاہر پارٹی کے انعقاد کا بھی فیصلہ کیا ہے۔

مولانا عبدالرب صاحب نے مقامی احباب سے اپیل کی ہے کہ قرآنی فکر کی روشنی میں ذہنی انقلاب کے ساتھ قلب و نگاہ میں تبدیلی اور سیرت و کردار کی تعمیر پر پوری توجہ دی جائے، اس کے لئے ہر قدم پر محاسبہ و خویش کی اشد ضرورت ہے۔ سناٹا بزمِ محترم محمد شفیع صاحب نے احباب پر زور دیا ہے کہ صوم و صلوات کے قرآنی پروگرام کی تعمیل انتہائی باقاعدگی اور شدت سے کی جائے۔

کوئٹہ بزم کے اجلاس باقاعدگی سے جاری ہیں۔ شدتِ سرگرمی کے باعث اگرچہ بعض اجتماعات میں حاضری کمی رہی۔ اس کے باوجود ہر اجلاس میں محترم جن عباس رضوی کے خطابات نے شادابی قلب و نگاہ کا سامان پیدا کئے رکھا۔ محرم رضوی صاحب لغات القرآن اور مفہوم القرآن کی روشنی میں ان دونوں سورتوں الشارک اور ص کا مباحثے سے جاری رکھے ہوئے ہیں۔ دیگر بزموں کے احباب کی اطلاع کھیلے بزم کا ایڈیٹر ہیں، صبح و صبح سے۔

پرنسٹن ٹنٹاؤس - وارنٹ روڈ - کوئٹہ

سرگودھا بزم کے نئے نمائندہ، محرم ارشد محمود صاحب کا انتخاب، احباب میں اتحاش کے قیام اور جمود و انتشار کے خاتمہ کا باعث ہوئے۔ احباب ایک نئے دماغ سے قرآنی فکر کی نشرو اشاعت میں سرگرم ہیں اور اس مقصد کے لئے ایک ہفتہ وار مقامی اخبار کی خدمات بھی حاصل کی گئی ہیں۔ بزم کے حالیہ اجلاس میں دکن بزم محرم نور محمد صاحب کے والد مرحوم کی وفات پر دعائے مغفرت کے بعد تعزیتی قرارداد منظور کی گئی۔

جہلم ڈاکٹر محمد اعظم بزم کے نئے نمائندہ منتخب ہوئے ہیں۔ بزم کے عام اجلاس ہر ہفتہ کی شام کو باقاعدگی سے منعقد ہو رہے ہیں۔ ہر ماہ کی پانچ تا بیس کو ایک عام اجتماع میں جو ڈاکٹر حقیق مرزا صاحب کے دولت کدہ پر ہوتا ہے، پر دیز صاحب کا درس قرآن بزرگ بیپ سنایا جاتا ہے۔ محرم شاد صاحب جو ماڈرن لٹریچر سے متعلق ہو کر یہاں آگئے ہیں، احباب بزم کے لئے موثر پروگرام پیش کر رہے ہیں اور اس سے آئندہ اجتماعات میں احباب کو باہمی افہام و تفہیم سے قرآن کی حکمتوں سے مستفید ہونے کے مواقع حاصل ہوں گے۔ بزم نے یہاں کی مختلف لائبریریوں کے نام طلوع اسلام جاری کرانے کا بھی فیصلہ کیا ہے۔

پوریوالہ بزم حسب سابق سرگرم عمل ہے۔ باہمی افہام و تفہیم سے قرآنی تحریک کے مقاصد اہل علم و فنکار طبقہ پر واضح کئے جا رہے ہیں، لٹریچر کی تقسیم باقاعدگی سے جاری ہے۔

میانوالی محرم محمد رفیق صاحب ایڈیٹور کیٹ کی سرپرستی میں قرآنی فکر کی نشرو اشاعت کے سلسلے میں موثر ڈیپارٹمنٹ

کا گئی ہیں۔ صوفی عبدالرحمن صاحب بزم کے نئے نائیدہ متروہ جو سب سے پہلی خواتین کے حلقے میں محترمہ اور شمیم صاحبہ کی مخلصانہ مساعی سے فتائی فکر کی مدد سے من و مانی سے پھیل رہی ہے اور اس سے جو تالیفات سامنے آئے ہیں وہ بڑے خوشگوار اور خوش آئینہ ہیں۔

ڈیرہ غازیخان پمفلٹوں کی تقسیم اور نشر و اشاعت کے دیگر ذرائع سے بزم قرآن کریم کی مددنی کو اہل علم و بصیرت کے ہر حلقے میں پھیلا رہی ہے پر مدینہ صاحب کے دریں قرآنی کے سلسلے میں ٹیپ ریکارڈ کی فریق کے لیے حسب فرزندت سرکار کی فراہمی کا انتظام کیا جا رہا ہے۔

رسول نگر جو ہری سرواڑھاں صاحب کی کوششوں سے بزم کا جو دو ٹوٹ رہا ہے۔ چوہدری رحمت اللہ صاحب نے ازیر بزم کی نائیدگی کا منصب سنبھالا ہے۔ انہوں نے اصحاب کو ہدایت کی ہے کہ اجلاس ہائے بزم میں باقاعدگی سے شریک ہوں بیٹھ تمیز سے بچیں۔ اور لٹریچر کی تقسیم کی ذریعہ تیسری جدولہ سے کام لیں۔

بستی سروانی دیہات کی تاریک نغض میں اس نئی بزم کے فریب لیکن مخلص اصحاب کے قرآنی فکر کا نفاذ سادیا مدد کیا ہے اور پوسٹ کے ذریعہ و ہمت سے اسے باوجود مخالف کے تیز و تند جھونکوں سے بچا کر قرآن کی آواز کو حسب استطاعت بلند کر رہے ہیں۔ حکیم صاحب صاحب برمانی کے جس تبلیغ نے جہاں دیہاتی نغض میں مدد کی ہے وہاں اصحاب بزم کو بھی ایک نیا ذوق و شوق عطا کیا ہے،

ایک مخلص قرآنی رفیق کی مفارقت

انتہائی غم اور صدمہ کے ساتھ یہ اطلاع ملی ہے کہ رفیق محترم بشر احمد سوسی جنہیں اصحاب بشر ہوتا کہہ لیا اور کہتے تھے دنیا سے رخصت ہو گئے محرم فرسخ قرآن کے پرانے تھے ساری فکر کتاب اللہ پر غور و فکر میں گزار دی۔ ملازمت کے سبکدوش ہونے کے بعد پہلے ایک سوئیکہ پاس ماڈرن ملٹی میڈیا میں تقیم ہے اور وہاں کے قرآنی حلقے کو اپنی بصیرت و قرآنی سے مستفید کرتے رہے دو تین برس اور پھر تشریف لائے اور باوجود کبر سن اور ضعف پیری کے پر مدینہ صاحب کے دریں قرآن میں انشرا کا شریک ہوتے رہے۔ جو علم اخلاص پیکر اور محبت کے عجز تھے۔ سادگی اپنی کہ نادانہ کو ان کی علمی نصیحت کا اندازہ لگتے ہو سکے۔ کسی کسی کو کھٹا بھی کرتے تھے جو طلوع اسلام میں شامل ہوتا رہا۔ جس نے اس مخلص رفیق کی مفارقت کا بڑا صدمہ سہ خدا نہیں اپنے جو وار رحمت میں جگہ دے۔ اور ان کے پس ماندگان کو مسرت و جہل کی توفیق عطا فرمائے۔

طلوع اسلام کنوشن

سطح پایا ہے کہ طلوع اسلام کنوشن کا سالانہ اجتماع ۲۹، ۳۰، ۳۱ مارچ کو لاہور میں منعقد ہو گا۔ اس سلسلے میں بزموں کو باضابطہ ہدایات عنقریب الگ ارسال کی جا رہی ہیں۔

کنوشن کو زیادہ سے زیادہ کامیاب بنانے کے لئے بڑی بڑی بلاٹا غیر رسمی سے سرگرم کام ہو جائیں۔ ناظم ایک اور طلوع اسلام

تیری نظر میں ہیں تمام میرے گزشتہ روز و شب
(اقبال)

احساب

(۹)

ایک مملکت کی شایان شان تعمیر و ترقی کے لئے حکومت اور اس کے کارفرماؤں کا محاسبہ اشد ضروری ہے۔ لیکن یہ محاسبہ کسی انتظامی رجحان پر مبنی نہ ہو بلکہ حُسن نیت اور تعمیری عوام کا آئینہ دار ہو۔ پاکستان میں ایسے عناصر موجود ہیں جنہوں نے تحریک پاکستان کی مخالفت میں ذلیل ترین حربوں سے کام لیا اور اس مخالفت کے باوجود جب یہ تحریک ایک عسوی و مشہور حقیقت بن کر سامنے آگئی تو ان عناصر کے اپنی شکست کے گہرے زخموں کی تسکین کے لئے، مملکت کے فتنہ کار فرماؤں کے سپاس گزار بننے کے بجائے ان پر رکیک جملے شروع کرنے اور ان کی یہ روش آج تک برابر جاری ہے۔

طلوع اسلام کی راہ اس سے قطعاً مختلف ہے۔ اس نے اپنی تقاضوں کی بجائے عدلی کے لئے اس تحریک کا پورا پورا ساتھ دیا اور جب پاکستان حاصل ہو گیا تو اس نے درباب اقتدار پر کوئی سے کوئی تنقید بھی کی۔ صاف ظاہر ہے کہ اس تنقید میں کسی انتظامی روش کا عمل دخل نہیں ہو سکتا تھا۔ چنانچہ کارفرمایان مملکت کے احتساب کا یہ فریضہ طلوع اسلام کے سالوں میں مسلسل اور پوری جرات سے سرانجام پاتا رہا۔ اس سلسلہ احتساب کی تو میں قسط ہدیہ قارئین سے

(اداکار)

دستور مملکت کا نیا مسودہ

۱۹۵۶ء کے آغاز میں دستور مملکت کا نیا مسودہ منظور عام پر آیا۔

پاکستان کی مجلس دستور ساز میں اس پر بحث کا آغاز ہو چکا تھا اور

مختلف حلقوں کی تائید میں سرگرم تھے کہ فروری ۱۹۵۶ء کے مقالہ امتحان میں طلوح اسلام نے اس مسودہ کا سب سے پہلا تبصرہ لیا اور اس کی مختلف دفعات اور بین السطور کا تجزیہ کرتے ہوئے حسب ذیل سطور سے مقالہ کا آغاز کیا۔

بہت دنوں کے انتظار کے بعد بالآخر دستور پاکستان کا ایک جدید مسودہ منظور عام پر آ گیا۔ جس وقت مجلس آئین ساز کے زیر بحث ہے۔ یوں تو ہر ملک کا دستور ایک خاص اہمیت رکھتا ہے کیونکہ دستور ہی وہ بنیاد ہوتی ہے جس پر اس مملکت کی ساری عمارت استوار ہوتی ہے۔ لیکن پاکستان کے معاملہ میں یہ اہمیت اور بھی بڑھ جاتی ہے۔ آپ کو یاد ہو گا کہ جب اہل امریکہ نے محترم لیاقت علی خاں (مروم) سے پوچھا تھا کہ آئین پاکستان کی ترمیم میں اس قدر تاخیر کیوں ہو رہی ہے تو انہوں نے جواب میں ارشاد فرمایا تھا کہ اگر ہمارا معاملہ سب دنیا کی اور ملکوں جیسا ہوتا تو ہم اپنا آئین کبھی کا بنا چکے ہوتے لیکن پاکستان کا معاملہ دنیا کی عام ملکوں سے بالکل الگ ہے۔ ہم پاکستان کو اسلامی تصورات و نظریات حیات کی عملی تجربہ گاہ بنانا چاہتے ہیں۔ جس کے نتائج دنیا پر اس حقیقت کو منکشف کر دیں گے کہ اسلام کی تعلیم کس قدر بے مثل و بے نظیر ہے۔ اس لئے پاکستان کا دستوری ایسا ہو گا جس کی مثال آپ کو کہیں نہیں مل سکے گی۔ یہ وجہ ہے کہ ہم اسے آئین کی ترمیم میں اس قدر تاخیر ہو رہی ہے۔ (طلوح اسلام۔ فروری ۱۹۵۶ء ص ۷)

یہ تھا ہمارا بلند بانگ دعویٰ اپنی مملکت کے زیر ترمیم آئین کے بارے میں! لیکن جب اس کا مسودہ سامنے آیا تو اس دعوے کی حقیقت بھی الم لشرح ہو کر رہ گئی۔ طلوح اسلام کے الفاظ میں سنئے:-

اس قسم کے دعویٰ کے پس منظر میں اس مسودہ کو دیکھا جائے تو بے حد افسوس ہوتا ہے اس سے پہلے دنیا مسلمانوں کی حالت سے اسلام کی تعلیم کا اندازہ لگایا کرتی تھی۔ اور کہا کرتی تھی کہ اگر اسلام نوع انسانی کی تمام مشکلات کا حل اپنے اندر رکھتا تو اس کی ماضی قوم کی یہ حالت کیوں ہوتی؟ اب دنیا یہ کہے گی کہ اگر اسلامی تصورات حیات کا منظر اس قسم کا آئین ہے تو اسلامی نظام کو بے مثل و بے نظیر کیسے کہا جا سکتا ہے؟ حقیقت یہ ہے کہ پاکستان تو ہمیں بلا مزد و معاوضہ مل گیا۔ لیکن اس کے بعد ہم نے اسے ابابیل و عقداں اس قسم کے دعویٰ سے کہ ہم اس خطہ زمین کو اسلامی نظام زندگی کی تجربہ گاہ بنانا چاہتے ہیں۔ ایک عجیب معیبت میں پھنس گئے۔ انہوں نے سمجھا تھا کہ جس طرح ہم

اس سے پہلے اس قسم کی شاعری سے عوام کو خوش کرنے کے وقت گزار لیا کرتے تھے، اب بھی یہی ہوگا لیکن انھوں نے اس کا احساس نہ کیا کہ اب حالات مختلف ہو چکے ہیں۔ اب خالی، شاعری " سے کام نہیں چلے گا۔ اب ہر مصرعہ پر عملی گروہ لگانا ہوگی۔ اس کے ساتھ ہی انہوں نے اس کا بھی احساں دیا کہ بلا سوچے سمجھے اسلامی دستور اور اسلامی نظام کے دعوؤں سے وہ ان مفاد پر مست گروہوں کے ہاتھ میں کتنا زبردست حربہ ہے رہے ہیں۔ جو مذہب کے نقاب میں اپنی ہوس اقدار کی تسکین تلاش کرتے ہیں۔ اور جو اپنی اس شکست کا انتقام جو انہیں قائد اعظم کے ہاتھوں (صوبہ پاکستان کی شکل میں) ملی تھی۔ کمن کمن مقدس " جیسوں سے لینا چاہتے ہیں۔ یہ تھا ہمارے ارباب است و کشاد کا دم نذر اور اسلام کے متعلق صحیح علم و تصور کا فقدان جس کی وجہ سے ملک پاکستان کی آئین سازی کی کشتی، سمندر میں چینی ہوئی لکڑی کی طرح، آٹھ سال سے ایک ہی مقام پر چکر لگا رہی ہے اور ساحل مراد کی طرف ایک قدم بھی نہیں بڑھ سکی (ایضاً)

مسودہ دستور کی افسوسناک خامیوں کا حقیقی محرک کیا تھا۔ طلوع اسلام نے اس ناگوار حقیقت کو بھی آئینہ سطور میں بے نقاب کر کے رکھ دیا۔ اور اپنی مخصوص بے لگ تنقید کا پہلا منظر عام پر لاتے ہوئے لکھا۔

ہمارا خیال ہے کہ اگر اس مسودہ کے مرتبین ملک کے سیاسی مذہب پرستوں کی غوغا آرائی سے مرعوب نہ ہو جاتے تو یہ مسودہ اپنی موجودہ شکل سے کہیں بہتر ہوتا۔ اس میں جو خامیاں ہیں وہ صحیح فہم کے فقدان کے مقابلہ میں جو اکت و ہمت کی کمی کی زیادہ غماز ہیں۔ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ مسودہ کے مرتبین کے ذہن پر یہ خیال غالب تھا کہ میں کیا ضرورت ہے کہ اہم اختلافی معاملات میں فیصلہ کن شقیں رکھ کر خواہ مخواہ کی مخالفت مول لیں۔ میں کسی ایکس طرح اس مصیبت کو اپنے سر سے ٹال دینا چاہتیجئے۔ آئے والے اس کے نتائج خود دیکھتیں گے۔ اس اعتبار سے دیکھا جائے تو اس آئین کو آئین مفاہمت (CONSTITUTION OF COMPROMISE) کہنا زیادہ مناسب ہوگا۔ مذہب اور سیاست میں مفاہمت۔ اصول اور صحت میں مفاہمت۔ مشرق اور مغرب میں مفاہمت۔ اے کاش! انہیں معلوم ہو تاکہ حق اپنے مقام پر اٹل ہوتا ہے اور اپنے اندر مفاہمت کی کو مابھی گنجائش نہیں رکھتا۔ (ایضاً)

نائبندگان و تنویہ اور فکر و بصیرت کا فقدان
دستور ملک کے نئے مسودہ پر دستوریہ میں بحث جاری تھی۔ پورے ملک کی نگاہیں دارالسلطنت کراچی کے ایوان دستوریہ پر مرکوز تھیں اور

ان ملک و ملت کے وہ نمائندے جنہیں آپس میں ملکت کا دستوری ضابطہ مرتب کرنے عظیم الشان ذمہ داریاں سونپی گئی تھیں، انکو نگاہ کی سنجیدگی سے کام لینے کے بجائے ایسے اوجھے ہتھکنڈے ایک دوسرے کے خلاف بروئے کار لارہے تھے۔ اور دستوری مباحث میں ایسی مٹھکے خیزیاں سرزد ہو رہی تھیں کہ طلوع اسلام کے لئے ضبط کی تاب نہ رہی۔ چنانچہ مارچ ۱۹۵۶ء کے مقالہ انت تاجیر کا آغاز کرتے ہوئے لکھا:

قرہ ری کے یہ تین ہفتے، مجلس دستور سازی میں، مسودہ دستور آئین پاکستان پر بحث و تجویز میں گزر گئے۔ اس حقیقت کے اعتراف اور اظہار پر تاسف بھی ہوتا ہے۔ اور نہ امت بھی کہ بحث کی سطح ایسی رہی جس سے ہم دنیا والوں کی نگاہوں میں کوئی ادنیٰ مقام نہیں حاصل کر سکے۔ اصل یہ ہے کہ جب کوئی قوم لپستی کی طرف جا رہی ہو تو وہ کسی ایک شدید زندگی ہی میں پست نہیں ہوتی اس کی زندگی کی پوری سطح پست ہو چکی ہوتی ہے۔ اور اس کا مظاہرہ ہر گوشہ لباط پر ہوتا رہتا ہے۔ اس بحث میں یوں تو قریب قریب ہر موقع پر کوئی نہ کوئی تعجب انگیز اور مٹھکے خیز بات سامنے آجاتی رہی۔ لیکن جب کوئی معاملہ اسلام سے متعلق زیر بحث آیا تو اس وقت میں قسم کی جہالت یا معکوس ذہنیت کا مظاہرہ ہوا وہ ہر قلب حساس کے لئے موجب ہزار عبرت تھا۔ اس سے صاف نظر آ گیا کہ جب تک جائے ارباب سیاست کی زبان پر اسلام کا نام بطور ایک سلوگن کے رہتا ہے ان کا میرم تیار رہتا ہے۔ لیکن جب وہ کسی موقع پر اس کے نقطہ کی وضاحت پر مجبور ہو جاتے ہیں تو اس وقت وہ اس قسم کی بولسیاں بولتے ہیں۔ جس سے انسان حیران رہ جاتا ہے کہ کیا یہ لوگ، اسلام کے نام لیا ہوئے کے باوجود، اس کی اصل دنیا سے اس درجہ ناواقف ہیں؟ اس وقت یہ فیصلہ کرنا مشکل ہو جاتا ہے کہ اس جہالت میں یہ آگے ہیں یا ہمارا مثلاً؟

(شمارہ مارچ ۱۹۵۶ء - ص ۶)

خودکشی کا دوسرا کون؟ اخبارات میں ایک رڈو لاہور کے ایک مظلوم مہاجر مشاب الہین کی خودکشی کی دردناک تفصیل شائع ہوئی۔ جن میں بتایا گیا کہ یہ مصیبت زدہ انسان اپنے وسیع کنبہ کی کھالت کے لئے ایک کارخانہ میں ملازم تھا۔ جہاں اس کا ایک ہاتھ مشین میں کٹ جانے کے باعث اسے ملازمت سے برطرف کر دیا گیا۔ اور جب اس نے اپنے اہل و عیال کا پیٹ پالنے کے لئے سچا بڑی لگائی تو ہر بار اسے پولیس کے چالان کا شکار ہونا پڑا۔ اور بالآخر ایک دن تنگ آکر اس نے نہر کی پٹریا پھانگ لی۔ طلوع اسلام نے اخبارات کے حوالوں سے پہلے خودکشی کی یہ تفصیل پیش کی۔ اور پھر اپنے معاشرے کی دکھتی نگ پر ہاتھ رکھ کر خون چکری کا صفحہ نظر طاس پر بکھیر دیا۔ اس کے لکھا —

یہ سب اپنی جگہ حق بجانب ہیں۔ لیکن ان میں کوئی ہے جو اس سوال کا جواب دے کہ جن حالات سے مجبور ہو کر شہاب الدین اس اقدام پر مجبور ہو گیا اس کا ذمہ دار کون ہے؟ یقیناً شہاب الدین نہیں۔ اگر خود کشی جرم ہے تو معاشرہ اپنے ایک فرد کو اس جرم کے ارتکاب پر مجبور کرتا ہے کیا وہ بھی برابر کا مجرم نہیں؟ لیکن شہاب الدین سے مواخذہ کرنے والے تو کوئی ہیں۔ اس مجرم معاشرہ سے سوال کرنے والا کوئی نہیں۔ یاد رکھئے جس نظام میں معاشرہ سے مواخذہ کر کے دالا کوئی نہ ہو وہ نظام، اسلامی تو ایک طرف انسانی بھی نہیں بھلا سکتا۔ (شمارہ فروری ۱۹۷۲ء - صفحہ ۶۳)

قرب نفس کی خطرناک کیفیت | اپریل ۱۹۷۲ء میں بھارتی وزیر اعظم پنڈت نہرو نے حسب سابق اور اور حسب عادت بھی، ایک اخباری بیان میں کشمیر میں لٹے شماری کرنے کے فیصلوں کو تسلیم کرنے سے انکار کر دیا۔ بھارتی وزیر اعظم کی طرف سے اس قسم کی حرکت پہلی بار مرد و نہیں ہوئی تھی بلکہ یہ اس عیاں و پالیسی کا شاخسہ تھی جس پر بھارت عمل پیرا چلا آ رہا تھا۔ لیکن جو ایہ کہ پنڈت جی کے اس بیان پر پاکستان میں جوش و خروش کا ایک ایسا طوفان یک بیک اٹھ کھڑا ہوا گویا پنڈت نہرو نے زندگی میں پہلی بار اس قسم کی ہرزہ سرائی سے کام لیا ہے۔ چنانچہ حقائق کی نقاب کشائی کرتے ہوئے مئی ۱۹۷۲ء کے مقالہ افتتاحیہ میں طلوع اسلام نے پاکستان کے عوام اور خواص دونوں کو ان کی ذمہ داریوں سے یوں خبردار کیا۔

سوال یہ ہے کہ کیا نہرو نے پہلی بار ایسا کہا ہے جو اس کا بیان ہمارے لئے اس طرح باعث تعجب اور دگر اضطراب ہو رہا ہے۔ ہاں اس میں تشبیہ نہیں کہ ہم اس کا لفظ بڑا ضرور ہوتا ہے لیکن ہمارا خیال ہے کہ کشمیر کا مسئلہ ایسا نہیں کہ اس آٹھ سال میں اس کے متعلق جو کچھ ہوتا چلا آیا ہے اسے عوام نے اس قدر جلد فراموش کر دیا ہو۔ جس وقت پاکستان کے متعلق جو کچھ کر رہے ہیں متعین سچی اور طے شدہ پروگرام کے مطابق کر رہا ہے۔ کشمیر کے متعلق اس نے پہلے دن سے فیصلہ کر لیا تھا کہ وہ اسے جوتا گڈ، مناوہ اور جس قدر آباد کی طرح ہتھیائے گا۔ لیکن یہ ذرا محنت بڑی تھی اس لئے اسے ہضم کرنے میں اسے وقت درکار تھا۔ اس آٹھ سال میں اس کی تمام جیسٹ تراشیاں اور بہاؤ سازیاں اس مقصد کے حصول کے لئے تھیں۔ اقوام متحدہ کی طرف مراجعت، ایٹمی منسٹر پٹر کا تقرر اور تعطل سیکوریٹی کونسل، باہمی مذاکرات سے معاملہ کا تصفیہ، تقسیم کی تجویز اور اسٹنٹو اب وغیرہ سب خواب آور روایاں تھیں جو وہ یکے بعد دیگرے پاکستان کو کھلانا چلا گیا۔ لیکن اس کے یہ عزائم ایسے گہرے اور دیر پردوں میں چھپے ہوئے نہیں تھے جو دیکھنے والوں کو نظر نہ آسکتے۔ وہ

جو کچھ کر رہا تھا اسے اندھے بھی دیکھ سکتے اور بہرے بھی سن سکتے تھے۔ اس لئے یہ کہتا کہ ہم اس کی ظاہر وار اور عیان شاہ داری کے فریب میں آگئے اور ہمیں معلوم نہ ہو سکا کہ اس کے دلی ارادے کیا ہیں؟ اہل فریبی نہیں تو فریب نفس مزدور ہے۔ ہمارے ہاں سب جانتے تھے کہ ہندوستان کے عزائم کیا ہیں؟ اور وہ کس طرح مرور زمانہ سے اپنی تقویت کا سامان یا ہم پہنچانا چلا جا رہا تھا۔ اگر کوئی یہ کہتا ہے کہ وہ اسے نہیں جانتا تھا تو اس قسم کی سطحی نگاہ رکھنے والے کو حق نہیں پہنچتا کہ وہ زمانہ اقتدار اپنے ہاتھ میں لے کر ملک کو اپنی معصوم حماقت اور لفظانہ سادہ لوحی کی پیٹل پڑھا سکے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ایسے اہم عقیدوں کے کشہ دکے لئے جس قسم کی موہنا نہ فراموش اور قلندرانہ جرات دکا دہتی ہے اس کا ہمارے ہاں نقصان تھا۔ لیکن اس کے کھلے کھلے اعتراضات کی بجائے ہمارے ذمہ دار حضرات میں سے ہر ایک کی کوشش یہی رہی کہ کسی نہ کسی طرح بات ملتق رہے تاکہ یہ یقین اس کے وقت میں نہ آئے۔ کسی اور کے زمانہ میں اٹھو۔ نتیجہ اس کا یہ ہے کہ ہم آج اس مقام پر لاکر کھڑے کھڑے گئے ہیں جہاں نہ جائے رفتن نہ پائے ماندن۔

کاروان فرما منتظر کھڑے رہنے آگیا ہے۔ (شمارہ مئی ۱۹۶۲ء ص ۲۰)

اپنے قومی مستقبل کی تعمیر و ترقی کے لئے منصوبہ بندی کا مسئلہ بنیادی اہمیت کا حامل ہے۔ لیکن اپنی نو ذرا پندرہ مملکت میں ہمارے کارفرماؤں نے پورے نو سال کسی منصوبہ بندی کا پہلا شاہکار کے بغیر ہی پورے کر لئے۔ خاندانہ کے جون ۱۹۵۶ء میں پہلی بار پلاننگ بورڈ کی طرف سے پہلی پانچ سالہ منصوبہ بندی کا مختصر مسودہ منظور کیا۔ جولائی ۱۹۵۶ء کی اشاعت کے مقالہ افتتاحیہ میں طلوع اسلام نے اس مسودہ کا بھرپور جائزہ لیا اور تعمیری نقطہ نظر سے اس کے مختلف گوشوں کا تجزیہ کرتے ہوئے اس نے اس کی خامیوں کی پوری پوری نشاندہی کی۔

دیہی اصلاح کے اہم مسئلہ سے متعلق اس مسودہ میں امریکی اسکیم کا متین اختیار کیا گیا تھا۔ اس طریق کار سے اختلاف کرتے ہوئے طلوع اسلام نے واضح کیا کہ

امریکی اسکیم اپنے حالات کو سامنے رکھ کر مرتب کی گئی ہے۔ اس اسکیم کو اگر ہم اپنے ہاں کے دیہات میں رائج کرنے بیٹھ جائیں تو اس کا جو نتیجہ ہو سکتا ہے وہ ظاہر ہے اس سے پیشتر ہم نے (مغربی کی نقالی میں) اپنے دیہات میں امداد باہمی (کو اپریٹو سوسائٹیز) کی اسکیم کو جاری کر کے دیکھ لیا ہے کہ وہ کس درجہ ناکام ثابت ہوئی ہے۔ اسی طرح ہمارے ہاں دیہات میں

اندہ نچایت کی اسکیمیں جس بڑی طرح فیمل ہوئی ہیں وہ بجز یہ بھی جاننے سے نہیں ہے۔ اب یہی خطوط پر وہیں امداد کی اسکیم کو رائج کرنا آزمودہ را آزمودن کے سوا اور کیا ہے؟ ہمیں امریکہ سے روپیہ تو مقصد مل گیا لیکن اس روپے کے موزوں اور نتیجہ خیز معرفت کے لئے ذہنی کاوش اور فکری جہد کی ضرورت تھی۔ لیکن ہمارے ہاں اس قسم کی کاوش اور محنت کون کسے؟ ہم نے ایک منسٹری قائم کر لی اور یہ روپیہ ہمیں کے حوالے کر دیا۔ اب اس کا کام یہ ہے کہ اس روپے کو کسی نہ کسی صورت ختم کر کے وہ روپیہ ختم کر دی ہے۔ باقی رہا نتیجہ سو وہ (مسلمانوں کے عقیدہ کے مطابق) خدا کے ہاتھ میں ہوتا ہے۔ انسان اس میں کیا کر سکتا ہے؟ انسان کا اندر نہیں مشفق کر سکتا ہے۔ بیانات دے سکتا ہے شائد اور پوٹیں مرتب کر سکتا ہے۔ سو اس باب میں ہم کسی سے پچھے نہیں۔ (شمارہ جولائی ۱۹۷۹ء: ص ۱۰)

اس گہری تنقید سے کام لیتے ہوئے اس نے ارباب اقتدار کو اس حقیقت کا احساس دلانے کی کوشش کی کہ - معاف کیجئے! یہ کام منسٹری کے ٹھنڈے ٹھنڈے کر دل میں نرم و نازک کر سیوں پر بیٹھے والوں کے بس کا نہیں۔ یہ کام ان "ولوں" کا ہے۔ جو دل میں انسانیت کا درد لئے بیٹھے اور جون کی چلچلاتی، دھوپ اور نور اور دیکھ کر کڑا لڑائی سردی میں گاؤں گاؤں پھریں۔ ایک ایک شخص کی حالت کا مطالعہ کریں۔ دیہاتوں کی زندگی اور ان کی مشکلات کا اپنی آنکھوں سے مشاہدہ کریں۔ ان کے اندر رہیں اور ان ہی جیسی زندگی بسر کریں۔ اور اس کے بعد سوچیں کہ ان کی مصیبتوں کا حل کیا ہو سکتا ہے۔ وہیں امداد کا روپیہ صرف اسی طرح نتیجہ خیز ہو سکتا ہے کہ اس صورت میں جس میں یہ اب صرف بدور ہے۔ اس سے کون سے نتائج کی توقع کی جاسکتی ہے۔؟

جنوں نہ داری دہوئے فلکندہ دہشہر

سبوشکستی و بزم مشابہ می خواہی ؟

ان اسکیموں سے متعلقہ افسر جس انداز سے گاؤں میں جا کر جلتے کرتے اور کھیل تماشے رچا کر دلیں آجاتے ہیں اسے دیکھ کر

ان گاؤں والوں کی مفلسی و زبون حالی ایک استہزا آمیز ہنسی ہنسی اور ان مشفقین کلام سے پوچھتی ہے کہ

ہر جہاں درد منداں تو گویا چہ کار داری۔ تب و تاب ماستناسی؟ دل بے قرار داری؟

چہ غیر نازا نشکے کہ منرد چکدز چہ تھے۔ تو بہر گنگل ز ششم ذہمشا ہوا داری؟

ہمارے دیہات کی حالت جس نازک ترین مرحلے تک پہنچ چکی ہے اس کے اگلے قدم کے تصور کو روح کانپ

ہنسی ہے لیکن ہمارے ارباب نظم و نسق ان طوفانوں کا مقابلہ کاغذی تاؤ سے کرنا چاہتے ہیں۔ وگنا

يَخَذُ عَثْرُونَ إِلَّا أَنْفُسَهُمْ وَ مَا يَشْعُرُونَ - (النبأ)

تعلیمی انقلاب کی ضرورت | منصوبہ بندی کے منصوبے میں تعلیم اور نصاب تعلیم کے بارے میں جو تجاویز پیش کی گئی تھیں ان کا تجزیہ کرتے ہوئے طلوع اسلام نے بعض اہم اور بنیادی نکات کی نشاندہی کرتے ہوئے اسی مقالہ میں آگے چل کر بتایا۔

اگر کسی نے اس بات کا اندازہ لگایا ہو کہ کس قوم کا مستقبل کیا ہے تو اسے دیکھنا یہ چاہیے کہ اس قوم کے تعلیمی ادا سے کیسے ہیں۔ یہی وہ کارگاہ ہے جہاں قوم کے مفدرات کے ستارے ڈھلتے ہیں جس قسم کی کسی قوم کے بچوں کی تعلیم و تربیت ہوگی اسی قسم کا اس کی آئندہ نسلوں کا کردار و عمل ہوگا۔ ہمارے اس و سال کے عرصے میں جو سیکڑا قومی جرم اور انسانیت کا گناہ کیا ہے وہ یہ ہے کہ ہم نے اپنے بچوں کی تعلیم و تربیت کی طرف سے بری طرح اعراض و تراہے جہاں تک تعداد کا تعلق ہے قوم کے بچوں کا پچاس فی صدی حصہ محض سکولوں میں جگہ نہ ہونے کی وجہ سے تعلیم حاصل نہیں کر رہا۔ جہاں تک نصاب کا تعلق ہے حالت اس سے بدتر ہے۔ اگرچہ جس قسم کا نصاب ہمیں ورثہ میں دے گیا تھا وہی ابھی تک ہماری درسگاہوں میں رائج ہے۔ اس فرق کے ساتھ کہ اس کے معیار میں اب خاصی کمی آچکی ہے اور یہ ترقی منکوس ہر سال بڑھتی جا رہی ہے۔ (النبأ ص ۷)

ہمارا نصاب تعلیم کس نوعیت کا ہو اس کی وضاحت کرتے ہوئے طلوع اسلام نے لکھا۔

جہاں تک عمر حاضر کے علوم کی تعلیم کا تعلق ہے اس کے لئے ہم یقیناً مغرب کی اعلیٰ درسگاہوں کے نصاب سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ لیکن اس سے کہیں زیادہ ضرورت اس تعلیم کی ہے جو ہمارے بچوں کے قلب و نگاہ کو صحیح اسلامی قالب میں ڈھال سکے۔ اگر ہم ایسا نہیں کر سکتے تو ہماری مملکت کے اسلامی ہونے کا کچھ بھی مطلب نہیں۔ اس مقصد کے لئے قرآن کریم اور سیرت نبوی کریم کی تعلیم و ترویج ہے۔ قرآن کی تعلیم کا مقصد یہ ہے کہ اسے عمر حاضر کے علوم کی روشنی میں سمجھا جائے اور اس حقیقت کو اعلیٰ و جبر البیرت سامنے لایا جائے کہ انسانی زندگی کے جن بنیادی مسائل کو تنہا عقل انسانی حل نہیں کر سکتی ہے۔ قرآن کریم ان مسائل کا حل کیا تھاتا ہے۔ اور حضور نبی اکرم کی سیرت طیبہ کی تعلیم سے مطلب یہ ہے کہ یہ بتایا جائے کہ قرآن کریم جن قسم کے انسانی معاشرے کا تصور دیتا ہے حضور نے اسے کس طرح متشکل فرمایا اور اپنے زیر تربیت انسان کے دل و دماغ میں وہ تبدیلی کس طرح سے پیدا کی جس سے وہ سیرت و کردار کی بلند ترین سطح تک پہنچ گئے۔ (النبأ ص ۸)

اس کے بعد اس نے بتایا کہ

جب تک ہم فرسودہ اور پامال ماہوں سے ہٹ کر اپنے تیشے سے اپنا جادہ آپ نہیں تراشیں گے منزل مقصود تک نہیں پہنچ سکیں گے۔ ہرل فوس ہے کہ زیر نظر پلان میں ہیں جدت نظر اور نہت فکر کی کوئی جھلک دکھائی نہیں دیتی۔ وہی پرانی جبریں ہیں جنہیں مزید گہرا اور وسیع کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ اگرچہ اس حقیقت کا اطلاق زندگی کے تمام شعبوں پر ہوتا ہے لیکن تعلیم کے سلسلے میں کوڑا تقلید ہیں کہی مجمع منزل تک نہیں پہنچا سکتی۔ زیر نظر پلان میں جو کچھ تجویز کیا گیا ہے اس کا نتیجہ اس کے سوا اور کیا ہو گا کہ تعلیم کی مدین میں قدر و پیر اس وقت ضائع ہو رہا ہے اس میں پچاس ساڑھ کروڑ کا ادا اضافہ ہو جائے گا۔ جو مسافر غلط راستے پر چل رہا ہو اگر اسے تانگے کی جگہ موٹر میں بٹھایا جائے تو کیا اس کا نام ترقی اور ذلیل مرام (ACHIEVEMENT) ہو گا (ایضاً)

اگست ۱۹۵۶ء میں پانٹنگ بورڈ کی پانچ سالہ منصوبہ بندی کا یہ مسودہ پوری تفصیل سے (دو ضخیم جلدوں میں) شائع ہوا اور ستمبر ۱۹۵۶ء کے طلوع اسلام میں اس مسودہ کے زرعی اصلاحات سے متعلق باب کا (مسئلہ کی عالمگیر سمیت کے پیش نظر) تجزیہ کیا گیا۔ اس سلسلہ میں ایک اصولی نکتہ کی وضاحت کرتے ہوئے اس نے لکھا۔

سوال یہ ہے کہ جب ہم اپنے مسائل کا حل دریافت کرنے کے لئے بیٹھیں تو کیا ہمیں بھی وہی انازہ طریق اختیار کرنا چاہیے جو دنیا کی دوسری قومیں اپنے ماں کرتی ہیں یا ہم میں اور ان میں کوئی فرق ہو گا؟ ظاہر ہے کہ ہم میں اور ان میں ایک بنیادی فرق ہے۔ وہ اپنے مسائل کا حل خاص فکری انداز سے اپنے مصالح کے پیش نظر دریافت کرنے کے لیکن ہمیں سب سے پہلے یہ دیکھنا ہو گا کہ مسئلہ زیر غور کے متعلق خدا کی راہ نائی کیا کہتی ہے اس لئے کہ ہمارا ایمان ہے (اور ایمان کو ہم نے اپنی مملکت کے آئین میں بھی داخل کر لیا ہے) کہ ہمیں فضا کی پھنائیوں میں بے عاریا اذان پر ادا نہیں بلکہ ہمارا رشتہ ایک خاص مرکز سے بندھا ہوا ہے۔ اور ہم کسی حالت میں بھی اس مرکز سے الگ نہیں ہو سکتے... پانٹنگ بورڈ کو بھی روش زمین کا مسئلہ حل کرنے کے لئے بھی اختیار کرنی چاہیے تھی یعنی اسے بنیادی طور پر یہ دیکھنا چاہیے تھا کہ اس باب میں قرآن میں کیا راہ نائی دیتا ہے اور پھر اس کی روشنی میں یہ سوچنا چاہیے تھا کہ اس منزل تک پہنچنے کے لئے ہمیں کیا کرنا چاہیے لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ انہوں نے یہ روش اختیار نہیں کی، ان کی رپورٹ میں چین، جاپان، امریکہ، افریقہ وغیرہ کے نظائر و امثال تو موجود ہیں لیکن قرآن کا کسی جگہ بھی ذکر نہیں آتا۔ حالانکہ بورڈ کے ارکان اتنی استعداد نہیں رکھتے کہ قرآن سے راہ نائی لے سکتے۔ ایسا ہو سکتا ہے لیکن جب انہوں نے دنیا کے گوشے گوشے مختلف نو مینیوں کی اطلاعات اکٹھی کر کے کوشش کی تو قرآن کے متعلق اتنی ہی معلومات حاصل کرنے میں کیا مشکل تھی۔ قرآن سے راہ نائی کے بعد مسائل کے اعراب میں کوئی دشواری نہیں رہتی۔ (شمارہ ستمبر ۱۹۵۶ء ص ۲۴)

چوہدری محمد علی کی وزارت کے بعد حسین شہید بھٹو کی برہنہ اقتدار آئے۔ ملک سیاسی پارٹیوں کی ہوں اقتدار کا اگلا مرحلہ رہا تھا اور ملک و ملت کی وحدت

اور استحکام شدید خطروں سے دوچار۔ اس صورت حال کی روشنی میں نئے ذراقتی انقلاب پر تبصرہ کرتے ہوئے طلوع اسلام نے اکتوبر ۱۹۷۱ء کے لمحات میں لکھا۔

ملک کی لباڈ سیاست پر پھر ایک تبدیلی نمودار ہو گئی ہے۔ ایک وزارت چلی گئی اور اس کی جگہ دوسری وزارت قائم ہو گئی۔ ہمیں نہ اس کا ہم نے اس کی خوشی۔ جیسا کہ ہم شروع سے لکھتے چلے آ رہے ہیں، ملک کی تجاوت و ذراقتوں کی تبدیلی سے نہیں ہو سکتی۔ جب تک ملک میں سیاسی پارٹیاں موجود ہیں اور جب تک مذہبی فرقوں کا وجود قائم ہے نہ قوم کو کامیابی اور کامرانی نصیب ہو سکتی ہے اور نہ اسلام کے پینے کی کوئی صورت پیدا ہو سکتی ہے۔ جب تک ہم اس حقیقت پر ایمان نہیں لے آتے کہ ملت اسلامیہ غیر مسلموں کے مقابلہ میں بجائے فریضہ ایک پارٹی ہے اور اس کے اندر فرقوں اور پارٹیوں کا وجود افزائی کی ایلوسی لعنت اور قرآن کے الفاظ میں شرک۔ اس وقت تک فلاح و بہبود کی طرف ہمارا کوئی قدم نہیں اٹھ سکتا۔ لیکن پارٹیوں کے مٹ جانے سے ہمارے سیاسی لیڈروں کی سیادت مٹ جاتی ہے۔ اور فرقوں کے ختم ہو جانے سے مذہبی رہنماؤں کی پیشوائیت کا خاتمہ ہو جاتا ہے اس لئے ان دونوں کی کوششیں ہی رہتی ہیں کہ وہ مثلیں نہ ختم ہوں۔ اس کے بعد یہ توقع رکھنا کہ قوم آبرگی اور اسلام زندہ ہو جائے گا۔ خود فریبی نہیں تو ابل فریبی ضرور ہے۔ ایک دن اور ایک امت۔ یہ ہے احلام کا اصل الاصول۔

اگر بایں زرسیدی نام بولہی ست

(نمبر اکٹوبر ۱۹۷۱ء - ضمیمہ)

بھارت میں اسلام کی توہین مسلمانوں کی دلآزادی اور ان کی اسلامی غیرت کے خلاف تشدد کا جو سلسلہ پہلے سے جاری تھا اس میں ایسے

مذہب لٹریچر کی اشاعت بھی شامل تھی جس میں حضور رسالت کی شان اقدس و اعظم میں دریدہ دہنی سے کام لیا گیا۔ ایسی ہی ایک کتاب کی اشاعت پر بھارت کے مسلمانوں کے دل خون ہو کر رہ گئے۔ اور جب ان مسلمانوں کی غیرت ایمانی اس گستاخی کو گوارا کرنے کے لئے تیار نہ ہوئی تو ان پر حاکمانہ جبر و تشدد کی فرعونی روش حرکت میں آئی۔ طلوع اسلام نے اس صورت حال پر خون کے آنسو بہاتے ہوئے حکومت پاکستان اور ملت پاکستان کو اس کا فریضہ یاد دلایا اور لکھا۔

..... ہیں اس باب میں بھارت کی حکومت سے کچھ نہیں کہنا۔ اس لئے کہ ہم جانتے ہیں کہ اسے قوت کے لئے ہیں اس کا ہوش ہی نہیں کہ انسانیت کے کہتے ہیں اور شرافت کس جلس کا نام ہے۔ یہیں کچھ کہنا ہے تو خود حکومت پاکستان اور یہاں کے مسلمانوں سے۔ حکومت سے یہ کہ آپ نے تشکیل پاکستان کے وقت، ہندوستان کے مسلمانوں کو یغین دلا یا تھا کہ ہم تمہاری حفاظت کے ذمہ دار ہیں۔ کیا آپ کو اپنے وعدہ کا اتنا ہی پاس ہے؟ کیا آپ کو اس کا علم نہیں کہ وہاں کے مسلمان جب اس سنگب انسانیت کتاب کی نیشن کا مطالبہ کرتے ہیں جس میں حضورِ نعتی مرتبت کی شان ہیں گستاخی کی گئی ہے تو ان پر پاکستان کے حامی ہونے کا الزام لگایا جاتا ہے۔ اور اسی الزام میں انہیں دھریا جاتا ہے۔ کیا آپ کو اتنا بھی احساس نہیں کہ جن مظلوموں کو آپ سے نسبت دے کر موت کے گھاٹ اتارا جا رہا ہے۔ آپ کو ان کے ساتھ کس قدر تعلق رکھنا چاہیے۔... کیا آپ اتنا بھی نہیں کر سکتے کہ اقوامِ عالم کے مختلف اداروں میں بھارت کے شہرِ مناک اور ہسٹیاہ مظالم کے خلاف صدائے احتجاج بلند کریں؟ کیا آپ دنیا کو یہ نہیں بتا سکتے کہ وہاں کی اقلیت کے ساتھ یہ کیا سلوک ہو رہا ہے؟ (شمارہ اکتوبر ۱۹۷۲ء - ص ۷)

امید کی کرن عوام | اور پھر ملت پاکستان کی غیرت کو جنم دیتے ہوئے اس نے اسلامیان پاکستان کو باہر الفاظ مخاطب کیا۔

اور یہاں کے مسلمانوں سے ہم یہ کہنا چاہتے ہیں کہ آپ کے دورِ غلامی میں تو آپ کی یہ حالت تھی کہ اگر سرنامہ کسی تیم کے پاؤں میں کاشٹا چھو جاتا تو ہندوستان کے شہروں اور محاذوں میں آپ پر راتوں کی نیند حرام ہو جایا کرتی تھی۔ کیا اس کے بعد اس آزادی کا یہی اثر ہے کہ آپ کی دیوار کے سائے میں ہندوستان کے مسلمانوں پر اس قدر بے پناہ مظالم ہو رہے ہیں اور آپ کے کالوں پر جوں تک نہیں رہ سکتی۔ اگر آزادی کا یہی اثر ہے تو اس آزادی سے وہ غلامی ہزار دہائی اچھی تھی جہاں میں دلوں میں اسلام کی غیرت اور مظلوموں سے ہمدردی کے جذبات موجود رہتے تھے۔ کیا آپ وہی نہیں جو اس دورِ محکومی میں ناموس رسالت کے تحفظ کے لئے اپنی جائیں تک قربان کر دیا کرتے تھے۔ اب آپ کی حیثیت کو کیا ہو گیا؟ یا آپ نے یہ سمجھ لیا ہے کہ ہندوستان میں جو گستاخی ہوئی ہے وہ وہاں کے مسلمانوں کے رسولؐ کے خلاف ہوئی ہے۔ جانا اس سے کہہ داسے نہیں۔ یہ ان کا مقامی مسئلہ ہے اگر آپ کا اسکا (ریالیہ ص) کا یہی عالم ہے تو اس زندگی سے موت ہزار دہائی ہے۔ جو دل ناموس رسالت کے تحفظ اور مظلوموں

کی امداد کے لئے دھڑکتا نہیں، اس کی حرکت جتنی جلدی بند ہو جائے، اچھا ہے۔ (العیناں)
اکتوبر ۱۹۵۶ء میں برطانیہ کے ہنز سوز اور مصر پر حملے سے جو صورت حال پیدا ہوئی وہ مسلمانان عالم کے لئے بعزت اور عظمت
کی ایک داستان اپنے دامن میں لئے ہوئے تھی۔ صورت حال کے تقاضوں کو منظر عام پر لاتے ہوئے طلوع اسلام نے ایک اہم تاریخی
حقیقت سے یوں نقاب اٹھا۔

انگریز اس سے پہلے، اس قدر عیاں ہو کر کہی میدان سیاست میں نہیں آیا تھا۔ مصلحت کوشی،
لقاب پوشی، نرم روی، آہستہ خرابی اس کی قومی خصوصیات تھیں۔ اب معلوم ہو گیا کہ وہ اپنی
ان قومی روایات سے بھی عاری ہو چکا ہے۔ گزشتہ عالمگیر جنگ کے بعد وہ اول درجہ کی قوتوں
کی صف سے دھکیل کر باہر نکال دیا گیا ہے۔ اب وہ سیاسی میدان میں بھی بڑے ذلیل اور پست مقام
پر پہنچ گیا ہے۔ ان قوموں کا بہرہ منی جلدی کھل جائے اچھا ہے۔ تاکہ وہ فریب جیسے انسانیت
نے ان کے ہاتھوں کھایا ہے اس کا پردہ چاک ہو جائے اور انسان یہ سوچنے پر مجبور ہو جائے کہ وہ
حکم بنیادیں کون سی ہیں جن پر انسانی تہذیب و تمدن کی بنیاد استوار ہوتی چاہیے۔ جس دن انسان
نور سوچنا شروع کر دیا وہ زندگی کے صحیح راستے کے بہت قریب آجائے گا۔

(طبعات شمارہ دسمبر ۱۹۵۶ء - ص ۲)

یہ تو تھا انگریز اور انسانیت سے متعلق ایک عبرت انگیز پہلو۔ اس کے بعد طلوع اسلام، مسلمانان عالم کو زندگی کے اہم تقاضوں
سے بے خبر و ابھرتا ہے۔

مصر کا حادثہ ناچھہ اگر مسلمانان عالم کو اپنی حالت پر غور کرنے کے لئے آادہ کر دے تو اس کی یہ قیمت
کچھ زیادہ نہیں ہوگی۔ ذرا سوچئے کہ اگر تراکش سے لے کر انڈونیشیا تک کے علاقے میں پھیلی ہوئی یہ
قوم کہیں امت واحدہ بن جائے تو ان کی قوت کیا سے کیا کر دے! اس وقت ہماری حالت یہ ہے
کہ مشرق وسطیٰ میں عرب نسل پرستی کی لہر دوڑ رہی ہے۔ اس سے بچھے بیٹھے تو انہیں وطنیت کی چادر ڈال دیا
مکڑے مکڑے کئے ہوئے ہیں۔ چھوٹی چھوٹی مفاد پرستیاں انہیں ایک دوسرے کا حریف بنائے ہوئے ہیں۔
جس کا نتیجہ یہ ہے کہ آپس میں لڑنے اور غیر مسلموں سے اپنا رشتہ جوڑنے ہیں۔ کچھ عرب لیگ فیصلہ
کرتی ہے کہ ہم اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی کے دامن پر یہ تیل بند کے انتخاب کے سلسلے میں جماعت کے امیدوار
کی حمایت کریں گے۔ کچھ جہاں نامہ حلال کرتے ہیں کہ جو طایفہ ہیں ہم اپنی زندگی دیکھ بھال ہندوستان
کے نائینسے کے سپرد کرتے ہیں۔ ادھر پاکستان سے۔ آوا لہند ہوتی ہے کہ ہمیں پان اسلامزم کے

بجائے "پاک اسلامزم" کو اپنے سامنے رکھنا چاہیے۔ کوئی روس کی طرف دیکھ رہا ہے۔ کوئی اپنا رخ امریکہ کی طرف کئے ہوئے ہے۔ اور کثرت انتشار کا یہ عالم اس قوم کلبے جن کا ایمان ہے اٹھنا اگور میٹون! اٹھو لا! (۱۹۶۳) سوچئے کہ اگر ان الضائقہ کو ثواب کی خاطر دہرائے کے بجائے اس قوم کا فی الواقعہ اس پر ایمان ہو جائے تو آج کس طرح دنیا کا نقشہ بدل جائے! (ایضاً - ص ۳۴)

مفکر قرآن کی تحقیق مسلسل اور کاوش پیہم کتابے مشال شاہکار انسان نے کیا سوچا؟

عہد افلاطون سے لے کر عصر حاضر تک انسانی فکر کن و خوار گزار مرحلوں کو مسطہ کرتی آج تک
ایک عبرت آموز روئیداد۔۔۔ ایک علم افروز داستان۔۔۔ ایک بصیرت انگیز تجزیہ
ممتاز حرائد کا خراج تحسین :- فاضل صنف چوہدری غلام احمد
پروفیسر کی یہ تصنیف عرف علماء و محققین کیلئے قابل مطالعہ نہیں بلکہ اس کی افادیت اور
مستدرک پیش نظر کا ہوں گلا بھیلے اس کا مطالعہ زیادہ وسیع ہونا چاہیے۔
یہ کتاب نوجوانوں کیلئے شعل راہ کی حیثیت رکھتی ہے۔ ہم صفات کی یہ کتاب ہزاروں
کتابوں کا پچوڑ ہے۔ (تقدیر ڈبلیو۔ لاہور)۔

(قیمت ۱۲ روپے)

میزان پبلیکیشنز لمیٹڈ، بی شاہ عالم مارکیٹ لاہور

تحويل قبلہ

ایک اقوال کو پوزیٹو صاحب نے اپنے درس قرآن میں، تحويل قبلہ کے متعلق وضاحت سے بیان کیا تھا۔ بہتر یہ کہ اگر سارا درس نہیں تو کم از کم اس نکتہ کو طلوع اسلام میں شائع کر دیا جائے تاکہ عام طور پر پھیلی ہوئی غلط فہمیاں دور ہو جائیں۔ (ایک دوست کا مشورہ)

تحويل قبلہ کے متعلق ہماری کتب و روایات میں بیان کیا گیا ہے کہ نبی اکرمؐ ہجرت کی تیرہ سالہ زندگی میں بیت المقدس کی طرف رخ کر کے نماز پڑھتے رہے۔ مدینہ تشریف لےنے کے بعد بھی قریب سولہ سترہ ماہ تک حضورؐ اسی طرف رخ کرتے رہے۔ ازاں بعد خدا نے کہہ کر قبلہ مقرر کر دیا اور نمازوں میں رخ اس طرف ہونے لگا۔

روایات میں یہ بھی مذکور ہے کہ جب آپؐ مکہ میں تھے تو آپؐ نماز میں اپنا رخ اس طرح رکھتے تھے کہ کعبہ اور بیت المقدس ایک ہی سیدھ میں آجائیں۔ مدینہ میں آنے کے بعد یہ ممکن نہ رہا۔ وہاں یا بیت المقدس کی طرف رخ کیا جاسکتا تھا یا کعبہ کی طرف۔ حضورؐ کی آرزو یہ تھی کہ بیت المقدس کی جگہ مسلمانوں کا قبلہ کعبہ مقرر ہو جائے۔ اس کے لئے آپؐ رہ رہ کر آسمان کی طرف نگاہ اٹھا کر دیکھا کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے آپؐ کی اس آرزو کو پورا کیا اور کعبہ کو مسلمانوں کا قبلہ مقرر کر لیا یہ بھی کہا جاتا ہے کہ مسلمانوں کے لئے پہلے بیت المقدس کو بھی خدا ہی نے قبلہ مقرر کیا تھا۔ اس کے بعد خدا نے اپنے پہلے حکم کو منسوخ کر کے، کعبہ کو قبلہ مقرر کر دیا۔ وحی غیر متلوک کے ثبوت میں ایک دلیل یہ بھی لائی جاتی ہے۔ یعنی کہا جاتا ہے کہ خدا نے مسلمانوں کے لئے بیت المقدس کو قبلہ مقرر کیا تھا۔ یہ حکم قرآن کریم کے اندر نہیں۔ اس سے ظاہر ہوا کہ حضورؐ کی نظر ایسی وحی بھی آتی تھی جو قرآن میں درج نہیں۔

تحويل قبلہ کے متعلق روایات میں مختلف بیانات آئے ہیں، ان میں اس بیان کو ترجیح دی جاتی ہے کہ مدینہ میں ظہر یا عصر کی نماز یا جماعت ادا ہو رہی تھی۔ حضورؐ امام تھے اور صحابہؓ (اور صحابیاتؓ) مقتدی۔ سب کا رخ جانب بیت المقدس تھا۔ جب دو رکعتیں ادا ہو چکیں، تو تحويل قبلہ کا حکم آیا۔ کعبہ بیت المقدس سے بالکل مخالف سمت میں واقع تھا اس لئے نبی اکرمؐ پورا چکر کاٹ کر مخالف سمت کی طرف تشریف لے آئے۔ آپؐ کے پیچھے پیچھے صحابہؓ بھی اسی

طرح دوسری طرف آگئے، اور عورتیں سب نے پھیل صف میں چلی گئیں۔ اس طرح نماز کی باقی دو رکعتیں پوری کی گئیں۔
یہ مختصر تحویل قبلہ کا وہ بیان جو روایات میں ملتا ہے۔ قبل اس کے کہ ہم قرآن کریم کی طرف آئیں، یہ دیکھئے کہ اس بیان کی رو سے خود حضور نبی اکرمؐ کے متعلق کیا تصور سامنے آتا ہے۔ بیت المقدس خدا کے حکم سے قبلہ مقرر ہوا تھا۔ رسولؐ سے بڑھ کر احکام خداوندی کا اطاعت گزار اور کون ہو سکتا ہے؟ اور اطاعت کے معنی میں 'دل کی پوری رضامندی سے حکم کی تعمیل کرنا۔ اگر خدا کے حکم کے خلاف دل میں کوئی اور جذبہ یا آرزو ابھرائے تو اسے اطاعت نہیں کہا جائے گا۔ لیکن روایات یہیں بتاتی ہیں کہ جب حضور مکہ میں تھے، تب بھی آپ کا جذبہ ہی چاہتا تھا کہ مسلمانوں کا قبلہ کعبہ ہی ہو۔ حضورؐ اپنے اس جذبہ کی تسکین یوں فرماتے تھے کہ نماز میں اپنا رخ اس طرح متین فرماتے کہ کعبہ اور بیت المقدس ایک ہی سیدھے میں آجائیں۔ اس طرح خدا کے حکم کی تعمیل بھی ہو جاتی تھی اور اپنے جذبہ کی تسکین بھی۔

غور فرمائیے کہ اس سے (معاذ اللہ) بات کہاں سے کہاں جا پہنچتی ہے۔ مدینہ میں اگر جب یہ شکل ممکن نہ رہی تو آپؐ حکم خداوندی کی تعمیل میں اپنا رخ تو جانب بیت المقدس کر لیتے تھے لیکن ہمیشہ آسمان کی طرف جھکتے تھے کہ کسی طرح یہ حکم بدلا جائے اور کعبہ ہی قبلہ مقرر ہو جائے۔ آپؐ سمجھے کہ حسب خدا ایک بات کا فیصلہ کر دے تو رسولؐ کے دل میں، اس کے خلاف کوئی آرزو پیدا ہو سکتی ہے؟ خدا کے مقرب بندوں کی تمام آرزوئیں، جذبات اور خواہشات، خدا کے حکم کے تابع ہوتے ہیں اور اس باب میں رسولؐ سے بڑھ کر اور کس کا مقام ہو سکتا ہے؟ کیا اس کا تصور بھی کیا جاسکتا ہے کہ خدا کا حکم تو یہ ہو کہ بیت المقدس کو اپنا قبلہ بناؤ اور رسولؐ اللہ کی آرزو یہ ہو کہ قبلہ کعبہ مقرر ہو جائے۔ اور پھر اس شدت آرزو کے پیش نظر خدا اپنا پہلا حکم واپس لیکر، کعبہ کو قبلہ مقرر کر دے۔

چونکہ یہ چیز حضور رسالت مآبؐ کی شان اقدس و عظیم کے خلاف جاتی ہے، اس لئے ہم سمجھتے ہیں کہ یہ روایات صحیح نہیں۔

اگر بیت المقدس کو خدا نے قبلہ مقرر نہیں کیا تھا، حضورؐ کا اپنا انتخاب تھا، تو اول تو یہی بات قرین قیاس نہیں کہ حضورؐ کعبہ کو چھوڑ کر بیت المقدس کو اپنا قبلہ مقرر فرماتے۔ حضورؐ مکہ میں پیدا ہوئے، عام عربوں کے نزدیک کعبہ کو جو مرکزی حیثیت حاصل تھی وہ سب پر عیاں ہے۔ پھر نبوت کے بعد حضورؐ کی دعوت ملت ابراہیمیؑ کی طرف تھی، اور کعبہ کی تعمیر خود حضرت ابراہیمؑ کے مقدس ہاتھوں سے ہوئی تھی۔ اس اعتبار سے بھی، کعبہ کی حرمت واضح تھی۔ جب تک آپؐ مکہ میں رہے، کعبہ کا حج کرتے رہے (حالانکہ ابھی حج فرض نہیں ہوا تھا) بیت المقدس کی زیارت کے لئے بھی آپؐ تشریف نہیں لے گئے۔ اندریں حالات، یہ بات قرین قیاس نہیں کہ حضورؐ، مکہ کو چھوڑ کر بیت المقدس کو اپنا قبلہ مقرر فرماتے۔ دوسرے یہ کہ اگر یہ انتخاب، خود حضورؐ کا اپنا تھا، خدا کے حکم سے نہیں ہوا تھا، تو پھر بیت المقدس کی جگہ کعبہ کو قبلہ بنانے کے لئے خدا کے حضور اپنی آرزو پیش کرنے کی ضرورت کیا تھی۔ حضورؐ اپنا فیضانِ حق یہاں وقت

ہاتے آپ بدل سکتے تھے۔

اب آپ فتوٰی کریم کی طرف آئے۔ قرآن کریم میں کہیں مذکور نہیں کہ حضور پہلے بیت المقدس کی طرف منہ کر کے نماز پڑھا کرتے تھے اور بعد میں کعبہ کی طرف منہ کر کے نماز پڑھنے لگے تھے۔ قرآن کریم کی جس آیت سے تحویل قبلہ کی دلیل لائی جاتی ہے۔ وہ سورۃ البقرہ کی آیت منکلا ہے۔ یعنی وہ آیت جس سے دوسرا پارہ شروع ہوتا ہے۔ (سَيَقُولُ الشُّكَّةَاءُ مِمَّنِ الْكٰفِرِيْنَ مَا وَكَّلَهُمْ عَلٰی قِبْلَتَيْهِمْ اَلَّذِيْنَ كَانُوْا عَلَیْهَا.....) اس کا ترجمہ اس طرح کیا جاتا ہے بے وقت لوگ اب کہیں گے کہ کس چیز نے پھر دیا مسلمانوں کو ان کے قبلے سے جس پر وہ تھے؟ جیسا کہ آگے چل کر بیان ہوگا، یہ ترجمہ ان روایات پر مبنی ہے جن کا ذکر پہلے آچکا ہے۔ اور صحیح نہیں۔

فتوٰی کریم کے پہلے پارے کو دیکھئے۔ اس میں عمودی موضوع یہ ہے کہ اہل کتاب (بالخصوص یہود) کو اسلام کی دعوت دی جاتی ہے۔ ان سے کہا جاتا ہے کہ دین شروع سے اخیر تک ایک ہی چلا آ رہا ہے۔ یہی دین، حضرت ابراہیمؑ کو دیا گیا تھا۔ اور یہی حضرت موسیٰؑ اور دیکھو انبیاءؑ بنی اسرائیل کو۔ لیکن تم نے اس میں اپنے خود ساختہ عقائد و تصورات شامل کر دیئے۔ حقیقی دین خداوندی کی خصوصیت کبریٰ یہ تھی کہ اس کا خطاب عالمگیر انسانیت سے تھا۔ تم نے اسے نسلی اور قومی بنادیا اور فروع و فلاح اور نجات و سعادت کو بنی اسرائیل کی نسل میں محدود کر دیا۔ یہ دین (جسے محمد رسول اللہ کی طرف وحی کیا گیا ہے) اسی عالمگیر دعوت کا نقیب ہے۔ تم اپنی گروہ بندیانہ ذمہ داری کو ترک کر کے اسے اختیار کرو۔

آپ دیکھیں گے کہ سلسلہ کلام شروع سے اخیر تک یہی چلا آ رہا ہے۔ یہود اس کے خلاف اعتراضات کرتے ہیں۔ کبھی کہتے ہیں کہ اگر یہ دین وہی ہے جو ان کے انبیاء کی طرف آیا تھا تو اس کے لئے ایک نئی کتاب (قرآن کریم) کی کیا ضرورت تھی۔ کبھی اعتراض کرتے ہیں کہ قرآن نے ان چیزوں کو حلال کیوں قرار دیا جو ان کے ہاں حرام تھیں۔ کبھی کہتے ہیں کہ سلسلہ وحی شاخ بنی اسرائیل کو چھوڑ کر بنی اسمعیل کی طرف کیوں منتقل ہو گیا۔ اسی سلسلہ میں قرآن کریم نے ان کے اس اعتراض کا ذکر کیا ہے کہ اگر یہ دین وہی تھا تو مسلمانوں کا قبلہ بیت المقدس ہونا چاہئے تھا۔ انہوں نے اس کی جگہ کعبہ کو اپنا قبلہ کیوں مقرر کر لیا۔ یعنی یہ نہیں کہ مسلمانوں نے پہلے اپنا قبلہ بیت المقدس کو مقرر کیا تھا۔ اور اس کے بعد اس کی جگہ کعبہ کیوں مقرر کر لیا۔ ان کا اعتراض یہ تھا کہ جب بیت المقدس قبلہ چلا آ رہا تھا تو اس کی جگہ کعبہ کو قبلہ کیوں مقرر کیا گیا؟

سنو۔ میں نے معراج انسانیت میں لکھا تھا کہ اس کی وجہ یہ ہو سکتی ہے کہ جب تک کسی معاملہ میں خدا کا حکم نہیں آتا تھا تو مسلمانوں نے سابقہ کی اقتدا کرتے تھے۔ لیکن مزہ خود کرنے پر تحویل قبلہ کے متعلق روایات ہی صحیح نظر نہیں آتیں۔

ہر نظام کا ایک مرکزی مقام ہوتا ہے۔ یوں تو وہ ایک مقام ہی ہوتا ہے۔ لیکن نظام کے مرکز کی حیثیت سے اسے خاص اہمیت حاصل ہوتی ہے۔ وہ درحقیقت اس نظام کا ترجمان اور اس کی خصوصیات کا نمائندہ ہوتا ہے۔ مثلاً جب ہم کہتے ہیں کہ فلاں قوم نے لندن سے منہ موڑ کر ماسکو کی طرف رخ کر لیا تو اس کا مطلب یہ نہیں ہوتا کہ اس نے ایک شہر کے بجائے دوسرے شہر کی طرف رخ کر لیا۔ اس سے مقصد یہ ہوتا ہے کہ اس نے نظام سرمایہ داری اور نظام جمہوریت کی جگہ اشتراکیت کا نظام اختیار کر لیا، یاروں سے اپنا رشتہ جوڑ لیا۔ دین کے نظام میں اس حقیقت کو "قبلہ" کی اصطلاح سے تعبیر کرتے ہیں، جس کے معنی ہیں پیش نہاد، نصب العین، وہ نقطہ ماسک جسے ہر وقت آنکھوں کی گمانے رکھا جائے۔ جو کسی ملت کا مطلع نگاہ ہو۔ جو اس کے مسلک و مشرب کی ترجمانی کرے۔ یعنی جو اس قوم کا مرکز محسوس ہو۔ اسلام میں کعبہ کی یہی حیثیت ہے۔ وہ ملتِ اسلامیہ کا مرکز ہے۔ یاد رہے کہ یہ جو ہم نمازوں میں کعبہ کی طرف رخ کرتے ہیں، تو یہ اس حقیقت کا عملی مظاہرہ ہے کہ ہمارے نظام کا مرکز کعبہ ہے، اور زندگی کے ہر گوشے میں ہماری نگاہیں ہمیشہ اس کی طرف اٹھیں گی۔ اس سے ساری دنیا کے مسلمانوں میں یک نگیلی اور یکہ جہتی کا مظاہرہ ہوتا ہے۔ اور وہ علی رؤس الاشهاد پکاراٹھے ہیں کہ ہم کہیں بھی ہوں، ہمارا مرکز ایک ہے۔ ہم سب اسی کو اپنا مقصود و منتهی سمجھتے ہیں۔ ہمارا "قبلہ" نہ لندن ہو سکتا ہے نہ ماسکو، نہ واشنگٹن ہو سکتا ہے نہ بیکننگ۔ ہمارا قبلہ صرف کعبہ ہو سکتا ہے۔ یہ ہے "قبلہ" سے مراد اور یہ ہے نمازوں میں کعبہ کی طرف رخ کرنے کا حقیقی مقصود۔

یہود کا قبلہ "دبیت المقدس" ان کا قومی مرکز تھا۔ صرف بنی اسرائیل کا مرکز۔ اس کے برعکس کعبہ کے متعلق واضح طور پر بتا دیا گیا کہ وہ قوموں، نسلوں، وطنوں، افرقوں، گروہ بندیوں کی تمام فود ساختہ نسبتوں سے بلند ہو کر عالمگیر انسانیت کا مرکز ہے۔ اُسے بنایا ہی اسی غرض کے لئے تھا۔ اِنَّ اَوَّلَ بَيْتٍ وُضِعَ لِلنَّاسِ لَلَّذِي بِبَكَّةَ مُبَارَكًا وَّ هُدًى لِّلْعَالَمِينَ (۲۴۹) "وہ پہلا گھر جو قومی نسبتوں سے بلند ہو کر خالص انسانیت کے لئے بنایا گیا، یہ مکہ مبارک کا گھر ہے۔ اس کی خصوصیت یہ ہے مَنْ كَحَلَكَ كَانَ اٰمِنًا (۲۵۰) جو اس میں داخل ہو گیا (کے بارش) اسے امن حاصل ہو گیا۔ دوسری جگہ ہے۔ اِذَا جَعَلْنَا الْبَيْتَ مَثَابَةً لِّلنَّاسِ وَاٰمِنًا (۲۵۱) اسے تمام نوع انسانی کا مرکز بنایا۔ سورہ مائدہ میں ہے جَعَلَ اللّٰهُ الْكَعْبَةَ الْبَيْتَ الْحَرَامَ قِيٰمًا لِّلنَّاسِ (۲۵۲) "اس مرکز سے وابستہ ہونے سے عالمگیر انسانیت اپنے پاؤں پر کھڑے ہونے کے قابل ہو جائے گی۔ جَعَلْنٰهُ لِّلنَّاسِ سَوَآءًا يَّالْعٰلَمِيْنَ (۲۵۳) "مکہ کے رہنے والے ہوں یا باہر کے باشندے۔ یہ مرکز سب کے لئے یکساں حیثیت رکھتا ہے۔ چونکہ یہ ہر قسم کی گروہ بندی اور نسبتوں سے بلند ہو کر خالص انسانیت کا مرکز قرار پایا ہے اس لئے اسے خدا نے اپنا گھر (بیت) کہا ہے۔ یاد رکھئے! جو چیز عالمگیر انسانیت کے لئے وقف ہو اُسے خدا "اپنی" کہہ کر پکارتا ہے۔ اسی جہت سے کہا گیا کہ کعبہ میں جمع ہونے (حج) کے لئے تمام نوع انسانی کو دعوت دی جائے۔ وَاذِّنْ

فِي النَّاسِ بِالنَّبِيِّ (۶۶) لِيَشْهَدُوا مَنَافِعَ لَهُمْ (۶۷) تاکہ وہ اپنی آنکھوں سے دیکھیں کہ نظامِ خداوندی کس طرح عالمگیر انسانیت کی منفعت بخشیں گا خاص ہے: دوسری جگہ ہے: وَقُلْنَا عَلَى النَّاسِ يَحْتَمِلِ الْبَيْتَ (۶۸) الناس (عالمگیر انسانیت) کے لئے فریضہِ خداوندی ہے کہ وہ اس گھر میں جتن جوں:

آپ نے غور کیا کہ قرآن کریم نے کوہِ کے عالمگیر انسانیت کے مرکز ہونے کو کس وضاحت سے بیان کیا ہے؟ اس کعبہ کی تعمیر حضرت ابراہیمؑ کے ہاتھوں سے وجود کوش ہوئی تھی، جن کے متعلق فرمایا کہ: اِنِّي جَاعِلُكَ لِلنَّاسِ اِمَامًا (۶۹) میں تمہیں نوعِ انسانی کا امام بناؤں گا۔ یہاں پھر اناس کہا گیا ہے۔ اور جس امت کے سپر وکسیہ کی توثیق (نظم و نسق) کی گئی اس کے متعلق کہا کہ: كُنْتُمْ خَيْرَ اُمَّةٍ اُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ (۷۰) تم ایک بہترین قوم ہو جسے نوعِ انسانی کی سہلائی کے لئے پیدا کیا گیا ہے: اور تمہارا فریضہ شہدائے عَلَى النَّاسِ (۷۱) ہونا ہے۔ یعنی تمام انسانوں کے اعمال کا نگران ہونا۔

یہ تقاضہ جو اب جو یہودیوں کو دیا گیا۔ یعنی تمہارا قبلہ تمہارا قومی مرکز ہے۔ اس کے برعکس کعبہ پریم اول سے عالمگیر انسانیت کا مرکز بننے کے لئے تعمیر کیا گیا تھا۔ اب تم خود ہی فیصلہ کر دو کہ جس دین کا خطاب عالمگیر انسانیت سے ہوا، اس کا قبلہ (مرکزی مقام) کعبہ کو ہونا چاہیے یا بیت المقدس کو؟

اس پس منظر میں قرآن کریم کی متعلقہ آیات کو لیجئے۔ بات صاف ہو جائے گی۔ سَيَقُولُ الشُّرَكَاءُ مِنَ النَّاسِ مَا وَلَّاهُمْ حَقَّبَكَ حُبًّا (۷۲) یہ لوگ جو عرض اپنے جذبات کے پیچھے چلتے ہیں اور عقل و فکر سے کام نہیں لیتے (یعنی یہودی) وہ یہ اعتراض بھی کریں گے کہ جس قبلہ پر وہ (یہودی) ہیں، وہ کونسی بات تھی جس کی وجہ سے مسلمانوں نے اس سے روگردانی اختیار کر کے کعبہ کو اپنا قبلہ بنا لیا؟ آپ دیکھئے! اس میں سوال بتسار کی سمت کا نہیں۔ اصل سوال اپنے لئے مرکز تجویز کرنے کا ہے۔ اور یہی یہود کا اعتراض تھا کہ مسلمانوں نے ہماری مرکز کی جگہ کعبہ کو اپنا مرکز تجویز کیوں کر لیا۔ اس کا جواب یہ تھا کہ:-

(۱) - رَبِّهِ الْغَشِيَّةِ وَ الْعُقُوبِ (۷۳) خداوندی کو مشرق و مغرب کو اپنے آغوش میں لینا ہو، کیا وہ ایک خاص نسل یا قوم کے مرکز کو اپنا مرکز اختیار کر لیا یا عالمگیر انسانیت کے مرکز کو؟

(۲) - وَ كَذَلِكَ جَعَلْنَاكُمْ اُمَّةً وَّ سَطًا لِّتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ (۷۴) جس قوم کو بین الاقوامی ملت بنا ہوا کہ وہ تمام نوعِ انسانی کے اعمال کی گھمانی کر سکے، اس کا مرکز عالمگیر انسانیت کا مرکز ہونا چاہیے یا صرف ایک قوم کا مرکز؟

(۳) - وَمَا جَعَلْنَا الْقِبْلَةَ الَّتِي كُنْتَ عَلَيْهَا اِلَّا لِنُعَلِّمَ مَن يَشَاءُ الرِّسَالَ

مَحَنٌ يَنْقَلِبُ عَلَى عَقِبَيْهِ ﴿۱۶۶﴾ کعبہ کو متھرا قبلہ تجویزی اسی لئے کیا گیا تھا کہ قومیت کی تنگ ذہنیت اور انسانیت کی عالمگیر ذہنیت رکھنے والوں میں امتیاز موجد ہے۔ اس رسول کا پیغام عالمگیر انسانیت کا پیغام ہے، اس لئے جو لوگ عالمگیر انسانیت کے مسلک پر ایمان رکھتے ہیں وہ اسی رسول کا اتباع کریں گے اور جن کے دل سے نسلی اور قومی تعصب کا جذبہ دور نہیں ہو سکا، وہ اس کے پیچھے نہیں چلیں گے۔

جب کعبہ کو مسلمانوں کا قبلہ (مرکز) مقرر کیا تو اس پر مشرکین کا قبضہ تھا۔ وہ ان کی قومیت میں تھا۔ اب ظاہر ہے کہ نبی اکرم اور جماعت مؤمنین کے دل میں بار بار یہ خیال پیدا ہوتا ہوگا (اور ہوتا بھی چاہئے تھا) کہ جس مقام کو پہلے نظام کامرکز بنا گیا ہے اس پر قبضہ بھی ہمارا ہی ہونا چاہئے۔ اس کے لئے ارث ادھوا کہ۔ قَدْ كُنْزَى نَعْتَابٌ وَجْهِيكَ فِي السَّمَاءِ فَلَنُوَلِّيَنَّكَ قِبْلَةً تَرْضَاهَا ﴿۱۶۷﴾ جو خیال تمہارے دل میں بار بار اٹھتا ہے وہ ہماری نگاہ میں ہے۔ تم اطمینان رکھو۔ تمہاری آرزو کے مطابق ہم کعبہ کو ضرور تمہاری قومیت میں دیدیں گے۔ اس پر تمہارا ہی قبضہ اور نظم دستی ہوگا: (اور یہ ہو کر رہا)

اس کے بعد متعدد آیات میں کہا گیا ہے کہ۔ وَحَيْثُ مَا كُنْتُمْ فَوَلُّوا وُجُوهَكُمْ شَطْرَهُ ﴿۱۶۸﴾ اس کا مطلب یہ ہے کہ تم دنیا کے کسی گوشے اور کاروبار زندگی کے کسی شعبے میں ہو، اپنی توجہات کا رخ اپنے مرکز کی نظر رکھو۔ تمہاری کیفیت یہ ہونی چاہئے کہ

پَرْدٍ وَرُوسَةٍ لِّرُؤْيَا

نِجَاوِ اَوْ بَشَاخِ اَشْشِيَانِ

کائنات کی عالمگیر فضاؤں میں اڑنے والی ملت اسلامیہ کا شاخِ آشیانہ "کعبہ" ہے جس کی طرف ہر حال میں اس کی نگاہ رہنی چاہئے۔ اسی کو "قبلہ" کہتے ہیں۔ نازوں میں اس کی طرف رخ کرنا اس قلبی کیفیت کا عملی مظاہرہ ہے۔ نماز کی ساری اہمیت ہی قلبی کیفیات کا عملی مظاہرہ ہے۔

اور یہ ظاہر ہے کہ جب قلبی کیفیات باقی نہ رہیں اور صرف عملی مظاہرہ، رسوم کی شکل میں باقی رہ جائے تو اس کا نتیجہ کیا ہوتا ہے؟ بقول علامہ اقبالؒ ہماری حالت یہ ہو چکی ہے کہ

رہ گئی رسم اذان روح بلائی نہ رہی

ضرورت اس کی ہے کہ "رسم اذان" میں پھر سے "روح بلائی" پیدا کر دی جائے۔ اور اس کا طریقہ اس کے سوا کچھ نہیں کہ قرآن کریم سے متعلق کیا جائے کہ یہ رسوم، کس روح کی آئینہ دار بنیں۔ یہ کیجئے اور پھر دیکھئے کہ ہم جو اس وقت سنی کی سورتیاں بن کر رہ گئے ہیں، کس طرح عقابانی شان کے حامل ہو جاتے ہیں اور کس طرح یہ اچھا تر مسیحیحائی

حقیقت ثابتہ بن کر ہمارے سامنے آجاتا ہے کہ۔

إِنِّي أَخْلُقُ لَكُمْ مِنَ الطَّيِّبِ كَهَيْئَةِ الطَّيْرِ فَأَنْفُخُ فِيهِ فَيَكُونُ طَيْرًا

يَأْذِنُ اللَّهُ (۶۴)

اگر ایک ذرہ خوں داری اگر مشق پے داری

بیامی یا تو آموزم طہریق مشاہبازی را

جس بہانِ نوکا

تصور ہمارے زمانے میں علامہ اقبال نے پیش کیا اس کے خدخال کو
سامنے لانے کے لئے ضروری ہے کہ آپ اس مجموعہ کو دیکھیں جس میں

اقبال

اقبال شیران

بکثرت آپ کے سامنے آجائے قرآن کے حقائق اور اقبال کا بیان جن حقائق کا اس سے زیادہ دلکش
مرفع اور کون سا ہو سکتا ہے اس قبل اقبال پر بہت کچھ لکھا جا چکا ہے لیکن پڑھیں جو صاحب کی گرانمایہ تصنیف

اقبال اور قرآن

سے جو کچھ آپ کے سامنے آئے گا اس سے پہلے آپ نے کہیں نہیں دیکھا ہوگا۔ قیمت دو روپے (۲/۰)

میران پبلی کیشنز لمیٹڈ۔ ۲۷۔ بی۔ شاہ عالم مارکیٹ۔ لاہور

پہلے مشد

ڈاکٹر مصطفیٰ حسن صاحب ہلوی، پی۔ ایچ۔ ڈی فاضل دیوبند، پروفیسر لکھنؤ یونیورسٹی

عہد کا و فصلی علی رسولہ الکریم یا فتاح یا مجید۔ ظاہری اسباب کچھ بھی ہوں مگر حقیقت یہ ہے کہ قدر ہی کو منظور نہ تھا کہ ہمدرد سائنس میں اعلیٰ ترین نوبل گولڈ میڈل کی رتاری سے سہی کتابی شکل میں مدون ہو جائیں اور لوگوں کو اپنے اپنے مفاد کی خاطر اپنی تائید میں احادیث وضع کرنے کے مواقع با تھنہ آتے اور کیا عجیب ہے کہ اس کے ہی بعض آثار دیکھ کے اور سمجھ کے آپ نے اپنی ہی زبان مبارک سے اعلان فرمادیا تھا۔ من کذب علی متعمداً اقلیت ہو أم تعدا من النار۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد بلا لادادہ یا بلا ارادہ کذب اور وضع کا شائع اور ذائع ہونا آسان نہ ہو گیا تھا۔ بالخصوص جب فتوحات اسلامیہ میں وسوت ہوئی بربری، مصری، رومی، ایرانی آ آ کے اسلام میں داخل ہو گئے اور آیات قرآنیہ کی تفسیر میں ان میں سے غیر خفا اور نام نہاد مسلمانوں کے افراد نے وہ وہ ذیادتیاں کیں کہ حضرت محمد بن حنیف جیسے امام محدث اور نقاد نے بقول بعض عاجز آ کے یہاں تک فرمادیا۔

لہر یصح حندی متھا واحادیث التفسیر اثنی

یہے نزدیک ان میں سے کوئی صحیح نہیں ہے۔

امام بخاری تقریباً لاکھ احادیث سے دوچار ہوئے لیکن حدیث سکررات کے بعد جن کی تعداد قریب قریب ہزار ہوگی جس شمار پر اپنی صورت کی ہر ثبت کر سکے وہ کتاب بخاری کی شکل میں سلنے ہے۔ وضاعین نور وضاعین جن کے اس عمل شیخ کے اسباب و علل مختلف تھے۔ ہمیں سیاسی اختلافات تھے کہ اموی اپنے مناقب اور عباسیوں کے مناقب میں رطلب رہے کہیں اس کے برخلاف کہیں جبر و اختیار کی تائید اور تردید، کہیں ترغیب و ترہیب کے باب میں اور کہیں شخصی فضائل میں تساہل اور ہمت سے کام لیتے رہے جن سے ایک گونہ حرمت و طہت کی سرحدیں مصدقون اور محفوظانہ نہ رہ سکیں۔

چنانچہ آیات و سورت قرآنیہ کے باب میں ایک ایک کی مختص نصیحت بیان کر سننے میں معلوم ہوتا ہے کہ ان کو ذرا سی بھی بھجک پھیلا نہ ہوئی اور تو اور امام بیضاوی جیسے محقق اور دین کے خادم ہر سمت کے ختم پر اس کی مفصّل نصیحت کے بیان سے قلم نہیں روکتے اور علماء امت کی تخریج کے بعد جب ان سے سوال کیا جاتا ہے۔ من این ہذا الاحادیث یعنی تم نے یہ حدیثیں کہاں سے لے کے چھ کر دیں۔ تو جواب میں بقول صاحب شرح مسلم الثبوت جو فرمایا وہ یہ تھا۔

لما رأیت اشتغال الناس بفقہ ابی حنیفۃ و مغازی محمد اسحاق و اعراضوا عن حفظ القرآن و صفت ہذا الاحادیث حسبہ ذلہ تقافی

جب میں نے لوگوں کو دیکھا کہ فقہ حنفی میں اور مغازی محمد اسحاق میں ان کا اہتمام ہے اور قرآن کے حفظ سے پہلو ہٹ کر رہے ہیں تو میں نے حسبہ لشد یہ حدیثیں یہاں لکھ دیں۔

شرح مسلم الثبوت جلد ۲ صفحہ ۱۲۵

بات خواہ سچی اور معقول ہو، اسے صاحب اور فکر ہر ذمہ مسلم ہو لیکن لوگوں کے جی میں جب ہی بیٹھی ہے جب اس کی تائید اور توثیق کتاب و سنت سے کر دی جائے، حکمت اور سمجھ کی باتیں، اعتقاد اور ناصحانہ گفتار اگر تورات انجیل یا ہندو یونان کے انھما کی طرقت بلا واسطہ منسوب کر کے بیان کی جائیں تو لوگوں کی گہرائیوں میں نہیں اترتیں اور شاید یہ امر ہی وضع حدیث کے اہم سبب میں سے ہوں تو عجب نہیں۔

یہ تو نہ ہوا کہ نیتوں میں متورا اور اراوں میں قصور ہوتا لیکن یہ ہو سکتا ہے کہ بھونٹی بات زبان سے دینی شعور کے بغیر نکل گئی یا بھونٹی بات کھری سمجھ کے سامنے لے آئے۔ چنانچہ امام مسلم مقدمہ اکتاب میں تحریر فرماتے ہیں۔

عن محمد بن یحییٰ بن سعید القطان عن ایمیہ قال لمرنا الصالحین فی شیعہ الکنب منہم فی الحدیث۔

محمد بن یحییٰ بن سعید القطان نے اپنے والد سے سُن کے فرمایا کہ ہم نے صلحاء امت کو حدیث سے زائد کذب بیانی کرتے کسی اور چیز پر نہیں پایا۔

لیکن صلحاء امت کے بارے میں یہ بات جبری ہے چنانچہ امام مسلم نے اس کی توجیہ اور تفسیر یوں کر دی۔

بانہ جبری الکذب علی لسانہم ولا ینعہون الکنب

لا ارادہ ان کے منہ سے جھوٹی حدیثیں نکل جاتی تھیں

جب بیروں کا یہ حال ہو تو چھوٹوں کا کہنا کیا۔ چنانچہ بیان کرتے ہیں کہ ہمدی ابن منصور کے پاس غیاث ابن

ابراہیم ایسے وقت آیا جبکہ وہ کہہ رہا تھی کہ محبوب اور پسندیدہ شغل میں لگا ہوا تھا اس کے شغل کی داو دینے اور اسے خوش کرنے کے لئے فوہ غیاث نے ایک حدیث سنائی اس سبب الا فی خفت او حافرا او جناح اس پر ہمدی خوش ہوا

اور اس نے دس ہزار درہم انعام میں ولادینے۔ اسی کے ساتھ اس نے یہ بھی کہا اشہد ان تقابلت تقاکن اب علی رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور مسخّیوں کو مخاطب کر کے کہا ما قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم (جناب)
ولکنہ اس ادا لیتغریب انیناً دشمرح مسلم الثبوت جلد ۲)

ہر کیفیت پر اور اس کے مثل اور یہی گونا گوں اسباب تھے کہ احبار اور صلحاء امرت تحمل اور شکیب کو مزید برت نہ پائے
اور ان کی دینی رگوں پر پٹھیں لگی اور غلوں میں حرارت پیدا ہوئی اور اپنی جانوں کی بازیاں لٹکا کے قوی کو ضعیف، صحیح کو سفیم
اور جید کو رومی سے علیحدہ کرنے کے درپے ہو گئے خیراھم اللہ احسن العیناء

کام کی سمتی معلوم، عمل کی دشواری ظاہر، لاکھ سو لاکھ صحابہ کی تعداد اس وقت تھی جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس
عالم ناموس کو چھوڑ کر عالم لاجون میں نشریت لے گئے، فتوحات کا دائرہ وسیع سے وسیع تر ہوتا اور صحابہ دور دور بلاد و
امصار میں منتشر ہو گئے۔ انہیں میں وہ بھی تھے جنہوں نے اجتماعاً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کھارٹ اور نزلتے
سنا اور آپ کو عمل کرتے دیکھا اور وہ بھی تھے جنہوں نے انفرادی طور پر بھی کچھ دیکھا اور سنا تھا۔ شروع شروع میں
حکومت کی طرف سے تشویش اور تشویش کے سامان بھی جمع نہ کئے گئے۔ پھر جن صحابہ کے پاس احادیث کی دولت تھی بھی
وہ اکثر کتابی شکل میں نہ تھی بلکہ محض حافظ پر مدار تھا۔ اہل دل نے جرات اور جسارت کی بھی تو صرف ایک حد تک بعد
چندے تک کے بیٹے گئے۔ وہ صحابہ مطاہرین یا اصحاب صحاح ستہ، ابن حبان حاکم، ضیاء مقدسی ابن جوزی
ابن مکن یا ابو عوانہ، احمد بن حنبل، عبدالرزاق، ابوبکر بن ابی شیبہ، ابن جریر، ابن مردویہ، طبرانی، دارقطنی، بیہقی
یا ویلی اور ابن عدی وغیرہ وغیرہ جعل اللہ الخیرۃ منہم اھم۔ کاش! اس دینی کام کے لئے دینی مضرتیں اور دشمنی
مصلحتیں مانع نہ ہوتیں اور حکومتی معیار پر جمع احادیث کا کام ہو جاتا جس کی نقول اطراف و اکناف میں بھجی جاتی
اور بھجی جاتا کرتیں اسی طرح جس طرح کلام پاک کی تدوین کی گئی اور اس کا تحفظ ہو آؤ کیا ہی اچھا ہوتا۔

یہ حال صحیح سنن معجم مستند شیخات مستدرک اطراف اربعینیات کے عنوانوں سے جمع احادیث کے کام ہوئے
ایراقتی مسلمہ کے مفاخر ملی میں شمار ہوئے اور دور رس نظروں میں اب تک ہوتے ہیں۔

اربعینیات سے مراد پہلی حدیث ہیں علماء امت نے جو بھی کچھ اس سلسلے میں کیا اس کا یہی داعیہ اور جذبہ تھا کہ تاریخ
محمدیہ اور احکام مصطفویہ کا اک گونہ تحفظ ہو جائے ساتھ ساتھ تبلیغ دین ہو، محدثین اور فقہاء کے زمرہ میں حشر
ہو اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت کا اطمینان۔ چنانچہ شعب الایمان امام بیہقی ابو الدردار کی روایت کرد
یہ حدیث لائے ہیں۔

سئل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ما حد العلم الذی اذا بلغه الرجل کان
فقیہاً فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من حفظ علی اصق اربعین حدیثاً فی امر

دینہا بعض ائمتہ فقہیہا و کتبت لہا یوم القیامۃ شاقعا و شہیدا
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کسی نے علم کی حد کے متعلق سوال کیا کہ جب کسی کی وہاں تک رسائی ہو جائے تو ہے
فقہیہ سمجھا جائے تو آپ نے جواب فرمایا جس نے میری امت میں میری چالیس دین کے متعلق حدیثیں پہنچادیں تو وہ فقہیہ
بن کے قیامت میں اٹھے گا اور میں قیامت میں اس کے لئے شفیع اور شاہد بنوں گا۔

اس کے علاوہ ایک حدیث میں یہ الفاظ بھی ہیں

وَقِيلَ لَهُ ادْخُلْ مِنْ اِي الْبَابِ الْجَنَّةِ مَشْتَمًا
ان سے کہا جائے گا تمہیں اختیار ہے جنت کے جس دروازے سے
چاہو اس میں داخل ہو جاؤ۔

اگرچہ بقول صاحب شکوۃ امام احمد بن حنبل اس کے متعلق فرماتے تھے۔

حدیث متذکرہ مشہور فیما بین الناس و لیس لہا اسناد
صحیحہ۔

یہ ایک حدیث ہے جس کے الفاظ کو تو شہرت حاصل ہے لیکن
اس کی سندوں میں سے کوئی سند صحیح نہیں۔

اس کے علاوہ حفاظ حدیث کا بھی اس پر اتفاق ہے کہ یہ حدیث ضعیف ہے۔

انہ حدیث ضعیفہ و ان کثرت طرقہ
یہ ایک ضعیف حدیث ہے اگرچہ کئی سلسلوں سے مروی ہے

امام نوویؒ نے فرماتے ہیں۔

طرقها كلها ضعیفة و لیس بثابتہ
اس حدیث کے تمام سلسلے ضعیف ہی ہیں اور انہیں کوئی ثابت نہیں

تاہم چونکہ علماء اہل سنت نے فضائل اعمال میں ضعیف حدیث پر عامل ہونے میں کوئی قیاحت نہ سمجھی یا الیبلغ الشاهد الغائب
کے خیال سے کہا کہ حدیثیں اور علماء کی ایک غیر محدود جماعت اس عمل تشریح کی طرف متوجہ ہوئی گئی اور کہتے ہیں کہ سب سے پہلے اس راہ
میں عبد اللہ ابن مبارک کا قدم اٹھا، نسائی، دارقطنی، حاکم، بیہقی، ابونعیم وغیر منہ اربعینات لکھیں اور تو اور حافظ ابن حجر
جو گو من حفظ علی امتی اربعین حدیثین یوم القیامۃ فی زمرۃ الفقہاء و العلماء کے اسناد پر قادیح تھے

مگر اس باب میں پیچھے نہ رہے، حافظ ابن حجر نے دو اربعینہ رحیل حدیث، لکھیں امام نوویؒ کی پہلی حدیث بہت پسندیدہ
نماط ہوئی اور بقول صاحب کشف الظنون ابن رجب حنبلی، ابن حجر مکی الشافعی، ملا علی قاری اور دوسرے علماء روایت

اس کی مشرور بھی لکھ دی ہیں۔

اس حدیث میں علماء نے حفظ کے معنی نقل کے لئے ہیں یعنی جو چاہیں حدیثیں امت تک پہنچا دے خواہ اپنی یاد سے یا کہیں لکھو کے اور ایک روایت میں بعثنا ائدہ فقیہا علما اور ایک روایت میں فی نمرۃ الشہداء کے لفظ آئے ہیں۔ ایسا جمع بین الروایات کی صورت یہ نکلے گی کہ اربعین حدیث کے نقل کرنے والوں میں بعض وہ ہوں گے جن کا ضمیر زمرہ مشہدہ میں ہوگا بعض وہ جن کا زمرہ علماء میں اور بعض فقہاء اور علماء دونوں کے زمرہ میں مشہور ہوں گے۔ اگرچہ دنیوی زندگی میں ان اوصاف کے یہ حامل نہ تھے۔

یہ کیفیت فضائل اعمال کے باب میں صنیعت حدیث پر عمل کے جواز میں علماء امت کا اتفاق یا تلبیل الشاہد منکم الغائب جمیسی صحیح حدیث پر یا حدیث نصر اللہ امر اسم مقالی فوعاھا ناداھا کا اسمعھا پراستھاویہ ہی وہ داعی تھے جن کے پیش نظر علماء و محدثین کی ایک خاصی جماعت نے جمع آوری کی طرف توجہ فرمائی۔ ان حضرات کے نقاط نظر مختلف رہے بعض نے صرف اصول دینی الہیات نبوات حشر نشر کی حدیثیں جمع کیں، بعض نے فردع اور مسائل فقہ کی، بعض نے جہاد اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مختلف اوقات کے خطبے، بعضوں نے زہد و خصال محمودہ اور مکارم اخلاق اور بعضوں نے ان سب کو شامل کر کے چل حدیث کے مجموعے مرتب کئے۔ بعضوں نے بخاری اور مسلم کی روایت کردہ چالیس احادیث لیں چنانچہ امام نووی نے اپنی چل حدیث کے مقدمہ میں لکھا ہے وقد رأیت جمع اربعین اہم من ہذا کلمہ رحی اربعون حدیثا مشتملة علی جمیع ذلک و کل حدیث منها قاعدة عظيمة من قواعد الدین قد وصفہ العلماء بان مدار الدین علیہ او ہونصف الاسلام او ثلثتہ او نحو ذلک۔

آگے چل کر تفسیر فرماتے ہیں:-

وینبغی لکل راغب فی الاخرة ان یعرف ہذا الایاد
اشتملت علیہ من المحمات و احتوت علیہ من الہیہ
علی جمیع الطاعات۔

جس کو اپنی آخرت سنوارنے کی خواہش ہو اسے چاہیے کہ وہ ان احادیث سے دوچار رہے
اس لئے کہ ان میں عقائد دینیہ، فرائض الہیہ کے اصل اور طاعات مزیدہ پر مشتمل کیا گیا ہے۔

حدیث میں اربعین سے حصر مقصود نہیں ہے بلکہ اگر اس سے زائد جمع کر دی جائیں تو خیر و نفع سے خالی نہیں۔ من زادکم فی حسناتکم۔